
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 8 ประจําป  256๕ 

เมื่อวันศุกร  ที ่ 2  กันยายน  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายวิรัตน               ภตูองใจ                     ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
9.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 1 
11.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
12.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
13.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
14.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
15.  นายจําลอง  กุลชนะรงค  ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
17.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
19.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
20.  นายอุทัย  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
21.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

22.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
23.  นางสวาท  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง      
24.  นายประหยัด พานิชยดี  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
25.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
26.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
27.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
28.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายทินพล    ศรีธเรศ   ตําแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคํา   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดําเนินงาม  ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตําแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
10.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผูอํานวยการกองชาง 
12.  นายโชติ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผูอํานวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ 
13.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผูอํานวยการกองพัสดุและทรัพยสิน 
14.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.สํานักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
15.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
16.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตําแหนง  ผูอํานวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
17.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  ผูอํานวยการกองคลัง 
18.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตําแหนง  ผูอํานวยการกองการเจาหนาท่ี 
19.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตําแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
20.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตําแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
21.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
22.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตําแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
23.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
24.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตําแหนง  หัวหนาฝายอํานวยการ 
25.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
26.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ 
27.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตําแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
28.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
29.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
30.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
31.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม  
32.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
33.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
34.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตําแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
35.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
36.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
37.  นายชูชัย    ฆารอําไพ  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
38.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
39.  นางสาวพักตรศิริ ผลเรือง   ตําแหนง  นักประชาสัมพันธชํานาญการ 
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40.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตําแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
41.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
42.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
43.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตําแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
44.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตําแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
45.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
46.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
47.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
48.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
49.  ส.ต.อ.ไพกิจ โกศล   ตําแหนง  ประชาชน 
50.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตําแหนง  ประชาชน 
51.  นายสุริยนต  ภูนวนทา  ตําแหนง  ประชาชน 
52.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตําแหนง  นักวิชาการสาธารณสุขชํานาญการ 
53.  นายวนิช    บุดดี     ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนลําปาววิทยาคม 
54.  ดร.โชติกา   ดานนอก    ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนหนองหางพิทยาคม 
55.  นายศิริพงษ   ลุนอุดม    ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนดงมูลวิทยาคม 
56.  นางสาวสิริลักษณ   พรสุวรรณ    ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนหนองชุมแสงวิทยาคม 
57.  นางสาวกมลเนตร   คําไสย     ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนเนินยางประชาสามัคคี 
58.  นายวุฒิ    ขจร    ตําแหนง  ผอ.โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ ครับขอนุญาตท่ีประชุมครับ ทางฝายเลขานุการสภาไดตรวจนับองคประชุมแลว 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) นะครับ ครับโอกาสน้ีผมขอกราบเรียนเชิญทานประธานสภา ทานวิรัตน  ภูตองใจ 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกรุณาประจําท่ีบัลลังก จากน้ัน
ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภา   เชิญน่ังครับ  เชิญทานคงเดช  เฉิดสถิตย  รองประธานสภาทานท่ี  1   
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  บนบัลลังกครับ  เชิญทานณัฐวัชต  พิมพะนิตย  รองประธานสภาทานท่ี  2  

บนบัลลังกครับ  เชิญครับเม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  8  ประจําป  2565  ณ  บัดน้ี 
 

ระเบียบวาระที่  1  เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 
1.1  วันน้ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอตอนรับคณะครู

และนักเรียนกลุมอาชีพนิติศาสตร  โรงเรียนอนุกลูนารี  จํานวน  ๓๐  คน  มา
ศึกษาดูงานแหลงเรียนรูทางการเมืองการปกครองทองถ่ินดูงานการประชุมสภาและ
ดูงานการเลือกต้ัง  ขอตอนรับดวยความยินดีนะครับ 
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ตอไปจะขอแนะนําผูบริหาร  ตามท่ีไดมีการเลือกต้ังนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  เม่ือวันท่ี  ๑๔  สิงหาคม  2565  คณะกรรมการการ
เลือกต้ังไดประกาศการเลือกต้ัง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เม่ือ
วันท่ี  23  สิงหาคม  2565  ดังน้ี  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอแสดงความยินดีดวยนะครับ 

1.2  คําส่ังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ี  850/2565   
เร่ือง  แตงต้ังรองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
1.  นางสาววิสาขา  ภารประดิษฐ  ตําแหนง  รองนายกองคการบริหาร

สวนจังหวัดกาฬสินธุ  คนท่ี  1 
2.  นางวิไลพร  นิพัฒน  ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ  คนท่ี  2 
1.3  คําส่ังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ี  851/2565 

     เร่ือง  แตงต้ังท่ีปรึกษานายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
    และเลขานุการสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

1. นายทินพล  ศรีธเรศ  ตําแหนง  ท่ีปรึกษานายกองคการบริหาร 
สวนจังหวัดกาฬสินธุ 

2. นายชัย  คูสกุลรัตน  ตําแหนง  เลขานุการนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ 

3.  นางสาวสัตบุษย  บุญเรือง  ตําแหนง  เลขานุการนายกองคการ 
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

4. นายชุมพล  หลักคํา  ตําแหนง  เลขานุการนายกองคการบริหาร 
สวนจังหวัดกาฬสินธุ 

5. นางสุภาพร  เกียรติดําเนินงาม   
ตําแหนง  เลขานุการนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

ท้ังน้ีต้ังแตวันท่ี  1  กันยายน  2565  เปนตนไป 

ระเบียบวาระที่  2    เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม 
-  ไมมีนะครับ 

 
ระเบียบวาระที่  3  เรื่อง  แถลงนโยบายนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
ประธานสภา   เชิญทานนายกครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียน   ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายก  อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทาน 
     ตามท่ีไดมีการเลือกต้ังนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

เม่ือวันท่ี 14 สิงหาคม 2565  ท่ีผานมาดิฉันไดรับความไววางใจจากพ่ีนอง
ประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ ใหมาดํารงตําแหนงนายกองคการบริหารสวน
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จังหวัดกาฬสินธุ  โดยคณะกรรมการการเลือกต้ังไดมีประกาศผลการเลือกต้ังนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เม่ือวันท่ี 23 สิงหาคม 2565 และตาม
กฎหมายไดกําหนดใหจักตองแถลงนโยบายตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ กอนเขาปฏิบัติหนาท่ีในตําแหนง น้ัน 

บัดน้ี ดิฉันไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเปนท่ีเรียบรอยแลวซ่ึงนโยบาย การบริหารงานดังกลาว ดิฉันจะยึด
ม่ันในการปกครองตามระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปน ประมุข 
และการมี สวนรวมของประชาชน ตามหลักการปกครองแบบการกระจายอํานาจ
หนาท่ีขององคการบริหารสวนจังหวัด ตามบทบัญญัติแหง พระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจังหวัด พ.ศ.2540 แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๕ )  พ.ศ. ๒๕๖๒  และ
พระราชบัญญัติกําหนดแผนและข้ันตอนการกระจายอํานาจไดแกองคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ.2542 รวมถึงนโยบายการพัฒนาใหสอดคลอง กับแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติฉบับท่ี  ๑๒  เพ่ือเปนแนวทางในการกําหนดกรอบ
นโยบายและบูรณาการใหมีความสอดคลองกับยุทธศาสตรการพัฒนาจังหวัด
กาฬสินธุ  ดังรายละเอียด ตอไปน้ี 

  
1. นโยบายดานการเมือง  (Policy on Politics) 

 1.1 เทิดทูน และรักษาไวซ่ึงสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย  
และการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

 1.2  เสริมสรางความรูความเขาใจในระบอบประชาธิปไตย รวมถึงสิทธิ

เสรีภาพและหนาท่ีตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

 1.3 สรางความสัมพันธอันดีกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินอ่ืน ๆ  และ

ภาคีเครือขายทุกภาคสวน ภาครัฐ ภาคเอกชนและภาคประชาชนในการรวมมือ 

รวมใจท่ีจะพัฒนาทองถ่ินใหบรรลุวัตถุประสงค และบังเกิดผลดีแก พ่ีนอง

ประชาชนและจังหวัดกาฬสินธุ 

2. นโยบายดานการพัฒนาสังคม (Policy on Social) 
     2.1 สงเสริม และพัฒนาคุณภาพชีวิต เด็ก สตรี คนชรา ผูพิการ  

และผูดอยโอกาส ใหมีคุณภาพชีวิตท่ีดี  และสามารถอยูในสังคมไดอยางมีความสุข   
2.2 สงเสริม สนับสนุนการสาธารณสุขพ้ืนฐานของชุมชน โดยมุงเนนการ

สงเสริมการใหบริการสุขภาพประชาชนในทุกระดับอยางท่ัวถึงสงเสริมให 
ประชาชนในทองถ่ินมีสุขภาพดี ดวยการสงเสริมสุขภาพ ปองกัน และรักษาโรค 
อยางมีประสิทธิภาพ พรอมท้ังฟนฟูโครงการ“ศูนยโฮมสุข”ใหมีความครอบคลุม 
ท่ัวท้ังจังหวัด 

2.3 สงเสริม สนับสนุนการกีฬา และ นันทนาการ เพ่ือการมีสุขภาพท่ีดี
ของเด็ก เยาวชนและประชาชนดวยการจัดใหมีสถานท่ีออกกําลังกายและมีอุปกรณ
กีฬาท่ีดีมีมาตรฐาน  สงเสริมสนับสนุนการจัดแขงขันกีฬาทุกระดับเพ่ือใหเยาวชน
หางไกลยาเสพติด และพัฒนาสุขภาพประชาชนใหมีความแข็งแรง 
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 2.4 สงเสริมการศึกษา โดยการสงเสริมใหเกิดการเรียนรูของเยาวชนและ
ประชาชน ตามอํานาจหนาท่ี ตลอดจนสงเสริมและสนับสนุนใหเยาวชน และ
ประชาชนไดมีโอกาสเขาถึงเทคโนโลยีท่ีทันสมัยในการเรียนรูใหเทาทันสถานการณ
ความเปล่ียนแปลงของสังคมอยูเสมอ  และสรางเด็กและเยาวชนใหมีทักษะชีวิต 
คุณธรรม และจริยธรรม เห็นคุณคาภูมิปญญาและชุมชนทองถ่ิน 
 2.5 สงเสริมศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม และ ประเพณีอันดีงามของจังหวัด
กาฬสินธุ ดวยการสงเสริมและสนับสนุนความรวมมือกับองคกรปกครอง สวน
ทองถ่ิน และภาคีเครือขายภาคสวนตางๆ ในการทํานุบํารุง พัฒนาและอนุรักษ 
ศิลปวัฒนธรรม ศาสนา จารีตประเพณีและภูมิปญญา ทองถ่ินอันดีงาม 
 
3.  นโยบายดานเศรษฐกิจ (Policy on Economics) 
 3.1 สงเสริมอาชีพใหแกพ่ีนองประชาชน กลุมเกษตรกร กลุมอาชีพตาง  ๆ
ใหสามารถพ่ึงพาตัวเองได โดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดําริของ
พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราชบรมนาถบพิตร 
ตลอดจนสงเสริมและเพ่ิมพูนความรูในดานเทคนิค ตามหลักวิชาการในการ
ประกอบอาชีพท่ีถูกตองใหแกเกษตรกรนํางานวิจัยของสํานักงานวิจัยแหงชาติ และ
มหาวิทยาลัยช้ันนําตาง  ๆ สูการปฏิบัติการจริงใหแกเกษตรกร สามารถยกระดับ
และสรางมูลคาเพ่ิมใหกับสินคาทางการเกษตร และสงเสริมโครงการเล้ียงกุง ปลา
นิลโครงการเล้ียงโค พรอมท้ังการแปรรูปทุกระดับและยกระดับมาตรฐานสินคาให
ไดมาตรฐานสูสากล 
 3.2 พัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า โดยใหเปนศูนยบริหารจัดการ
นํ้าท้ังระบบเพ่ือพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า เพ่ือลดปญหาภัยแลง 
ปญหาอุทกภัยและชวยใหมีนํ้าเพ่ือการเกษตรอยางเพียงพอ และเพ่ืออุปโภคและ
บริโภค มุงเนนการพัฒนาบํารุงรักษาแหลงนํ้าและระบบขุดเจาะนํ้าบาดาล พัฒนา
ระบบพลังงานทดแทนมาใชเพ่ือลดพลังงานและตนทุนการผลิต การขุดสระกักเก็บ
นํ้า การขุดลอกหนองบึงท่ีต้ืนเขิน การกําจัดผักตบชวาในคูคลองหนองบึงตางๆ 
 3.3 พัฒนาและปรับปรุงเสนทางสายหลักเช่ือมตอหรือคาบเก่ียวระหวาง
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ท่ีเกินศักยภาพขององคกรปกครองสวนทองถ่ินในพ้ืนท่ี
น้ันๆดวยการดําเนินการท่ีมีมาตรฐานและมีความปลอดภัยแกประชาชนโดย
โครงการ “หมดฝนถนนดี” และประสานความรวมมือกับทุกภาคสวน 
 3.4 พัฒนาและปรับปรุงสภาพภูมิทัศนเสนทางการเขาถึงแหลงทองเท่ียว
ท่ีสําคัญของจังหวัดกาฬสินธุ รวมท้ังการพัฒนาและปรับปรุงแหลงทองเท่ียวท่ี
สําคัญของจังหวัดกาฬสินธุ ใหมีมาตรฐานและคลอบคลุม 
 3.5 สงเสริมการทองเท่ียว โดยการสรางการมีสวนรวมของทุกภาคสวนใน
การพัฒนาและอนุรักษแหลงทองเท่ียวท่ีสําคัญของจังหวัดกาฬสินธุ ตลอดจน
อนุรักษวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม สงเสริมพัฒนาและสรางแหลงทองเท่ียวใน
ชุมชนทองถ่ินบนอัตลักษณพ้ืนถ่ินชุมชนอยางสรางสรรค สงเสริมการทองเท่ียวเชิง
อนุรักษ การพัฒนาสินคา การบริการ และการพัฒนาบุคลากรใหมีความพรอม เพ่ือ
รับรองการทองเท่ียวอยางมีประสิทธิภาพ 
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 3.6  การจัดบริการส่ิงอํานวยความสะดวกตามความจําเปนพ้ืนฐานอ่ืน  ๆ
ท่ีสอดคลอง และเพียงพอตอความตองการของการพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุ 
 
4. นโยบายดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
(Policy on Natural Resources and Environmental) 
  4.1 สงเสริม สนับสนุนความรู ความเขาใจ การสรางเครือขายทองถ่ิน 

    เพ่ืออนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมอยางเหมาะสมและย่ังยืน 
 4.2 สงเสริมสนับสนุนการฟนฟูทรัพยากรธรรมชาติ สงเสริมการพัฒนา 
และรวมแกไขปญหาส่ิงแวดลอมของภาคสวนตาง  ๆอยางเปนระบบ ตอเน่ืองและ
ย่ังยืน 

     4.3 สนับสนุนการใชพลังงานสะอาด พลังงานทดแทนในชุมชน  
    อยางมีความสมดุลและย่ังยืน 
 
    5. นโยบายดานการบริหารจัดการ (Policy on Administrative) 

 5.1 บริหารงานดวยการ รวมคิด รวมทํา รวมแกไขปญหา โดยคํานึงถึง
ประโยชน ท่ีประชาชนจะไดรับเปนสําคัญ ตามหลักธรรมาภิบาลและหลักการ
บริหารกิจการบานเมืองท่ีดี 
 5.2 สงเสริมการพัฒนาดานศักยภาพ และจัดสวัสดิการใหแกบุคลากรของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุอยางเหมาะสม เสริมสรางขวัญกําลังใจทีดีแก
บุคลากร เพ่ือการปฏิบัติงานอยางมีประสิทธิภาพ 
 5.3 สงเสริม พัฒนาการบริหารจัดการขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุใหมีระบบปฏิบัติงานดวยเทคโนโลยีดิจิตอลท่ีทันสมัยเพ่ือลดข้ันตอนใน
การปฏิบัติงาน สามารถใหบริการประชาชนไดสะดวกรวดเร็วย่ิงข้ึน 

     5.4 บริหารจัดการใหมีอาคารสถานท่ี และส่ิงอํานวยความสะดวก   
ท่ีเพียงพอตอการปฏิบัติงานตามอํานาจหนาท่ีและภารกิจในการจัดระบบการ 
บริการสาธารณะใหเปนไปดวยความเรียบรอย รวดเร็ว ตอเน่ือง และเกิดประโยชน
สูงสุดตอประชาชน 
 5.5 เสริมสรางคานิยมท่ีดีใหแกบุคลากรขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ตามหลักการและแนวทางในประมวลจริยธรรมของขาราชการ 
 นับแตน้ี ดิฉันจะมุงม่ันพัฒนาและปฏิบัติหนาท่ีในตําแหนงนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุอยางเต็มความสามารถเพ่ือความวัฒนา ผาสุกแกพ่ีนอง
ประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงดิฉันหวังเปนอยางย่ิงวา ตลอดระยะเวลาการ
ปฏิบัติหนาท่ีนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของดิฉันน้ัน ดิฉันจะไดรับ
ความรวมมือรวมใจ จากทุกภาคสวน ท้ังภาครัฐ ภาคเอกชนภาคประชาชน 
ตลอดจนทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุผูทรงเกียรติทุกทาน 
ซ่ึงอยู ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุแหงน้ีเปนอยางดี ใน
การท่ีจะรวมมือรวมใจและชวยเหลือ สนับสนุนการพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุอยาง
เต็มความสามารถ กอเกิดประโยชนสูงสุดตอพ่ีนองประชาชนชาว จังหวัดกาฬสินธุ
สืบไป ขอขอบพระคุณคะ  
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ประธานสภา   ขอบพระคุณทานนายกครับ  มีสมาชิกสภาทานใดจะประสงค 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) อภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ  มีสมาชิกสภาทานใดจะประสงคอภิปรายอีกหรือไม

เชิญครับ  เชิญทานอุทัย  แกวกลา  จากอําเภอฆองชัย  เชิญครับ 
 
นายอุทัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานนายก  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ  

ผมอุทัย  แกวกลา  สมาชิกสภาอบจ.จากอําเภอฆองชัยครับ  กอนอ่ืนก็ตองขอ
แสดงความยินดีกับทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีไดรับการ
เลือกต้ังอยางทวมทนทนจากพ่ีนองจังหวัดกาฬสินธุ  ถือวาเปนฉันทามติใหทานเปน
ผูท่ีสามารถบริหารงานไดเต็มศักยภาพ  ทานประธานผมไดฟงการแถลงนโยบาย
ของทานนายกแลวน้ี  ผมช่ืนชมวาแถลงนโยบายไดครบทุกดาน  ท้ัง  5  ดาน  ผม
คิดวาเปนประโยชนอยางย่ิง  แตปญหาก็คือวาเราจะสามารถแปลงนโยบายให
สามารถใหปฏิบัติไดอยางใดน้ันคือเปนเร่ืองท่ีจะตองออกแบบ  เปนเร่ืองท่ีจะตอง
จัดการชวยกันพอสมควร  เพราะวาส่ิงท่ีทานนายกไดรับการเลือกต้ังอยางทวมทน
น้ัน  สวนหน่ึงเปนเพราะพ่ีนองสวนใหญลําบากอยางย่ิง  ลําบากในการดํารงชีวิต
อยางย่ิง  การทํางานแบบเดิมเขาอาจจะไมคาดหวังวาจะไดถนนดีจากทานนายก  
เขาอาจจะไมคาดหวังวาจะไดแหลงนํ้าจากทานนายก  แตเขาคาดหวังวาชีวิตเขาจะ
ดีข้ึนอยางไร  เม่ือเขามีนายกอบจ.คนใหม  ดังน้ันน้ีการเขารับตําแหนงของทาน
นายกจึงเปนความหวังของทุกคน  ผมมาดูนโยบายแลวผมคิดวาจากขอ  2  ดาน
สังคม  ผมคิดวาทานตองเขาใจวาปญหาท้ังหมดท่ีทานกําลังนําเสนอน้ีไมใชปญหา
ทานเปนปญหาของพ่ีนองกาฬสินธุท่ีทานคิดวาจะตองเขาไปสอดรับในการ
แกปญหาเขาใหมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน  ถาเราเขาใจวาปญหาน้ันไมใชปญหาเราเปน
ปญหาพ่ีนองประชาชนเราจึงมีกระบวนการในการทํางานกับเขาอยางใด  เขาจึงจะ
สามารถแกปญหาเขาได  เราไมมีทางแกปญหาเขาไดนะครับ  เขาตองแกปญหาเขา
เอง  เพราะวาปญหาถาเขาบอกวาถาเราจะทํางานแกปญหาสาธารณะไมยากครับ
ทานนายกเราเดินไปทําไดเลยเพราะท่ีถนนหนทางทุกอยางน้ีเปนท่ีสาธารณะ  แต
ถาจะแกปญหาความเปนอยูของคนน้ีตองเราคนมาคุยครับ  ตองมาพูดคุย
โดยเฉพาะเขาตองต้ังเปนองคกรหรือกลุมคนข้ึนมารองรับเพ่ือจะสนับสนุนการ
จัดการปญหารวมกันกับเราเพราะวาปญหาเขา  คนของเขาตองมาเปนตัวแทนมา
เปนหลักท่ีหนุนเสริมกันในกลุมตาง  ๆ เชน  ผมดูจากทานแลวทานมองวานโยบาย
ท่ี 3 ผลักดันกลุมตาง ๆอาชีพตาง  ๆข้ึนมาทํางานน้ีผมวาถูกตองนะครับ  กลุมตาง 
 ๆน้ันถือวาเปนตัวแทนเขาจะตองตอจ๊ิกซอววา  ยกตัวอยางเชนกลุมเร่ืองเล้ียงกุง  

เล้ียงปลา  เขามีรายไดดีเขาจะหนุนเสริมเร่ืองน้ีไปสูคนอ่ืนท่ีเปนอาชีพน้ีแพรหลาย
ในกาฬสินธุไดอยางไร  อาชีพอ่ืนก็เหมือนกันครับ  ปลูกผักอินทรีย  อาชีพทํา
เกษตรผสมผสานพวกน้ีเปนมันตองเร่ิมจากเขาและตอยอดจากน้ีไป  เพราะวาเรา
ไมมีบุคลากรระดับพ้ืนท่ีนะครับ  ทานตองยอมรับวาบุคลากรอบจ.ท่ีอยูใกลพ้ืนท่ี
ท่ีสุดคือใครครับ  ทานสมาชิกสภาอบจ.ครับ  นอกน้ันท่ีต้ังสํานักงานของทานอยูใน
จังหวัดกาฬสินธุครับ  ดังน้ันการทํางานประสานกันการทํางานระหวางผูบริหาร
ระหวางขาราชการ  สมาชิกสภาท่ีอยูในพ้ืนท่ีซ่ึงอยูใกลประชาชนเปนเร่ืองท่ีจะตอง
ทํางานดวยกันอยางย่ิง  เพราะถาง้ันจะไปยากครับผมดูในประเด็นท่ี  5  เร่ืองการ
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บริหารจัดการ  ผมคิดวาเร่ืองน้ีเปนเร่ืองจําเปน  โดยเฉพาะการบริหารงานท่ีจะให
คนอบจ.ซ่ึงมีหลายสามภาคสวนน้ี  มีคณะผูบริหาร  มีขาราชการ  มีสมาชิกสภา
อบจ.  สวนน้ีเปนสวนสําคัญในการบริหารงานท่ีจะขับเคล่ือนงานท้ังหมดไปสูพ่ีนอง
ประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ  ผมคิดวาทานตองบริหารแบบมีสวนรวมพอสมควร
เพราะถาง้ันทานจะไปไมไดทานตองบริหารแบบมีสวนรวมทุกข้ันตอน  เขาบอกวา
อยางนอยทานบริหารอยางนอยตองมีสวนรวมอยางนอย 4 ข้ันตอน  ข้ันตอนท่ี  1  
ก็คือกระบวนการมีสวนรวมในการคิดวิเคราะห  วินิจฉัย  รวมตัดสินใจวาจะทํา
ยังไงกับพ่ีนองกาฬสินธุในแตละเร่ืองทุกคนตองเขาใจไมวาจะไปขัดแยงกันเองยัง
ไมไดขอสรุป  การมีสวนรวมข้ันตอนท่ี  2  มีสวนรวมในการดําเนินงานหรือทํา
รวมกันทุกภาคสวนเพ่ือเปาหมายพ่ีนองประชาชน  การมีสวนรวมข้ันตอนท่ี  3  ก็
คือวา เขาจะตองมีสวนรวมในการรับผลประโยชน  เร่ืองดีเขาจะตองมีหนาเขาเปน
สวนหน่ึงท่ีทําใหเกิดเร่ืองน้ีได  ความภาคภูมิใจตอทุกคนท่ีมีสวนเขาตองสําคัญครับ  
มีสวนท่ีตองรับรูวาดีท้ังไมดี  และสุดทายการมีสวนรวมสําคัญก็คือวาเขาตองมีสวน
รวมในการสรุปบทเรียนประเมินผลรวมกับทาน ก็จะไดชุดขอมูลไดความรูรวมกัน
จะปรับยังไงกับการดําเนินงานมันดีหรือไมดีจะทํายังไงตอ  ผมคิดวาเร่ืองน้ีเปนเร่ือง
ท่ีทานนายกตองมี  ทานนายกบอกวาการบริหารน้ีอยางนอยตองบริหารแบบทาน
ประธานวรากรณพูดเสมอวาการบริหาร 4 M ทานประธานนอย  ขออนุญาตเอย
นาม  ทานจะบริหาร Man ยังไง  Man ก็คือบุคลากรของทานซ่ึงผมคิดวาท่ีผานมา
เรายังไมชํานาญเร่ืองการแกปญหาพ่ีนองประชาชนดวยซํ้าไป  เราจะตองฝกหัด
รวมกันกับทุกคน  เราทํางานอยูบนพ้ืนฐานท่ีไมใชธรรมดาตองแกปญหาเขาได  อัน
ท่ีสองเราตองทํางานอยูบน Money เรามีขอจํากัดเร่ืองการเงินพอสมควร  Money 
เปนเร่ืองจําเปนเราตองบริหารใหกระจายใหครอบคลุมทุกประเด็นท่ีเราคิดวาเปน
ปญหา  เร่ืองท่ีสามก็คือเร่ือง Material เคร่ืองมือเคร่ืองจักรท่ีมีอยูจะบริหารจัดการ
ยังไง  และเร่ืองสุดทายเร่ือง Management เปนหัวใจของการดําเนินงานดังน้ันผม
คิดวาวันน้ีคนอบจ.ท้ังหมดไมวาจะเปนคณะผูบริหาร  ไมวาจะเปนขาราชการทุก
สวน  ไมวาจะเปนสภาพรอมท่ีจะทํางานกับทานนายกครับ  แตผมคิดวาการทํางาน
รวมกันน้ันการพูดคุยการออกแบบขอสรุปรวมกันเปนเร่ืองจําเปน  เพราะถาง้ันตาง
คนตางคิดไมถูกกัน เปาหมายสําคัญอยาลืมนะครับวารอบน้ีพ่ีนองประชาชนมีความ
คาดหวังวาเราจะตอยอดอาชีพคนกาฬสินธุไดยังไง  ทําเศรษฐกิจกาฬสินธุไดยังไง  
มีเพ่ือนสงรูปใหผมดูวาน้ีทานสจ.ทําไม  เขาบอกเขาไปดูท่ีสวนนงนุช  เขาไปเจอเขา
เรียกวาสวนไดโนเสารท่ีเปนหุนไดโนเสารหินนะครับทานนายก  เขามาเลาใหผมวา
กาฬสินธุน้ีเหมาะสมอยางย่ิง  กาฬสินธุมีพิพิธภัณฑไดโนเสาร  ท่ีน้ันท่ีสวนนงนุช
เขามีไดโนเสารอยูพันกวาตัวมี  420  สายพันธุ  เขาบอกวาถาเปนถาทําได
กาฬสินธุมาทําทานสจ.ตรงน้ีจะเปนแลนดมารคสําคัญของกาฬสินธุเลย  ผมคิดวา
จากการพูดคุยท่ีผานมา ผมคิดวากาฬสินธุก็ตองการมีแลนดมารคหรือมีส่ิงท่ีเปน
สัญลักษณของกาฬสินธุสําคัญอยางย่ิง  อยางรอยเอ็ดเขามีโหวต  คนกาฬสินธุนอง 
ๆตองเหมารถไปดูท่ีโนนนะครับท่ีรอยเอ็ด  เดือนหน่ึงเขาไดเงินลานสองลานบาท  
ดังน้ันผมคิดวาส่ิงท่ีผมอยากจะนําเรียนทานนายกก็คือวานอกจากทานจะเขียน
นโยบายอยาง 



 10

สวยหรูแลวการแปลงนโยบายไปสูการปฏิบัติพรอมกับทีมบุคลากรลงไปทํางาน   
ผมคิดวาวันน้ีเราทํางานสํานักงานไมไดเพราะเราจะแกปญหากเขา  เราตองลงไป
พ้ืนท่ีลงไปออกแบบลงไปติดตามลงไปชวยกันคิดเพ่ือท่ีจะใหงานน้ันมันสําเร็จกอต้ัง
ข้ึนมา  ถามันเร่ิมอยางน้ีไดมันจะเปนเขาเรียกวาเปนนวัตกรรมใหมของคนกาฬสินธุ
ขององคกรปกครองสวนทองถ่ินกาฬสินธุและจึงทําขอตกลงกับองคกรปกครอง
ทองถ่ินระดับลางดวยวาท่ีไหนพรอมท่ีจะไปกับอบจ.กาฬสินธุ  ก็จะขับเคล่ือนกัน  
กลุมองคกรไหน  มีกลุมประชาชนกลุมไหนท่ีพรอมจะไปกับอบจ.กาฬสินธุมันถึงจะ
ขับไปไดครับ  เราตองทํางานกับกลุมบุคคลผานองคกรตาง  ๆเรามีหนาท่ีประสาน
กับทุกสวนท่ีจะมาสามารถหนุนเสริมกับพ่ีนองกาฬสินธุไดผมจึงคิดวาทานนายก
ทานเปนคนเกงอยูแลว   อยากจะใหทานไดทํางานอยางมีความสุขในชวงระยะเวลา  
4  ปจากน้ี  คงเปนความหวังของพ่ีนองชาวกาฬสินธุครับ  ขอบพระคุณทาน
ประธานครับ 

 
ประธานสภา ขอบคุณทานอุทัย  แกวกลาครับ  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีก 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) หรือไมครับ  เชิญครับ  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย   

ทานวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู  เชิญครับ 
 

ด.ต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร ครับทานประธานท่ีเคารพ  ทานนายก  ฝายผูบริหารทุกทาน   
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  หัวหนาสวนหัวหนาฝาย  ผมวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  
จากนาคู  วันน้ีบรรยากาศสดช่ืนมากเลยครับเต็มสภา ก็โดยเฉพาะแลววันน้ีนายก
คนใหมน้ีย้ิมแยมแจมใสตลอด  ผมดีใจกับทานนะครับ  แตกอนทานน่ังตํ่าท่ีสุดกอง
นอย  ๆลางสูงสุด  ตอนน้ีทานไดมาน่ังบนสุดขององคการสภาแหงน้ี  ขอใหทุกทาน
ทานประธานนะครับปรบมือใหทานดวยนะครับ  ความสงางามนะครับ  ไดฟง
นโยบายของทานแลวผมก็ภาคภูมิใจท่ีดูแลวทานพูดไปทานฟงไปคิดไปแตลวนแลว
เปนประโยชนของจังหวัดกาฬสินธุท้ังน้ันแหละครับ  ถือวาอนาคตคงจะกาฬสินธุ
ตองเปนหน่ึงนะครับ  แตผมจะคิดวาส่ิงท่ีทานนายกทํามากอนต้ังแตทานเปนผอ.
กองสงเสริมครับก็อยากจะใหทานเพ่ิมงบประมาณในการดูแลคุณภาพชีวิตของ
ประชาชนนะครับ  ทุกวันน้ีพ่ีนองนาคูก็ยังพูดเสมอวาคนปวยติดเตียงไดโอกาส
คนชราเขาลําบากมากโดยเฉพาะทุกวันน้ีทางจังหวัดทานก็ใหหน่ึงโครงการไมท้ิงใคร
ไวขางหลัง สองโครงการหลาย  ๆอยางแตเขาก็ทําไมถึงเราแคของชํารวยใหคนปวย
แตเราน้ีทําบางทําหองครัวหองนํ้าน้ีเปนประโยชนมากโดยเฉพาะผมออกพ้ืนท่ีบอย
นาสงสารมากทานนายกครับ  แตเขาก็ยังไมลืมวาไขมุกเปนคนใหมานะครับตรงน้ี
เปนท่ีประทับใจแทนนะครับทานคงจะสืบสานตรงน้ีโครงการของทานดีตลอดอยูใน
ความทรงจําของพ่ีนองประชาชนตลอด  อีกขอหน่ึงนะครับการศึกษาผมก็คิดวา
การศึกษาตามประเทศชาติน้ีตองพัฒนาการศึกษาเปนอันดับแรก  วันน้ีผอ.หลายๆ
ทานคงน้ันอยูตรงน้ีทานปลัดก็มี แตวาผมวาการศึกษาท่ีผานมาใชอยูปทุกวันน้ีก็เปน
การศึกษาเหมือนกันแลวมีแรงกระตุนเทาท่ีควร  แตจะมีแรงกระตุนใหเกิดทักษะใน
การแขงขันของเรา  ๑๒  โรงเรียน  ปหน่ึงเราตองตองต้ังใจในการสอบแขงขัน  ๑๒  
โรงเรียน  ประถม  มัธยม มาแขงขันกันใครไดท่ี  1  ท่ี  2  มีใหรางวัลพิเศษนะ
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ครับ  ผมจะอีกอยางหน่ึงผมอยากเพ่ิมความภาระใหทานนายกหรือวาทุกหกเดือน
หรือสามเดือนกองการศึกษาตองมาประชุมรวมนายกวาแนวทางในการศึกษาใน
อนาคตเราจะไปในทิศทางไหน  ผมรูวาถาเราไปตรวจเย่ียมโรงเรียนของทานอยาก
ไดหน่ึงรถบัส สองวงดุริยางคอันดับหน่ึง สามหองแลปหองอะไรอยากไดหมดแหละ
แตวาเราเอามาน่ังคุยกับทานนายกดีกวา  ใหนายกไปก็จะลําบากอยู  12  
โรงเรียน  เรามาคุยกันเรามากระตุนการศึกษา  อนาคตเราอาจจะมีทุนไปเรียน
เมืองจีน  เรียนภาษา  เรียนญ่ีปุน  ปละส่ีหาทุนก็ไดถาเรามีเงินเสริมการศึกษาจริง 
 ๆ เพ่ือลูกหลานของคนกาฬสินธุมาสรางกาฬสินธุตอไปผมคิดวาอยางน้ันนะครับ

ทานนายก  และอีกประเด็นหน่ึงนะครับการทองเท่ียวกาฬสินธุน้ีผมเปนสจ.มา
หลายปเราไมมีแหลงทองเท่ียวเปนตัวตนมีแตตอนน้ีก็มีสะพานเทพสุดาท่ีทาน  ขอ
โทษขอเอยนามทานยงยุทธ  หลอตระกูลนะครับ  ทานก็จัดงบประมาณ 50 ลาน
สรางสะพานเทพสุดา  ตอนน้ันผมก็เปนสมาชิกอยูครับ  ผมก็ดีใจผมยังอบอุนใจช่ืน
ใจเวลาผานถนนเทพสุดาน้ีคือเงินอบจ.เงินภาษีประชาชนตอนท่ีเราเปนสจ.มาสราง
นะครับ  ผมวาทานไขมุกครับทานนายกครับขอโทษนะครับติดปาก  เพราะอยาก
ใหนายกน้ีสรางแหลงทองเท่ียวท่ีเปนหน่ึงใหคนมาเท่ียวนําเงินงบประมาณคาใชจาย
ตาง ๆกินมาเท่ียวใหกับเราน้ีเปนการชักชวน  ผมขอพูดหนอยวาผมพูดมาสองคร้ัง
แลวเตางอย เตาตัวเดียวน้ีสรางคนสกลนครเปนลํ่าเปนสันไดมีเงินมีแหลงทองเท่ียว  
ทุกวันน้ีทานนายกครับไปเวลาน้ีไมมีท่ีจอดรถนะครับหมดเลย  ถานครพนมน้ีเม่ือส่ี
หาปท่ีแลวน้ีประกาศขายบานตึกแถวไมมีใครซ้ือครับ  ผมน้ีไปต้ังแตสรางพญานาค
ข้ึนมาน้ีรานอาหารไมมีท่ีจอดตึกแถวเต็มหมดครับ  เงินเขาแตละวันโรงแรมตาง ๆน้ี  
เทศกาลน้ีไมมีท่ีจอดรถตองจองลวงหนาเดือนหน่ึงครับ  ถามทานประธานก็ทาน
ประธานก็ไปบอยน้ีแหละครับเราตองหาแหลงท่ีจะใหคนกาฬสินธุมีรายไดเขา
จังหวัดมาแคมาเติมนํ้ามันไปมุกดาหารทางดวนเขาไมแวะเราแลวทานเขาไป
หมดแลวครับ  น้ีเราตองมีการเปล่ียนแปลงจังหวัดกาฬสินธุถึงจะนอยนิดเราก็คอย
เปล่ียนคอยคิดไป  ผมเช่ือม่ันถือม่ันนายกบอกวาหนูน่ังอยูตรงน้ีหนูหลับตาหนูก็รู
หมดจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  ผมวาเช่ือม่ันถือม่ันวาทานนายกคงจะพัฒนา
กาฬสินธุไปพรอม ๆกันกับทานสจ. 30  เขต  อยางมีความสุขพรอมเสมอขอบคุณ
ครับทานครับ 
 

ประธานสภา   ขอบคุณครับ  มีสมาชิกสภาทานใดจะประสงคอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ทานสุรพงษ  พลซ่ือ  กุฉินารายณครับ  เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ครับผมสุรพงษ  พลซ่ือ   

กุฉินารายณ  เขต  3  ครับทานครับ  กอนอ่ืนผมตองแสดงความยินดีและก็ดีใจท่ีได
ผูบริหารอยางนอย ๆทานเม่ือวันท่ี  31  ผมจําไดวาทานมีความผูกพันกับพ่ีนอง
ชาวอบจ.รวมท้ังทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ขาราชการ  หัวหนาสวนราชการทุกสวน  
เพราะทานเคยทํางานอยูในองคกรเรา  มาวันน้ีก็ถือวาตรงตามความมุงหวังท่ีต้ังใจ
วาอยากพัฒนาชาวกาฬสินธุ  วันน้ีทานไดแถลงนโยบายผมก็ขอช่ืนชมในนโยบาย
แตผมเพียงจะพูดเพ่ือเปนขอสังเกตุในฐานะทานจะเปนหัวเรือใหญท่ีจะนําการ
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พัฒนาของพ่ีนองชาวกาฬสินธุสูความมุงหวังของพ่ีนองประชาชนอยางแทจริงตาม
ความเจตนารมณของทานท่ีไดแถลงนโยบายผมอานดูแลวหลาย  ๆดานคอยขางจะ
คอบคุมแตผมอยากจะฝากเปนขอสังเกตุในฐานะทานก็ถือวาเปนคนเกามาเร่ิมตน
พัฒนาอีกรอบสอง  ผมอานดูในแถลงการณก็คอยขางจะครอบคลุม  ผมอยากจะ
สรางเพ่ิมขอสังเกต  เพ่ิมการมีนํ้าหนักในการพัฒนาใหแนนข้ึนช้ีใหเห็น  ทาน
ประธานท่ีเคารพครับเร่ืองแรกผมในฐานะท่ีเปนสมาชิกผูทรงเกียรติในสภาอันทรง
เกียรติแหงน้ีเปนระยะเวลาอันยาวนานพอสมควรเกือบ  20  ป  จะบอกไดวารู
ต้ังแตพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ  รูความลําบากของพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุมา
ยาวนานและก็อยูรวมกับคณะผูบริหารอยูรวมกับผูนําอยูรวมกับคนขับรวมผูบริหาร
งบประมาณจังหวัดกาฬสินธุมาหลายทาน  มาวันน้ีก็อยากจะเพ่ิมในการแถลงจาก
ทานนายกทานประธาน  ขออนุญาตตองเอยนามทานอุทัยไดกลาววานโยบายเปน
เพียงตัวหนังสือเปนเพียงนโยบายเปนเพียงคาดการณเปนการกําหนดทิศทางในการ
พัฒนางบประมาณของอบจ.  เพราฉะน้ันเร่ืองแรกอยางจะฝากทานนายก  
ถึงแมวาทานมีนโยบายแถลงนโยบายครอบคลุมทุกเร่ืองแตผมจะฝากเนนหน่ึงเร่ือง
แรกคือเร่ืองรายไดของพ่ีนองชาวกาฬสินธุอยางใหบงช้ีนโยบายความจริงทราบกัน
ท่ัวไปแลววาเปนกวาง  ๆแตฝากในความเจตนารมณนึกจริง ๆแลวเปนรูปธรรมท่ี
ชัดเจนในดานรายได  ยกตัวอยางหลายทานก็อภิปรายบอกวาอยางรายไดของพ่ี
นองชาวจังหวัดกาฬสินธุเกิดจากตรงไหนบางตองเปนท่ียอมรับวาพ่ีนองชาวจังหวัด
กาฬสินธุหนีไมพนคือรายไดจากเกษตรกร  สองรายไดจากการทองเท่ียว  
นอกจากน้ันแลวก็ท่ัว ไๆปไมแตกตางกับชาวจังหวัดอ่ืน  ๆ เพราะฉะน้ันรายไดของ
พ่ีนองประชาชนท่ีจะชวยไดคือการทองเท่ียว  เราเคยพูดเคยผมน่ังฟงในฐานะท่ีเปน
สมาชิกผูทรงเกียรติเคยฟงผูบริหารหลายคร้ังเนนเร่ืองสถานการทองเท่ียวบางคน
บางทานบอกวาอะไรท่ีเข่ือนลําปาวคลาย ๆกับบึงกาฬเขาเรียกวาสกายวอล
คหรือเปลานะครับลักษณะอยางน้ี  ถามวาจะมองถึงงบประมาณจริง ๆแลวคอย
ขางจะเปนไปยากแตผมช่ือวาองคการปกครองสวนทองถ่ินมีการประสาน
งบประมาณจากหลายกระทรวงหลายกรม  เพราะฉะน้ันลําดับน้ีจะฝากทานนายก
ในดานการสงเสริม  รายไดของพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุคือรายไดจากการ
ทองเท่ียว  อยางหลายทานบอกวาถามีแลนดมารคกาฬสินธุอยางเข่ือนลําปาว          
ถามีแลนดมารคคนตางจังหวัดเขาก็มาใชจายในจังหวัดเรา  บังเอิญวาผมมีความ
ใกลเคียงเคยอยูในจังหวัดนครพนม  เพราะภรรยาอยูนครพนม  เห็นนครพนมเดิม
นครพนมเงียบแตตอนน้ีเขามีแลนดมารค  อะไรนะเขาเรียกผมก็เรียกไมถูก
เหมือนกันทุกเสารอาทิตยคนจะเต็มไปหมด รถผมไปสังเกตดูแลวมีทุกจังหวัด
เพราะฉะน้ันถากาฬสินธุเราทําไดเหมือนจังหวัดยกตัวอยางนครพนม  นครพนม  
ทานอุทัยบอกวารอยเอ็ดเขามีหออันเดียว  กาฬสินธุเราจะแขงอยางอ่ืนแขงไมได
ภูมิศาสตรภูมิประเทศเราเอ้ือกวาจังหวัดอ่ืนถาจะเทียบกับจังหวัดยโสธร  จังหวัด
สารคามจุดเดนแตละจังหวัดไมเหมือนกัน  แตของเราเข่ือนลําปาว  ผมถามบาง
จังหวัดแตของเราเข่ือนลําปาว  ผมถามบางจังหวัดไมมีเข่ือนนะครับ  แตจังหวัด
กาฬสินธุของเราเราโชคดี  เพราะเรามีธรรมชาติเปนส่ิงเอ้ืออยูแลวเข่ือนลําปาว  
เพราะฉะน้ันฝากทานนายกในสวนน้ีดวยนะครับ  ประเด็นท่ีสองเร่ืองท่ีสองเร่ือง
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การศึกษา  ผมเคยคิดเคยนําเสนอผูบริหารหลายทานเราจะสงเสริมยังไงการศึกษา  
ทุกคนพูดวาสงเสริมมันดูเปนภาพนามธรรม  มันไมเกิดรูปธรรม  เพราะฉะน้ันถา
เปนไปไดนครพนมมีโรงเรียนกีฬา  รอยเอ็ดมีโรงเรียนกีฬา  กาฬสินธุเราก่ึงโรงเรียน
กีฬาคือโรงเรียนหนองหาง  ตอนน้ีผมไดดูไลนคณะครูบาอาจารยสงไลนมาใหผม
บอกวาเขาแขงขันวันท่ี  31  จังหวัดมหาสารคาม  ไดรางวัลชนะเลิศเปนท่ี
นาช่ืนชมนาดีใจแทนพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ  โดยเฉพาะโรงเรียนในสังกัดเราส่ิง
เหลาน้ีน้ันก็คือการศึกษาของลูกหลานชาวพ่ีนองกาฬสินธุ  อันท่ีสองก็คือโรงเรียน
สาธิตของอบจ.เราควรจะมีหลังจากเราเนนไปทางดานกีฬาแลวดานการศึกษาดาน
วิชาการก็ตองสนับสนุนผมพูดมาตลอดวาควรจะมีสถานท่ีติวโรงเรียนอบจ.เราท้ัง  
12  โรงเรียน  ปจจุบันน้ีโรงเรียนแตละโรงเรียนก็ลดลง  พอลดลงปุบมันมองช้ีวัด
ใหเห็นการศึกษาของอบจ.เราน้ันเร่ิมลดลง  คนตางจังหวัดเราเร่ิมไปเรียนท่ีรอยเอ็ด  
รอยเอ็ดวิทยาลัยผมสอบเขาแพทยไดท้ังหองสามหองส่ีหอง  แตกอนไปเรียนอุดร
พิทยาตอมาไปเรียนขอนแกนวิทยา  แตทุกวันน้ีเร่ิมแลว  รอยเอ็ดเร่ิมแลว  
เพราะฉะน้ันกาฬสินธุเราจะปลอยลาหลังไมได  เราอบจ.ในฐานะท่ีเปนองคกรใหญ
ในฐานะแมใหญเปนแมทัพในการพัฒนาในการกระจายงบประมาณของพ่ีนองชาว
จังหวัดกาฬสินธุน้ันก็คืออบจ.เรา  ควรจะสนับสนุนต้ังโรงเรียนสาธิต  คณะครู
อาจารยท่ียังมีคนเกงอยูแลวปกติเราก็สงไปใหอบรม  ใหอบรมใหทัดเทียมกับคณะ
ติวคณะสถาบันติวตาง  ๆผมเช่ือม่ันวาครูอาจารยเราเกงเอกเคมี  เอกคณิตศาสตร  
เรียนจบสถาบันไมไดแตกตางกัน  เพียงแตเราจะมาปดฝุนและฝนกันใหคมเพ่ือเอา
ความคมตรงน้ี  ไปปลอยตอใหนักเรียนไปสงตอใหนักเรียน  เพราะฉะน้ันฝากทาน
นายกนะครับ  ถาบอกวาอานแลวนโยบายสงเสริมการศึกษากวางเหลือเกินครับ  
เพราะฉะง้ันตองทําใหเปนรูปธรรมฝากโรงเรียนสาธิตของอบจ.ดวยนะครับ  แลว
เร่ืองท่ีสามเร่ืองมันอาจจะฟงดู ทานผูสมาชิกผูทรงเกียรติอยาพ่ึงประทวงก็แลวกันดู
แลวทานแถลงนโยบายในเลมน้ีมันก็คลาย ๆตัวหนังสือแตขณะเดียวกันขอบัญญัติ
รางขอบัญญัติน้ีทําใหเห็นวาคือทิศทางการพัฒนาของพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ  
เพราะฉะน้ันทานพ่ึงเขารับตําแหนงเม่ือ  31  วันน้ีแถลงนโยบายเปนเร่ืองกอน
ทํางานตองแถลงนโยบายแตอันน้ีมาแลว  ทานประธานท่ีเคารพครับผมไมไดตําหนิ
ราชการนะครับ  ผมเคยเตือนหลายคร้ังชะลอกอนไดไหมถึงขอหามไมมีบทลงโทษ  
ทานแถลงนโยบายในเลมน้ีแตนโยบายเลมน้ีเปนผูบริหารชุดเกาผมไมไดมองวา
คณะกรรมการชุดเกาดีไมดี  ความดีวัดกันไมไดแตผมบอกวาในการท่ีทานแถลงตรง
น้ีมันยอนแยงกันถาเปนไปไดตรงชะลอกอนหลายหัวขอผมไมไดลงรายละเอียดแต
ถาเปนไปไดรอใหทานนายกคนใหมแลวทําพรอมกับแถลงนโยบายแลวแถลงเสร็จ
คอยเอาอันน้ีเขาใหทานมีเวลาดูบาง  ทานทํางานเขาทํางานวันท่ี  31  วันน้ีแถลง
นโยบายวันท่ี  2 สามวันทานดูไดเม่ือไหรละครับ  ถามวารับหลักการแลวตัดไมได  
ไมรับก็ไมได  ไมรับก็ต้ังคณะกรรมการเปนไปตามข้ันตอนตามระเบียบกระทรวงวา
ดวยกระทรวงมหาดไทยวาดวยการผูบริหารทองถ่ินกฎหมายพรบ.ไปเสียเวลา  
เพราะฉะน้ันผมไมไดติตําหนิทานปลัดนะครับรอกอนครับ  ถาจะออกเลตก็บอกวา
นําเสนอใหแลวเสร็จใหสงใหทันวันท่ี  15  สิงหาคม  ผมถามมันมีบทลงโทษ
ตรงไหนครับ  เขาตัดงบประมาณใหอบจ.กรรมการกระจายอํานาจของทองถ่ินของ
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ระดับประเทศ  ตัดรายไดเราหรือเปลาลดเงินอดหนุนเราหรือเปลา  เพราะฉะน้ัน
ส่ิงเหลาน้ีฝากนะครับ  ถึงแมวันน้ีทานจะนํารางงบประมาณเขาก็ตาม  แตใน
ขณะเดียวกันผมฝากทานนายกนะครับ  ส่ิงท่ีจะเกิดตรงตามเจตนารมณของทานท่ี
แถลงนโยบายวันน้ีกลับไปดูส่ิงไหนทานมีอํานาจตัดทานตัดออก  ส่ิงไหนท่ี
คณะกรรมการรางงบประมาณป  2566  เห็นวาสมควรปรับลดก็ตองปรับลดออก  
เด๋ียวในรางงบประมาณผมอภิปรายอีกคร้ังหน่ึงจะช้ีใหเห็นวันน้ีผมถือโอกาสให
ขอสังเกตในฐานะทานนายกเปนหญิงเหล็กเปนคนหนุมคนสาวคนยุคใหมหัวใจ
ความคิดพัฒนาผมขอรวมสนับสนุนทําตามเจตนารมณของทานเพ่ือใหพ่ีนองชาว
จังหวัดกาฬสินธุเจริญรุงเรืองและอยูดีกินดีตอไปขอบคุณครับ 

 
ประธานสภา ครับทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญครับ   
    เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  อําเภอเมืองกาฬสินธุครับ  เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   

สมาชิกสภา เขตอําเภอเมืองครับทานประธาน  ครับทานประธานในการประชุม
วันน้ีก็เห็นเปดหนากากหลายทานนะครับทานประธานคงไมหนักเหมือนประเทศ
ญ่ีปุนนะครับวันละแสนสองแสนนะครับทานประธาน  ทานประธานท่ีเคารพครับใน
เร่ืองนโยบายทานนายกท่ีทานแถลงนโยบาย  นโยบายทานจะสวยหรูขนาดไหนถา
ทานไมทําเพ่ือคนสวนมากของประเทศทานพัฒนาไปเถอะสิบปรอยชาติไมมีทางนะ
ครับไมมีทาง  ทานประธานครับคนสวนมากของประเทศน้ีคือใคร  ทานประธาน
ครับ 80 เปอรเซ็นตครับเปนเกษตรกรเปนผูรับจางแลวก็เปนผูมีรายไดนอย  ทาน
ประธานทราบไหมครับวาวันน้ีถึงแผนพัฒนาเศรษฐกิจฉบับท่ีเทาไหรแลวครับ  13  
ครับทานประธาน  ทํามาหลายฉบับแตยังไมสําเร็จครับสําเร็จไมไดครับ  ถาเราไม
ทําเผ่ือคนสวนมากครับทานดูสิครับในรางขอบัญญัติสวนมากจะเปนถนนหนทาง  
เปนคอนกรีตเปนถนนคอนกรีตทานประธานครับผูท่ีมาเปนนายกน้ีทานเคยทํางาน
ในกองสงเสริมคุณภาพชีวิติมากอนผมไมม่ันใจวาทานจะทําไดนะครับเหตุผลของ
ผมคืองบประมาณสวนหน่ึงไปอยูท่ีโครงสรางพ้ืนฐานท่ีไมท่ีไมเก่ียวเน่ืองกับคน
สวนมากของประเทศท่ีเดือดรอนอยู  ทานประธานครับทานนายกทานมาทําหนาท่ี
ตรงน้ีในสภาพท่ีไมปกตินะครับทานประธานโรคระบาดก็สองปมาตอดวยเร่ืองยูเคน
และรัสเซียทานประธานอยามองวาผมพูดไกลไมไกลครับ  พลังงานนํ้ามันเปนไง
ครับแพงไหมครับ  กาซธรรมชาติกาซหุงตมทานรองประธานสภาอยูขางทานแพง
ไหมครับ  ตอมาครับอาหารครับทานไปซ้ืออาหารทานจะทราบวาขอปรับอาหารนะ
ครับไมใชราคาเดิมแลวงนะครับ  ถาไมปรับราคาลดปริมาณครับทานอยาคิดวาไกล
ตัวครับเด๋ียวเขาหนาหนาวหนักกวาน้ีอีกนะครับทานประธานครับตางประเทศน้ี
หนักกวาเรานะครับ  อยางนอย  ๆน้ีประเทศไทยมีอาหารครับมีแหลงผลิตอาหารท่ี
ทานประธานก็สงตอนายกวาเราใชวิกฤติตรงน้ีใหเปนโอกาสทําเร่ืองอาหารครับ  มี
ไรบางครับคุณภาพชีวิตท่ีทานนายกไดเปนนโยบายของทานท่ีวาจะทําทานประธาน
ครับผมเร่ิมท่ีนโยบายกําลังพัฒนาสังคมครับทานบอกวาทานจะสงเสริมพัฒนา
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คุณภาพชีวิตเด็กสตรีคนชราและผูพิการ  ทานประธานครับตอมาเปนผูไรโอกาส
ครับ  คํา ๆน้ีครับทานประธานผมไมทราบรวมท้ังฝายนิติบัญญัติดวยหรือเปลาครับ
ทานประธานไดโอกาสเหมือนกันนะครับทานประธาน  ไดโอกาสท่ีจะพ่ีนอง
ประชาชนไดโอกาสท่ีจะพัฒนาตามความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน  ฉะน้ันผม
อยากจะฝากทานประธานถึงทานนายกส่ิงท่ีผมอยากจะฝากคือใหทานรักษาความ
สมดุลครับ  สมดุลระหวางฝายสภาฝายบริหารและสวนราชการครับ  ความสมดุล
ตรงน้ีไมไดหมายความวาเทากันนะครับทานประธานอยางนอย  ๆใหมันเกิดความ
พ่ึงพอใจถึงไมเต็มรอยถึงไมเต็มลักษณะน้ันก็ใหพออยูดวยกันได  ทานประธานครับ
ตอมาก็เปนเร่ืองเก่ียวกับศูนยโฮมสุข  ศูนยโฮมสุขตรงน้ีครับทานประธาน  ผม
เขาใจวาทานนายกน้ีทานทําหนาท่ีตรงน้ีเราเขาใจมูลหลายเหตุ  เราเขาใจปญหา
ของศูนยโฮมสุขเปนอยางดีก็ทําตอก็ดีมากครับอันน้ีเห็นดวยครับ  ถาวาปญหา
ปญหาตรงน้ีมันเก่ียวเน่ืองกับรพ.สต.ดวยครับท่ีเรารับการถายโอนมาจากกระทรวง
สาธารณสุขครับทานประธานจริง ๆแลวครับผมไดอภิปรายใหทานนายกทานกอน
นะครับวาเรากาวเดินทีละกาวกินขาวทีละคําดีไหมครับแตวาทานทานไมคิดอยาง
น้ันนะครับ  ทานมาเทาไหรเอาหมดครับทานรับหมดผมก็ไมวาครับ  มันเร่ืองของ
ผูบริหารวาทานจะทําไดมากนอยขนาดไหนแตวาเขาคง 
ไมไดหมายความวาเขามีความสุขตลอดครับมีความทุกขเขาก็เอามาใหเราแกดวย
ครับทานประธานตองมองดวยครับ  ทานประธานครับตอมาเร่ืองการกีฬาก็เห็น
ดวยครับท่ีจะมีการกีฬาการศึกษาทานสมาชิกทานก็อภิปรายไปแลวครับ  ตอมา
เร่ืองศาสนาก็ศาสนาน้ีก็อยากจะฝากทานผูบริหารทานนายกในการบริหารจัดการ
เร่ืองทาน ๆตองดูดี  ๆอยาใหท่ีวามันสมควรไดก็ตองได  ไมสมควรไดขัดตอ
กฎหมายขัดตอระเบียบขอใหพิจารณาดวยนะครับ  แตวาประเพณีบางคร้ังถาเราไม
สงเสริมถาเราไมใหเขานับหน่ึงเราจะนับสองไดไงก็ตองพิจารณาดวยครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับตอมาเร่ืองเก่ียวกับการสงเสริมอาชีพก็มีการเล้ียงไก
เล้ียงปลานิล  เล้ียงโคครับทานประธาน  ทานประธานเล้ียงโคไหมครับ  เคยเล้ียง
ไหมครับ  ผมดูแลวทานรถทานมีภาพโคอยูขางหลังรถผมไมทราบวาทานนายกจะ
สงเสริมการแปรรูปยังไงนะครับ  ถาไมชําแหละอันน้ีก็คงจะแปรรูปไมไดคงจะไม
สงเสริมเล้ียงธรรมดาตองแปรรูปดวย  ทานประธานท่ีทานเดินทางมาจากอําเภอ
สมเด็จทานจะเห็นท่ีอําเภอโพนทองมันจะเก่ียวเน่ืองกับการเล้ียงโคนะครับขาย
อะไรตาง ๆมีหญาขาย  ตอมาครับเร่ืองทรัพยากรนํ้าสําคัญมากเลยครับทาน
ประธาน  ทรัพยากรนํ้าเห็นวาทานจะมีการเก่ียวกับปญหาภัยแลงท้ังอุทกภัย  มี
เคร่ืองเจาะบาดาลมีทานพลังงานทดแทน  แลวทานบอกวาจะมีการขุดสระกักเก็บ
นํ้าการขุดรอบทางหนองบึงท่ีต้ืนเขินครับทานประธานตรงน้ีละครับทานประธานท่ี
ประชาชนจริง ๆจะโดนเฉพาะผูยากไรเกษตรกรจะไดเขาถึงโอกาสเขาจะมีแหลงนํ้า
เพ่ือทําการเกษตร ทําผักสวนครัวทําสวนใหเขาอยูไดทานนายกก็บอกวาจะมี
เศรษฐกิจพอเพียงถาเขาไมมีอยูมีกินไมไดครับทานประธานอยางนอย  ๆเขาตองมี
อยูมีกิน  ผมถามทานประธานหนอยถนนหนทางดี ๆน้ีท้ังเกษตรกรหรือชาวบานเขา
ไมมีรถยนตน่ังเขาไมมีแรงจะปนจักรยานไมมีรถจักรยานยนตมีประโยชนสําหรับเขา
ไหมละครับ  มีประโยชนสําหรับเขาไหมอันน้ีผมขอฝากทานประธานถึงทานนายก
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ทานดูไดเลยวางบประมาณท่ีจะเอามาพัฒนาตรงน้ีมันเปนยังไงผมยกตัวอยางงาย ๆ
นะครับยังไมถึงเขารางขอบัญญัตินะครับ  เชน  ทานทําถนนจากถายโอนของ
รัฐบาลมาน้ีสภาแหงน้ีฝายนิติบัญญัติชุดน้ีพบเจอมาแลวคือรอบแรกน้ีถนนถายโอน  
89  ลาน  ตอมาปขอบัญญัติปปจจุบันท่ีใชน้ีอยูน้ีครับทานประธานป  2565  65  
ลาน  ในรางขอบัญญัติอีก  40  กวาลาน  ถารวมตัวเลขอยางน้ีครับเราไมวาหรอก
ครับท่ีทานจะทําถนนถายโอนแกไขปญหาพ่ีนองประชาชนแตจริง ๆแลวถาแจงบอก
เขาผูมีอํานาจประชาชนเรายังเดือดรอนเรายังตองการเมล็ดพันธุพืช  พันธุสัตว
แหลงนํ้าเพ่ือการเกษตรใหเขาอยูไดไมธรรมดาครับเด๋ียวน้ีครับทานประธานเขา
เดือดรอนมากชาวบานครับเดือดรอนมาก  ทานนายกทานก็บอกวาทานจะปรับปรุง
เสนทางเสนสายคาบเขตระหวางสองตําบลแลวทานใหคอมเมนตหรือใหขอคิดวา
เปนคําวาหมดฝนถนนดีหรือวาหลังฝนถนนดีก็แลวแตครับอันน้ีดีครับแตวาถา
เปนไปไดผมอยากใหทานดูรักษาสมดุลใหเกษตรกรผูยากไรดวยและจากทําถนน
แลวแหลงนํ้าท่ีจะทําใหเขามีอยูมีกินมีใชใหเขาอยูกับเราไดใหมีแหลงนํ้ามาก เๆลย
ครับทานประธานตอมาเร่ืองรายไดครับเร่ืองการทองเท่ียวทานประธานครับ
งบประมาณของเราท่ีนํามาพัฒนาประเทศไทยของเราน้ีสวนหน่ึงตองมาจากการ
ทองเท่ียวและการสงออกทานประธานครับการทองเท่ียวน้ีถาทานพูดเร่ืองจังหวัด
กาฬสินธุน้ีผมดูแลวโรงแรมกับรีสอรทมากกวาแหลงทองเท่ียวนะครับทานประธาน  
ทานประธานครับโรงแรมกับรีสอรทมากกวาการทองเท่ียวอีกแลวทานประธานดูใน
รางขอบัญญัตินะครับเราสามารถเก็บคาธรรมเนียมนะครับโรงแรมนะครับผูเขาท่ี
พักไดแสนสองแสนนะครับ  ไดแสนสองแสนเทาน้ันมันบงบอกวามันมีเยอะก็จริง
ครับโรงแรมมีเยอะก็จริงครับรีสอรทหรือท่ีพักโฮมสเตยก็แลวแตครับแตคนไมมา
ครับ  การทองเท่ียวเมืองภาคใตท่ีเขามีโรงแรมท่ีเขามีท่ีพักนะครับฉะน้ันมีเพ่ือน
สมาชิกหลายทานวาท่ีเปนไปไดก็พัฒนาแหลงทองเท่ียวใหเกิดจูงใจและก็มี  แหลง
ทองเท่ียวท่ีวามันประหยัดและก็ไปมาไดสะดวกครับทานประธาน  ตรงน้ีผมฝาก
ทานนายกดวยนะครับ  สุดทายครับวันน้ันผมฟงทานนายกทานไดผมกลาวกับสภา
แหงน้ีแลวก็ทานสวนราชการและก็ฝายนิติบัญญัตินะครับทานผูบริหารทานพูดเร่ือง
น็อตทานไดยินไหมครับทานประธานน็อตแตวาน็อตตรงน้ีผมก็ไมทราบวาน็อต
หลวมไหมครับ  น็อตหลวมไมวากันครับทานประธานแตอยาใหน็อตหลุดครับทาน
ประธานแลวทานนายกบอกวาทานจะเปนนํ้ามันหลอล่ืนใหฟนเฟองมันสามารถ
ขับเคล่ือนไปไดผมไมทราบวาหลวมหรือหลุดแตวาอยางนอย ๆน้ีเกิดสภาพท่ีวา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเคยเกิดข้ึนมากอน  นายกก็หยุดปฏิบัติหนาท่ี
ชวงน้ันนะครับทานประธาน  ประธานสภาก็มา  ทานปลัดก็มาทําหนาท่ีแตก็วาทาน
ปลัดก็วาไมสะดวกบางบางคร้ังก็ไปมีภารกิจทางดานการปฏิบัติงานของทาน  ทาน
รองปลัดก็ไปโรงพยาบาลบางไดมาบางไมไดมาบางครับทานประธาน  อันน้ีเปน
ลิขิตท่ีทําใหเกิดรางขอบัญญัติท่ีเพ่ือนสมาชิกกลาวถึงไมไดกล่ันกรองจากผูบริหาร
ชุดปจจุบันน้ี  ฉะน้ันผมก็เลยอยากจะฝากทานเพ่ือนสมาชิกผูท่ีจะมาทําการแปร
ญัตติรางงบประมาณถามติสภาแหงน้ันเห็นควรท่ีจะมีคณะกรรมการแปรญัตติราง
งบประมาณกล่ันกรองโดยละเอียดแลวก็ใหตามเจตนารมณของนโยบายทานนายก
ดวยแลวก็คํานึงถึงคนอยูขางหลังเราครับ  คนอยูขางหลังเราคือใครครับทาน



 17

ประธานประชาชนคนท่ีเขาเลือกเรามาครับทานประธาน  ฉะน้ันบางคร้ังตองรักษา
ความสมดุลนะครับทานประธานครับเราผมทานประธานสภาฝายนิติบัญญัติทาน
นายกตองรับผิดชอบกับประชาชนครับแตวาราชการเขารับผิดชอบกัผูบังคับบัญชา
ครับฉะน้ันเราตองรักษาความสมดุลพ่ีนองประชาชนท่ีเลือกเรามาใหเขาอยูไดนะ
ครับอยูไดถาเขาอยูไดพวกเขาก็อยูไดฉะน้ันบางคร้ังอาจจะไมเต็มรอยอยางนอย ๆก็
ตองคิดถึงเขาดวยอยางท่ีจะทําเร่ืองงบประมาณตามท่ีมันปลอดภัยไวกอนอยางนอย
บางคร้ังประชาชนเขาก็อยูลําบากครับ  อันน้ีขอฝากทานประธานถึงผูบริหารวาให
ทานรักษาความสมดุลดูเกษตรกรประชาชนท่ีเลือกเรามาดวยครับและก็คํานึงถึง
นโยบายวาทานหาเสียงวายังไงนโยบายในสภาทานกลาววายังไงนะครับโดยเฉพาะ
เก่ียวกับคุณภาพชีวิตครับขอบคุณครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภา    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย  เชิญทานพลากร  พิมพะนิตย   
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  อําเภอเมืองเขต   1   ครับเชิญครับ 
 
นายพลากร  พิมพะนิตย  กราบเรียนทานประธานคณะผูบริหารและทานสมาชิกทุกทานครับ   

ผมขอหารือทานประธานกอนอยางน้ีนะครับทานประธานในเบ้ืองตนผมอยากให
ทานประธานกําหนดเวลาใหสมาชิกอภิปรายวาคนละก่ีนาทีเพราะวาจากท่ีผมน่ังฟง
น้ีคนละย่ีสิบสามสิบนาที  ถาทุกทานอภิปรายคนละย่ีสิบนาทีมีสิบช่ัวโมงนะครับ
ทานประธานยังไงก็ฝากทานประธานตรงน้ีดวยนะครับกอนท่ีสมาชิกทานอ่ืนจะ
อภิปรายครับ 

 
ประธานสภา คือผมเองก็ฟงดูการอภิปรายนโยบายของทานนายกจากทานสมาชิกอยูนะครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ก็สวนหน่ึงแลวก็พอสมควรผมก็จะใหอภิปรายตามท่ีทานสมาชิกไดเห็นคําแถลง 

ของทานนายกเพราะฉะน้ันแลวเกิดไมวกวนก็จะปลอยใหอภิปรายตอตามลําดับ
ทานนะครับ  เชิญทานวรากรณ  ภูอาภรณครับ 

 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานผูบริหารทานสมาชิกผูทรงเกียรติผูเขารวม

ประชุมท่ีเคารพทุกทาน  กระผมวรากรณ  ภูอาภรณ  สมาชิกสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอําเภอยางตลาด  กอนอ่ืนก็ตองขอแสดงความยินดีกับ
ทานนายก  ซ่ึงวันน้ีถือวาหลังจากท่ีทานแถลงนโยบายตอสภาแหงน้ีก็ถือวาทานเขา
ปฏิบัติหนาท่ีในตําแหนงนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดเต็มรูปแบบ  
ผมเปนสจ.มาเกือบ  20  ป  พรอมทานเกรียงศักด์ิทานสุรพงษ  ทานอนันต  อรรค
เศรษฐัง  ก็ถือวามาไลเล่ียกันกับทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ก็ถือวาเรามา
อยูในครอบครัวองคการบริหารสวนจังหวัดไลเล่ียกันพรอม ๆกันก็ถือวาเปน
สายเลือดเปนลูกหมอองคการบริหารสวนจังหวัด  วันกอนท่ีทานนายกเขามารับ
ตําแหนงแลวเราก็ไดแสดงความยินดีกับทานนายก  ทานนายกก็ไดกลาวกับคณะ
ท่ีมาแสดงความยินดีและตอนรับก็บอกวาอบจ.กาฬสินธุเปนบานหลังท่ีสองหลับตา
ลงเห็นทุกมุมทุกจุดของอบจ.เพราะฉะน้ันวันน้ีท่ีทานนายกแถลงนโยบายตอสภา
แหงน้ีนโยบายของทานก็ถือวาครอบคลุมเกือบทุก ๆดานสวนดานไหนท่ีขาดตก
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บกพรองก็คอยมาปรับจูนเพ่ิมเติมภายหลังอีกเพราะฉะน้ันวันน้ีก็ถือวานโยบายของ
ทานนายกก็ถือวามีประโยชนตอพ่ีนองประชาชนชาวกาฬสินธุโดยแทจริง  แตเหนือ
ส่ิงอ่ืนใดเม่ือ ตะก้ีน้ีน่ังฟงทานสมาชิกหลาย ๆทานก็จะพยายามช้ีใหเห็นวาปญหา
และความตองการของพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุน้ันยังมีความตองการดาน
ไหนจุดบกพรองจุดไหนท่ีตองการแกไขในสวนอีกหลายสวนน้ันวันน้ีท่ีทานนายก
ไดรับฟง ครับอภิปรายของทานสมาชิกก็หวังวาทานนายกก็จะนําไปทํานโยบายของ
ทานอีกวันน้ีผมสังเกตแววตาของทานท่ีเขารวมประชุมมองเห็นวาทุกทานมี
ความหวังกับทานนายกเพราะฉะน้ันมันส่ือถึงความหวังของพ่ีนองชาวจังหวัด
กาฬสินธุดวยผมจะไมอภิปรายมากครับทานประธานและผมขออนุญาตยกคําหน่ึง
เพ่ือใหทานนายกไดพึงระลึกถึงวาเราเคยมีพระมหากษัตริยองคหน่ึงทานกอนท่ีจะ
ข้ึนครองราชยกอนท่ีทานจะเสร็จไปศึกษาตอท่ีตางประเทศมีประชาชนคนหน่ึงตระ
โกนบอกทานวาพระเจาอยูหัวอยาละท้ิงประชาชน  พระเจาอยูหัวก็เลยตัดตอบวา
ถาประชาชนไมท้ิงขาพเจาแลวขาพเจาจะท้ิงประชาชนไดอยางไรเพราะฉะน้ันผม
อยากฝากขอความน้ีใหกับทานนายกวันน้ีทานนายกไดรับการเลือกต้ังมาดวย
คะแนนทวมทนสองแสนส่ีหม่ืนเกาพันกวาคะแนน  หมายถึงวาพ่ีนองกาฬสินธุมอบ
ฉันทามติใหทานนายกเขามาบริหาร  เพราะฉะน้ันหมายถึงวาความหวังของพ่ีนอง
ประชาชนก็อยูท่ีทานนายกจะนําพากาฬสินธุใหมีความอยูดีกินดีย่ิง ๆข้ึนกวาน้ีขอ
ฝากครับทานนายก  ครับทานประธานส้ัน  ๆครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภา ขอบคุณทานสมาชิก  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ    
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) เชิญครับ  ทานศรีไพ  อําเภอเขาวงครับเชิญครับ 
 
นายศรีไพ  วิเศษสอน  ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพและก็ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ ครับผมนายศรีไพ  วิเศษสอน  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุเขตอําเภอเขาวง  หลาย ๆทานไดนําเสนอมานะครับ  สมาชิกสภาทาน
นําเสนอเร่ืองหลาย ๆอยางก็มีการกีฬา  การทองเท่ียวท่ีหลาย ๆทานพูดมันรวมอยู
ท่ีอําเภอเขาวงท้ังหมด  อยางเชนทานสุรพงษวาเร่ืองการกีฬา  เร่ืองการกีฬาน้ีครับ
อําเภอเขาวงมีบุคลากรมากมายและสถานท่ีก็เหมาะสมเปนสถานท่ีเก่ียวกับการ
แขงขันกีฬาแตทีน้ีเราจะทํายังไงทําใหโรงเรียนของในสังกัดอบจ.เขาวง อบจ.
กาฬสินธุนะครับ  ขออภัยครับ  อบจ.กาฬสินธุมีบุคลากรคือครูพลานามัยครูพละ
ศึกษาของแตละโรงเรียนท่ีมีคุณคาสวนมากแลว  ขาราชการท่ีอายุ 45  จะเขา
เกษียณน้ีจะไมคอยสอนและก็แกแลวทีน้ีอยากจะใหอบจ.มีคณะกรรมการอยู  7  
ทาน คือ ตัวกระผมคนหน่ึงท่ีเปนประธานนะครับเก่ียวกับการกีฬาการทองเท่ียว
อยากจะใหทานนายกมีนโยบายวาเราจะสืบเสาะหาบุคลากรคุณภาพมาชวยในการ
ทํางานเก่ียวกับการกีฬาไดขาววาอบจ.กาฬสินธุและโรงเรียนท้ังผอ.นะครับท่ีจะไป
ศึกษาดูงานท่ีนครพนม  ทานผอ.โรงเรียนกีฬานครพนมก็เปนคนอําเภอเขาวงคน
หน่ึง ช่ือนายสามารถ  วังคะฮาด  เรียนจบพละศึกษาศรีสะเกษเขาก็ทําโปรไฟลของ
เขาดีนะครับตระกรอไดแชมปประเทศไทยหลายรุนเกงครับ  หน่ึงผูสอนตองมีใจรัก
ใชไหมครับ  อันน้ีก็ฝากกับทานนายกทีมบริหารทุกทานสืบเสาะหาบุคลากรท่ีมี
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ความโดดเดน  ความเช่ียวชาญครับ  และอีกประเด็นหน่ึงเรื่องการทองเท่ียวอยาก
ท่ีทานวิรมณศักด์ิ  ไดนําเสนอวาสกลนครเตาตัวหน่ึงสามารถทําเงินกระตุน
เศรษฐกิจไดมากมาย  แตเขาวงน้ีก็มีแหลงทองเท่ียวธรรมชาติคือนํ้าตกตาดทอง  
ครับประเด็นท่ีหน่ึงนํ้าตกตาดทอง  ประเด็นท่ีสองร้ัวลวดหนามท่ีพระองคเจา
รัชกาลท่ี  9  ท่ีไดทรงรอดร้ัวลวดหนามแลวเราจะพัฒนายังไง  ทําอยางไรทํายังไง
นะครับ  และก็มีท่ีสําคัญท่ีสุดคืออุโมงคพันนํ้าภูมิพัฒนครับทานนายกเคยไดไป
เท่ียวชมหรือยังครับ  อุโมงคพันนํ้าภูมิพัฒนไดปรึกษาหลาย ๆทานแลววาเราจะทํา
แบบสิรินธรท่ีสหัสขันธไหมมีภาพเคล่ือนไหวอริยาบถไหมภารกิจของทาน 
ในหลวงราชการท่ี  9  ท่ีทานทรงสรางมานะครับและก็มีวัดวังคําเปนแหลง
ทองเท่ียวครับอยากจะเชิญทานบริหารทานนายกทานประธานสภาและก็
ขาราชการประจํา  รวมท้ังสมาชิกสภาทุกทานไปเท่ียวเขาวงสักวันหน่ึงเพ่ือหามี
แนวความคิดนะครับท่ีจะพัฒนาการทองเท่ียวครับก็ขอฝากกับทางทีมบริหารทาน
นายกครับผม 

 
ประธานสภา    ขอบคุณครับ  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ  มีสมาชิกสภาทานจะ

อภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ  ถาไมมีนะครับสําหรับการแถลงนโยบายของทาน
นายกแตละดานทานสมาชิกหลายทานไดอภิปรายและฝากถึงทานนายกไปแลวนะ
ครับในลําดับตอไปน้ีผมจะเชิญทานนายกไดช้ีแจงหรือมีอะไรเพ่ิมเติมตอทาน
สมาชิกอีกนะครับเพราวาถือวาสมาชิกก็ไดอภิปรายมาสมควรแลวนะครับ  ทาน
นายกมีอะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับเชิญทานครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุและทาน   
(นายก  อบจ.กส.) สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ  ก็ตามท่ีดิฉันไดแถลง

นโยบายไปก็กราบขอบพระคุณนะคะทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุหลายทานท่ีไดใหขอคิดนะคะ ในการหนุนเสริมการทํางานตามนโยบายให
สําเร็จลุลวงไปไดเพราะวาทุกทานก็เปนตัวแทนพ่ีนองประชาชนเชนเดียวกัน  
ดังน้ันแลวดิฉันขออนุญาตเสริมในประเด็นท่ีหลาย ๆทานไดฝากขอสรุปทุกทานนะ
คะทานประธานคะ  ก็ไดจดไวในทุกขอเสนอแนะต้ังแตขออนุญาตเอยนามนะคะ
ทานอุทัยแกวกลา  ก็ไดพูดถึงเร่ืองของความคาดหวังของพ่ีนองประชาชนในการ
เสริมสรางเร่ืองของการยกระดับคุณภาพชีวิตซ่ึงดิฉันเองมีนโยบายท่ีจะรับฟงปญหา
จากทุกกลุมนะคะ  ไมวาจะเปนกลุมเกษตรกร  กลุมปศุสัตวตาง  ๆกลุมสตรี ก็กลุม
ผูสูงอายุ และก็กลุมเยาวชนจริง ๆแลวประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุทุกกลุมจะตอง
มีปญหาแลวก็ตองมาออกแบบรวมกันกับองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุวาจะ
ชวยเหลือหรือสงเสริมเขาอยางไร  ท้ังน้ีท้ังน้ันก็คงตองบูรณาการกับหนวยงาน
ภาครัฐของจังหวัดกาฬสินธุท่ีมีสวนเก่ียวของกับการแกไขปญหาอยูแลววาเขาทํา
อะไรไปบางแลวก็อบจ.จะไปชวยเติมอยางไรชวยหนุนเสริมในการแกไขปญหาให
ทุกกลุมไดอยางไรบางนะคะ  ทานท่ีสองก็จะเปนในสวนของทานวิรมณศักด์ิ  วงศ
ธิเบศร  ในสวนของ  ทานสมาชิกจากอําเภอนาคู  ก็ไดใหการดําเนินงานเร่ืองของ
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การยกระดับการพัฒนาคุณภาพชีวิตโดยเฉพาะเร่ืองของศูนยโฮมสุขท่ีเคยได  ดิฉัน
ของหนามาดํารงตําแหนงก็คือเปนผูอํานวยการกองสงเสริมคุณภาพชีวิตอบจ.
กาฬสินธุ  ก็เช่ือม่ันอยูเสมอวาถาคนมีสุขภาพไมดีนะคะ  มันก็จะทําอะไรตอไปก็จะ
ลําบาก  ดังน้ันดราก็เร่ิมตนท่ีสุขภาพอันน้ีเปนนโยบายหลักท่ีสําคัญและก็อยากจะ
ขยายใหควบคุมทุกอําเภอทุกตําบลนะคะเร่ืองของศูนยโฮมสุข  เพราะส่ิงเหลาน้ี
แหละคะท่ีจะเปนตัวแทนในการท่ีจะไปดูแลการเร่ืองคุณภาพชีวิตใหกับผูสูงอายุ  ผู
พิการ  และผูดอยโอกาสนะคะท้ังหมดและทุกกลุม เราก็ตองไปขยายใหครอบคลุม
และก็ไปดูวาจะหนุนในเร่ืองของนอกเหนือจากสุขภาพแลวในศูนยโฮมสุขเราจะจัด
อะไรเก่ียวกับการยกระดับคุณภาพชีวิตไดนะคะอันน้ีก็เปนประเด็นอีกประเด็นหน่ึง
นะคะ  แลวก็ในสวนของการท่ีทานสุรพงษนะคะขออนุญาตเอยนามจากกุฉิ
นารายณ  ไดบอกวาฝากไวอยูประมาณสามขอนะคะ  เร่ืองรายไดของพ่ีนอง
ประชาชนตัวน้ีเปนส่ิงสําคัญท่ีเราตองมาดูวาเราจะสรางกิจกรรมอะไรใหเกษตรกร
หรือใหกลุมของพวกเราน้ีสามารถไดมีรายไดท่ีเพ่ิมข้ึนจากรายไดปกติอยางเชนการ
แปรรูปผลิตภัณฑทางการเกษตร  การถนอมอาหารใหมันมากย่ิงข้ึนกุงเข่ือน
กาฬสินธุน้ีเปนส่ิงท่ีสําคัญวาจะทําอยางไรใหสามารถยกระดับไดเพราะวากุง
กาฬสินธุเราน้ีมีความประกวดแลวไดอันดับหน่ึง  ดังน้ันอบจ.กาฬสินธุ  ดิฉันก็
อยากจะมุงเนนในเร่ืองของปศุสัตวอีกดานหน่ึงวา  ยกระดับเร่ืองของกุงเข่ือนลํา
ปาวใหเปนระดับประเทศไดใหสูสากลใหได  ตอไปรถไฟความเร็วสูงจากจีนมาลาว
เราจะทําอยางไรถึงจะสรางรายไดน้ีใหกับปศุสัตวไดเร่ืองโคก็เหมือนกันนะคะโค
ทานหลาย ๆทานสมาชิกหลาย ๆทานก็ไดสงเสริมอยูแลว  ดิฉันเช่ือม่ันวาน้ันคือการ
ท่ีเราจะตองเขาไปรวมกันยกระดับเพราะวาการสรางมูลคาใหกับสินคาทาง
การเกษตร  ถาเราปลูกแลวเราขายกับผลผลิตสดจะไดราคาท่ีตามตลาด  แตถาเรา
เกิดยกระดับแปรรูปสินคาได  น้ันคือการสรางรายไดใหเกษตรกอนไดอยางย่ังยืนนะ
คะ  แลวในเร่ืองของการสงเสริมการศึกษาในเร่ืองของโรงเรียนกีฬาท่ีทานสุรพงษบ
อกวาอยากใหอบจ.ไดผลักดันซ่ึงตอนน้ีก็ขออนุญาตประชาสัมพันธวาลาสุดนะคะ
ทานผอ.โรงเรียนหนองหางก็ไดแจงวาผลการแขงขันนักเรียนนักศึกษาแหงชาติ  
คร้ังท่ี  42  นะคะ  โรงเรียนของเราไดตัวแทนชนะเลิศภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
แลวก็ลมแชมปของโรงเรียนหนองบัวลําภูไดน้ันคือปรากฏการณท่ีเราจะเร่ิมคล๊ิก
ออฟวา  น่ีแหละคะโรงเรียนกีฬาของเราในเร่ืองของความโดดเดนเร่ืองฟุตบอลเรา
จะไดไปแขงระดับประเทศท่ีจังหวัดเชียงใหมนะคะแลวก็นักเรียนฟุตบอล13ปของ
โรงเรียนหนองหางพิทยาไดมีโอกาสเขานักฟุตบอลทีมชาติไทยนะคะสองทานใน
วันท่ี  9 – 25  กันยายน  น่ีนะคะ  น้ันคือส่ิงท่ีเราจะตองมารวมกันท้ังในสวนของ
ฝายบริหารฝายขาราชการและฝายนิติบัญญัติในการท่ีจะตองผลักดันงบประมาณท่ี
จะหนุนเสริมใหนักเรียนสังกัดของเรามีความเปนเลิศทางดานกีฬาและมีความเปน
เลิศทางดานวิชาการ  เพราะวานักเรียนในสังกัดของเราเทาท่ีดิฉันไดติดตามมามีผล
คะแนน O-NET ในหลายภาควิชาไดอันดับหน่ึงของประเทศนะคะไดคะแนนเต็ม
รอยน้ันคือความโดดเดนท่ีนักเรียนในโรงเรียนสังกัดของเราคือเปนเลิศทางดานกีฬา 
เปนเลิศทางดานวิชาการเราจะตองดําเนินการในสวนน้ันใหตอเน่ืองมากย่ิงข้ึนนะคะ  
สวนในเร่ืองของทานสมาชิกอีกทานหน่ึงนะคะขออนุญาตนะคะทานประธาน  ทาน
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เกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ จากอําเภอเมือง  ทานก็ไดเสนอแนะในหลายโครงการสุดทาย
น้ีดิฉันมองวาการรักษาสมดุลสําคัญท่ีสุดนะคะก็คือสมดุลในการแกไขปญหาของพ่ี
นองประชาชนในทุกดาน  ไมวาจะเปนในเร่ืองของการคมนาคมการยกระดับการ
แกไขคุณภาพชีวิตการชวยเหลือและยกระดับเร่ืองของรายไดเร่ืองของพ่ีนองของเรา
ไดเพราะฉะน้ันแลวอยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีจะไดมีการคัดเลือกในการคัดเลือกคณะกรรมการแปร
ญัตตินะคะ ในสวนของรางงบประมาณรางขอบัญญัติประจําป  2566 ของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุก็อยากจะใหรักษาความสมดุลในทุก ๆเร่ืองให
เกิดการแกไขปญหาใหเกิดใหประชาชนไดครบทุกมิตินะคะ  ในสวนของทาน
สมาชิกอีกทานนะคะ  คือทานวรากรณนะคะก็ไดมอบในเร่ืองของการดูแลพ่ีนอง
ประชาชนเชนเดียวกัน  ดังน้ันการท่ีเราไดเปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชนเรา
ตระหนักเสมออยูคะวาปญหาของพ่ีนองประชาชนคือส่ิงท่ีสําคัญ  โดยเฉพาะดิฉันก็
คงจะตองขอความรวมมือจากสภาและก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุท้ัง 30  ทาน  30  เขต  ของจังหวัดกาฬสินธุไดรวมออกแบบพ่ี
นองประชาชนคนกาฬสินธุในการท่ีจะใชงบประมาณขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุใหตอบโจทยการแกไขปญหาของพ่ีนองประชาชนใหไดนะคะ  สวน
ทานสุดทายนะคะก็คือขออนุญาตทานศรีไพนะคะจากอําเภอเขาวงก็ไดบอกวาใน
เร่ืองของแหลงทองเท่ียวในสวนท่ีจะเติมไปอีกอยางหน่ึงก็เปนอีกนโยบายหน่ึง
ดําเนินการก็คือหน่ึงอําเภอหน่ึงแหลงทองเท่ียวท่ีดิฉันอยากจะผลักดันเพราฉะน้ัน
ทานสมาชิกทุกทานจะตองไดมารวมออกแบบวาแหลงทองเท่ียวท่ีจะผลักดันแลวก็
เสริมสรางการเขาถึงแหลงทองเท่ียวการสรางแหลงทองเท่ียวใหมีมาตรฐานโดยอง
คการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันพรอมท่ีจะขับเคล่ือนรวมกันกับทานสมาชิก
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุโดยยกระดับการทองเท่ียวของจังหวัด
กาฬสินธุใหเปนการทองเท่ียวท่ีจากจังหวัดท่ีเปนเมืองรองจะตองไมเปนสองรองใคร
นะคะโดยการออกแบบรวมกันอีกคร้ังหน่ึง ก็ฝากทานเรียนทานประธานสภาผานไป
ยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะวาในขอเสนอแนะ
ของทานสมาชิกทุกทานดิฉันจะนําปรับและก็นํามาใชและก็นํามาเปนสวนหน่ึงใน
การกําหนดเสริมสรางในเร่ืองของจัดทําแผนงานจัดทําโครงการใหสอดคลองกับส่ิง
ท่ีทานไดเสนอมาคะ  ขอบพระคุณคะทานคะ 

 
ประธานสภา   ขอบคุณทานนายกครับสําหรับวันน้ีก็ถือวาเปนวันท่ีทานนายกไดแถลงนโยบาย 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) เม่ือไดรับตําแหนงแลวเขามาปฏิบัติงานและรวมประชุมสภาในนัดแรกกับพรอม

สมาชิกสภาของเรานะครับ  ผมเองในนามประธานสภาก็ขอแสดงความยินดีกับ
ทานนายกและคณะของผูบริหารของทานทุกทานในวันน้ีก็หวังเปนอยางย่ิงวาทาน
นายกจะเปนผูบริหารท่ีนําพาบานเมืองชาวจังหวัดกาฬสินธุของเราองคกรของเรา
ไดพัฒนาตอไปในวันขางหนาเช่ือม่ันในตัวทานนายกนะครับเพราะวาทานนายกก็มี
ประสบประการณท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราน้ีมายาวนานมาก
ครับผมเองก็ตองขอขอบคุณและขอใหทางสภาของเราเองน้ันมีความยินดีท่ีจะ
ทํางานรวมกันกับผูบริหารไมวาจะเปนทางฝายนิติบัญญัติฝายราชการและผูบริหาร
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นะครับ  ระเบียบวาระท่ี  4  นะครับ  กอนท่ีจะดําเนินการประชุมตอ  กะผมขอ
พักการประชุม  10  นาที  โดยใชเวลาตามนาฬิกากลางกอนนะครับ  พักการ
ประชุม  10  นาที  ครับ 

 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกสภาครับ ก็ไดพักการประชุม 10 นาที ตามที่ทานประธานไดสั่ง 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) พักการประชุมนะครับ บัดน้ีก็ครบเวลาตามท่ีทาน ส่ังพักการประชุมแลวครับ ขอ

อนุญาตเรียนเชิญทานประธานสภาประชุมตามระเบียบวาระการประชุมตอไปครับ 
ขอเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        ขอบคุณทานเลขานุการสภาครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)   
 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

เรื่อง  งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2566  (วาระที่ 1) 
    -  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล ทานประธานสภา และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  บัดน้ีถึงเวลาท่ีผูบริหารทองถ่ิน ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

จะไดเสนอรางขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปตอสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุอีกคร้ังหน่ึง ฉะน้ัน ในโอกาสน้ี ผูบริหารทองถ่ินองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงขอช้ีแจงใหทานประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึง
สถานะการคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการดําเนินการ ใน
ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ดังตอไปน้ี 
1.สถานะการคลงั 

1.1 งบประมาณรายจายทั่วไป 
ในปงบประมาณ พ.ศ. 2565 ณ วันท่ี 9 สิงหาคม พ.ศ. 2565  
องคกรปกครองสวนทองถ่ินมี สถานะการเงิน ดังน้ี 

1.1.1 เงินฝากธนาคาร   จํานวน   458,074,340.98   บาท 
1.1.2 เงินสะสม   จํานวน   961,954,571.41   บาท 
1.1.3 เงินทุนสํารองเงินสะสม  จํานวน   76,026,145.92     บาท 
1.1.4 รายการกันเงินไวแบบกอหน้ีผูกพันและยังไมไดเบิกจาย  

จํานวน 17 โครงการ รวม 13,069,622.90 บาท 
1.1.5 รายการกันเงินไวโดยยังไมไดกอหน้ีผูกพัน  จํานวน   70   

โครงการ  รวม  1,346,251.63 บาท 
1.2 เงินกูคงคาง  จํานวน   47,064,625.80   บาท 

2.การบริหารงบประมาณในปงบประมาณ พ.ศ. 2564  
2.1  รายรับจริง  จํานวน 990,773,602.01  บาท  ประกอบดวย 
หมวดภาษีอากร               จํานวน   29,769,429.02  บาท 
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หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต จํานวน   1,061,035.40   บาท  
หมวดรายไดจากทรัพยสิน จํานวน   2,496,957.10   บาท 
หมวดรายไดจากสาธารณูปโภค และกิจการพาณิชย  จํานวน   0.00    บาท 
หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด  จํานวน   756,294.00   บาท 
หมวดรายไดจากทุน  จํานวน   1,320.00      บาท  
หมวดภาษีจัดสรร   จํานวน   337,793,066.49   บาท  
หมวดเงินอุดหนุน  จํานวน   618,895.500.00   บาท 
2.2 เงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  
จํานวน 106,883,570.35 บาท 
2.3 รายจายจริง จํานวน 832,412,717.99 บาท ประกอบดวย 
งบกลาง     จํานวน   49,067,785.98   บาท 
งบบุคลากร     จํานวน   318,709,103.96  บาท  
งบดําเนินงาน     จํานวน   355,873,269.25  บาท 
งบลงทุน    จํานวน   107,527,869.48  บาท 
งบเงินอุดหนุน    จํานวน      1,234,689.32  บาท 
งบรายจายอ่ืน    จํานวน                 0.00  บาท 
2.4  รายจายทีจ่ายจากเงินอุดหนุนทีร่ัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  
จํานวน  99,665,682.35  บาท  
2.5  มีการจายเงินสะสมเพื่อดําเนินการตามอํานาจหนาที่  
จํานวน  9,200,172.49  บาท 
2.6  รายจายทีจ่ายจากเงินทุนสํารองเงินสะสม  จํานวน 0.00 บาท 
2.7  รายจายทีจ่ายจากเงินกู  จํานวน  0.00  บาท 

1.  รายรับ 
รายรับ รายรับจริง 

ป 2564 
ประมาณการ 

ป 2565 
ประมาณการ 

ป 2566 
รายไดจัดเก็บเอง    
หมวดภาษีอากร 29,769,429.02 27,000,000.00 27,000,000.00 
หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และ
ใบอนุญาต 

1,061,035.40 975,000.00 695,000.00 

หมวดรายไดจากทรัพยสิน 2,496,957.10 4,000,000.00 4,000,000.00 
หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด 756,294.00 851,000.00 600,000.00 
หมวดรายไดจากทุน 1,320.00 4,300.00 3,000 
รวมรายไดจัดเก็บเอง 34,085,035.52 32,830,300.00 32,298,000.00 
รายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรใหองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น 

   

หมวดภาษีจัดสรร 337,793,066.49 332,600,000.00 382,487,700.00 
รวมรายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรให
องคกรปกครองสวนทองถิ่น 

337,793,066.49 332,600,000.00 382,487,700.00 

รายไดที่รัฐบาลอุดหนนุใหองคกร    
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ปกครองสวนทองถิ่น 
หมวดเงินอุดหนุน 618,895,500.00 361,069,700.00 397,714,300.00 
รายไดที่รัฐบาลอุดหนุนใหองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น 

618,895,500.00 361,069,700.00 397,714,300.00 

รวม 990,773,602.01 726,500,000.00 812,500,000.00 
 
2.  รายจาย 

รายจาย รายรับจริง 
ป 2564 

ประมาณการ 
ป 2565 

ประมาณการ 
ป 2566 

จายจากงบประมาณ    
งบกลาง 49,067,785.98 77,520,180.00 106,097,450.00 
งบบุคลากร 318,709,103.96 341,232,020.00 376,417,430.00 
งบดําเนินงาน 355,873,269.25 129,632,950.00 225,558,470.00 
งบลงทุน 107,527,869.48 174,238,600.00 101,526,650.00 
งบเงินอุดหนุน 1,234,689.32 3,876,250.00 2,900,000.00 
รายจายจากงบประมาณ 832,412,717.99 726,500,000.00 812,500,000.00 
 
ประธานสภาฯ   ตามท่ีทานนายกฯ  ไดเสนอญัตติตอสภาเพ่ือใหสภาพิจารณาให              
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ความเห็นชอบรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน   
    ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ  ช้ีแจง ระเบียบขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ 
    ขอเชิญครับ 
 
นายสุนันท  โคตะวินนท  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ สําหรับ
(เลขานุการสภาฯ)  ขอบังคับการประชุมนะครับ ในขอท่ี 47 นะครับ ในการพิจารณารางขอบัญญัติ  

วาระท่ี 1 นะครับ ใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินปรึกษาในหลักการแหงรางขอบัญญัติ
และลงมติวาจะรับหลักการแหงรางขอบัญญัติน้ันหรือไม หากมีสมาชิกสภาทองถ่ิน
ประสงคจะอภิปราย หามไมใหลงมติกอนท่ีสมาชิกสภาทองถ่ินไดอภิปรายในเร่ือง
น้ันพอสมควรแลว ครับขอบคุณครับทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   ตอไปเปนการพิจารณาในวาระท่ี 1  ช้ันรับหลักการนะครับ โดยใหท่ี  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ประชุมปรึกษาในหลักการแหงรางขอบัญญัติและลงมติวาจะรับหลักการ 
    แหงรางขอบัญญัติหรือไม 
    -  เชิญสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ กุฉิรายณ เขต 3  ขอ

อภิปรายในสวนของรางงบประมาณ ขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
ป พ.ศ. 2566 เพียงไมไดลึกถึงรายละเอียด แตจะช้ีใหเห็นหลาย  ๆดาน เพ่ือให
คณะกรรมการแปรรางงบประมาณ รวมท้ังทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติไดย่ืนคํา
แปรท่ีสําคัญท่ีสุด ก็คงหนีไมพนทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดในฐานะเปน
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ผูบริหาร งบประมาณ มีหนาท่ีเสนอ สวนคณะกรรมการแปรน้ันมีหนาท่ีปรับลด
งบประมาณ ส่ิงท่ีผมจะอภิปรายรวม  ๆน้ัน คอนขางจะหลายประเด็นหลายขอนิด
หน่ึงครับทานประธานครับ อันดับแรก เขียนโนต เหมือนกับทาน ไมไดอานซํ้านะ
ครับ เห็นบอกวาโรงเรียนหนองหางไดชนะเลิศการแขงขันภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
โดยลมแชมปเกาจากหนองบัวลําภู จนเปนแชมป และมีเด็ก อายุ 13 ป ติดทีมชาติ 
เขาคายทีมชาติ น้ันก็คืออนาคต ลูกหลาน ของพ่ีนองชาวกาฬสินธุ หรือพ่ีนองท่ัวท้ัง
ภาคอีสานหรือท่ัวลูกหลานท่ีมาจากหลายโรงเรียนหลายจังหวัด ท่ีมาเรียนอยู
โรงเรียนหนองหาง น้ันก็คือผลิตผล จุดสัมฤทธ์ิ ผล ของ อบจ. อีกดานหน่ึง แตผม
จะฝากทานผูบริหารนะครับ อันน้ีโรงเรียนหนองหาง เคยทานผูบริหารหลายทาน 
หลายสมัยไปเย่ียมโรงเรียนหนองหางไมมีหองนํ้า หองนํ้าไมเพียงพอ ผมก็เคยไป
รวมหลายคร้ัง ฝากวาจะใหหลายคร้ังแลว เพราะฉะน้ันฝากทานนายกดวยนะครับ 
ในการท่ีจะต้ังเพ่ิม โรงเรียนเขาแจงมาบอกวาใชงบไมเกิน 1 ลานบาท นะครับฝาก
ดวยนะครับ ตัวน้ี ทานนายกครับ ทานประธานครับ ในรางงบประมาณน้ี ผมไม
แนใจวา ผิดพลาด คลาดเคล่ือนหรือเปลานะครับ ผมดูคราว  ๆหนาแรกนะครับ 
รายการกันไวโดยยังไมกอหน้ีผูกพัน ก็แสดงวายังไมทําสัญญา จํานวน 70 โครงการ 
รวม 130,000 ผมก็เลยสงสัย 70 โครงการ แคเงินลานกวาเปนตัวเลขท่ีผิดหรือ
เปลา นะครับก็ฝากไวเปนขอสังเกต แลวในสวนท่ีอ่ืน  ๆนะครับ ในภาพรวมผมจะ
พูดในภาพรวม ปน้ีเราต้ังงบประมาณรวมแลว 812 ลานบาท ก็เปนท่ียอมรับอยู
แลววา งบรางขอบัญญัติตรงน้ีเราสามารถปรับเปล่ียนได ในคณะกรรมการแปรแต
ผมจะช้ีใหเห็นวาจุดเดน  ๆไดลงรายละเอียดนะครับ อยาพ่ึงทักทวงวาข้ันตอนการ
ลงรายละเอียดน้ันไปวากันในคณะกรรมการแปรแตผมจะช้ีใหเห็นวาท่ีผมจะ
อภิปรายคร้ังแรกวารางงบประมาณตรงน้ียังไมสอดคลองกับเจตนารมณ ของ
ผูบริหาร เพราะฉะน้ันหลายงบอยางท่ีกรณีท่ีผมเปดคราว  ๆนะครับ คาตอบแทน
เจาหนาท่ีเลือกต้ังนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ อยาพ่ึงแชงผมนะครับ 
ใหทานเขาทํางานกอน แลวหนาถัดไปโครงการจัดการเลือกต้ังนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัด และสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ผมก็ยังไมรูวาใครจะ
ลาออกหรือเปลา ทานอยาเดาใจลวงหนา เพราะฉะน้ันการต้ังงบประมาณ ผมถาม
วาผิดไหม ไมผิดครับ แตมันกระทบถึงภาพรวมในงบประมาณภาพรวมเพราะ
หนังสือรางงบประมาณตรงน้ีมันออกสูสาธารณะ เพราะฉะน้ันถาเกิดวาเราเอา
งบประมาณท่ีไมสมควรต้ังไวในขอบัญญัติไปแปลงเปนงบประมาณสูพ่ีนอง
ประชาชน ถาหนังสือเลมน้ีหรือวาเปนรางขอบัญญัติหนังสือเลมน้ี มันจะเกิด
ประโยชน มากกวา หนาท่ี 2 ต้ังไว ไมไดลงรายละเอียดนะครับ ส่ิงท่ีงบประมาณท่ี
สามารถปรับลดลงได คณะกรรมการแปรไมมีอํานาจตัด จะปรับลดได แตผม
ช้ีใหเห็นวาส่ิงท่ีงบใหญ  ๆท่ีเราสามารถจะไปต้ังงบใหม แปรเพ่ือแกไขปญหาใหกับ
พ่ีนองประชาชนน้ัน จะมาจากไหน อยางขอ หนาท่ี 187 โครงการรณรงคปองกัน
โรคติดตอไวรัสโคโรนา สายพันธใหม 10 ลานบาท ถามวาโรคติดตอน้ันกวาไหม
ครับทุกคนกลัว แตสถานการณตอนน้ีมันคล่ีคลายข้ึนแลว มียาอะไรดี  ๆใครติด  
ติดโควิดทุกวันน้ีทําเปนเฉย ท่ีสะทกสะทานไมตกอกตกใจ เพราะฉะน้ันส่ิงตรงน้ีก็
นาจะปรับเปล่ียนไดหลาย  ๆเรื่องนะครับ ผมคํานวณ ผมดูแลวแตเงินภาษาฟง  
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งาย  ๆก็คือเงินคาตอบแทนพิเศษ ก็คือเงินโบนัส ก็ 7 ลาน ก็คงไมกลาพูดถึง     
นะครับ  ก็เปนขวัญกําลังใจพ่ีนอง อบจ. เราก็ไมเปนไรนะครับ มันมีอีกหลาย  ๆ
สวนผมไล  ๆดูแลวงบเลือกต้ังนายก กับทานสมาชิกสภาก็ 10 ลานแลว โควิดอีก 
10 ลาน ก็ 20 ลานแลว งบประมาณจริง  ๆแลว ภาพรวมจริงแลว 60-70 แลว
ผมอยากจะหารือ ทานประธานถึงทานผูบริหารวา แลวจะฝากถามทานปลัดใน
ฐานะผูควบคุม ระเบียบ ขอบังคับ ตาง  ๆกรณีต้ังแตหนา สามรอยกวานะครับ   
งบตาง  ๆท่ีเปนถนนกอสราง ใหญ  ๆ พูดงาย  ๆวางบเงินอุดหนุนท่ัวไป เดิมทีน้ัน 
ขออนุญาตเทาความนิดหน่ึง รายไดของ อบจ. เกิดจากภาษีสวนใหญมาจาก อบจ.
เก็บเอง กับรัฐเก็บสงเขาสวนกลางแบงโดยมีคณะกรรมการกระจายอํานาจ ของ
ทองถ่ินแบงเปนเคส อบจ. เปนเคสใหญหนอยเทศบาลสักเคสหน่ึง อบต. ก็สวนหน่ึง 
เพราะฉะน้ันเงินสวนน้ี ผมพูดถึงวงจํากัดของ อบจ. เคสของ อบจ. เขาก็มีเกณฑอยู
วา อบจ. ขนาดใหญ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก จัดสรรลงมาสู อบจ. ตามเง่ือนไขบาง
จังหวัด ผมไมไดเขาใจในรายละเอียด จากภาษีบาง จํานวนประชาชนกรบาง 
เพราะวาอยางไรเขาก็ตองจัดตามสัดสวนน้ีอยูแลว เพราะฉะน้ันโครงการท่ีเราขอ
การอุดหนุน รับการอุดหนุน อยูท่ี 99 ลาน แตอนุมัติมาผมบวกดูแลวประเภท รวม
แลวประมาณเกือบ 60 ลาน โดยประมาณ เพราะฉะน้ันแตละโครงการน้ัน ผม
ไมไดวาโครงการท่ีลงไปแลว ตอพ่ีนองประชาชนแลวจะเปนส่ิงไมดี ผมไมไดมอง
อยางน้ัน แตในขณะเดียวกันงบประมาณรับผิดชอบท้ังจังหวัด มันกวาง ปญหา
เยอะถาเปนไปไดปรับลดโครงการสวนน้ีลงถามวาปรับลดไดไหมผมอยากให
ราชการดูระเบียบ ความจริงแลวถาปรับลดไมได ผมยังเช่ือวาโครงการใดถาให   
สภาอันทรงเกียรติแหงน้ี ลงมติ ตองสามารถปรับลดได แตถาทานบอกวาสงไป  
ทานกําหนด ถาเขากําหนดยกตัวอยางใหเงินมา 100 บาท ทานไปต้ังใหมเปน 
120 บาท อยางน้ันผมคิดวาไมไดเพราะเงินก็เขามาแลว แตน่ีเงินเขาใหมา       
60 ลาน เพราะโครงการใหสวนขาราชการเราในสวนท่ีเก่ียวของไปช้ีแจงตอคณะ
งบประมาณ ของระดับสวนกลาง แลวเขาอนุมัติโครงการมาตามเงิน ตามขอไปแต
ในขณะขอเท็จจริง ตอนท่ีทานขอไป ผมไมทราบวาทานผูบริหาร หรือวาขาราชการ 
ผมไมไดตําหนิอะไรนะครับ สงไปแลวเราไมไดหารือสภาเลย วาโครงการใดแกไข
ปญหาตามความตองการพ่ีนองประชาชนในแตละพ้ืนท่ี ในแตละเขตเลือกต้ังหรือไม 
ทานไมเคยใชมติในสภาสงไป คราวน้ีอนุมัติไป ทานเอาเขาเลมมาใหสภายกมือ
เทากับมัดมือชกเลย ยังไงไมยกก็ไมได เพราะโครงการ 56 โครงการ โดยเฉพาะเงิน
เกือบ 60 ลาน แตผมยังเช่ือม่ันในหลักการวาถึงระเบียบอยางไรก็แลวแต เราขอมา
เขามีหนังสือระเบียบวาโครงการท่ีขอไปสามารถปรับลดปรับเปล่ียนไดไหม เรา
ไมไดยกเลิกนะครับ ประเด็นหน่ึงคือเรามีอํานาจในการปรับลดไดหรือไม 
เพราะฉะน้ันถาเราปรับลดได ไมไดอิจฉาวาลงพ้ืนท่ีใด แตความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนมีหลายจุด เราปรับลดสวนน้ี แลวไปแกไขปญหาใหกับพ้ืนท่ี มันจะได
แกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ครอบคลุม ท่ัวถึงท้ังจังหวัด
กาฬสินธุ เพราะฉะน้ันฝากทานประธานผานไปยังทานนายก ทานปลัด องคการ
บริหารสวนจังหวัด ชวยศึกษาวาตรงน้ีปรับลดไดไหม เราจะไดสามารถ
คณะกรรมการแปรจะไดปรับเปล่ียนปรับลดไดอยางม่ันใจ เพราะฉะน้ันทาน
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ประธานท่ีเคารพครับ ส่ิงเหลาน้ีผมถึงบอกวา เลมน้ีทานนายกแถลงนโยบาย เลมน้ี
ทานสงมาผมไมแนใจวาทานนายกพ่ึงรับตําแหนงวันท่ี 31 วันน้ีแถลงนโยบาย
ปฏิบัติหนาท่ีทานไดดูครบหรือเปลา เพราะฉะน้ันผมถึงบอกวาถาเปนไปได ผมเคย
ติหลายคร้ังวาดึงไวกอนนะทานนายกสักอาทิตยหน่ึงไดไหมแลวคอยเอาเขา 
เพราะฉะน้ันหลาย  ๆทานเขาใจตรงกันวาเม่ือเขาไปแลวสามารถปรับเปล่ียนได ก็
เขาใจละแตผมอภิปรายคร้ังน้ีเพ่ือช้ีใหทานนายกในฐานะทานผูบริหาร มีอํานาจต้ัง
โครงการใหม คณะกรรมการแปรรางงบประมาณสามารถปรับลดได ไมได ช้ีใหเห็น
ในการทํางานเพ่ือรางงบประมาณเพ่ือแปรงบประมาณป 66 น่ีนะครับทาน
ประธานท่ีเคารพครับ ส่ิงเหลาน้ีผมช้ีใหเห็นวาแตละจุดน้ันเราควรจะตองปรับถาเรา
ปรับไดสมมุติวาเราปรับลดไดประมาณซัก 40 ลาน  ผมเช่ือม่ันวาเงิน 40 ลาน มา
ทําโครงการ กระจายท่ัวท้ังจังหวัดกาฬสินธุ จะไดครอบคลุมปญหาความเดือดรอน
ของพ่ีนองประชาชนมันจะไดรับการคล่ีคลายดวยครับ ในการบรรเทาทุกข เพราะ
มันจะไดตรงตามเจตนารมณ ทานนายกบอกวาจะแกไขปญหา พ่ีนองชาวจังหวัด
กาฬสินธุ เต็มความสามารถของทาน อีกประเด็นหน่ึง ผมตามเจตนาตามความ
ตองการของทานผูบริหาร ทานนายกแลววาทานมีความต้ังใจสูง เพราะฉะน้ันแค
งบประมาณปหน่ึง มันไมเพียงพอหรอกครับ ซ้ือรถเกรด ไมใชวาไมดีนะครับ ผม
บอกวาอันน้ันเอาไวกอนถากูไดกู ไมใชกูนายกนะครับ กูสวนกลางผมดูเงินสะสม
แลว คราว  ๆผมเขาใจวาเงินสะสม อยูท่ี หกถึงเจ็ดรอยลานมันเปนภาพรวม เงิน
สะสม 961 ลานบาท โดยประมาณ อันน้ีอาจจะไปรวมท้ังเงินฝาก ธนาคาร 485 
แฝงอยูในน้ีก็ได อาจจะเปนเงินทุนสํารองเงินสะสม 76 ลานโดยประมาณแฝงอยู
ตรงน้ี แตในขณะเดียวกันไมแนชัดก็คือเงินทุนสํารองสะสม 76 ลาน แตหน้ีจริง  ๆ
เหลืออยูท่ี 47 ลาน ตอนน้ันผมจําไดเม่ือ 8 ปท่ีแลว กู 200 ลาน ตอนน้ีเหลือ 47 
แลวครับทานนายกครับ ครับทานประธานครับ แววเราเห็นแลว ชองทางเราเห็น
พอลาง  ๆแลว เพราะฉะน้ันฝากทานนายกนะครับ แตถากูตองเร่ิมทํานะครับไมใช
ไปทําปหนา ถาทําปหนาคณะน้ีหมดวาระ ทานนายกอยู 4 ป ผมไมไดอิจฉาทาน
นายกนะครับ แตในฐานะเรารวมกันทํางานรวมกันคิดแลว อยากไดเขามาจัดสรร
งบประมาณ ใหทันเวลาพรอมกัน เราจะไดขับเคล่ือนไปพรอม  ๆกัน ฉะน้ันฝาก
ทานนายกนะครับ ศึกษาไวครับอยาชา ถาอยางน้ันการพัฒนาเราจะชานะครับ ก็
ฝากไวสุดทายจริง  ๆทานนายกครับก็ไมเปนไรครับเด๋ียวไปวากันในคณะกรรมการ
แปรก็ฝากไวเทาน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   สําหรับในญัตติน้ีนะครับ  ก็เปนในชวงท่ีใหทานสมาชิกไดอภิปราย ผมจะใหทาน 
(นายวิรัตน  ภตูองใจ) สมาชิกสภาไดอภิปรายในรอบแรกกอนในการอภิปราย แลวก็จะใหทางทานนายก

ไดช้ีแจงคร้ังเดียวในคําถามของแตละทานสมาชิกไดอภิปรายแตละทานตามลําดับ
ไปนะครับ ลําดับตอไปมีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ 
เชิญทานอุทัย  แกวกลาครับ  

 
นายอุทัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมอุทัย           

แกวกลา จากฆองชัยครับ ผมดูรายละเอียดจากป 66 แลว เห็นวางบประมาณ   
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ต้ังเพ่ิมข้ึนจากป 65 ประมาณ 86 ลานบาท ถือวาต้ังเพ่ิมข้ึนพอสมควรนะครับ    
ก็อยากจะใหทานประธาน ทานสมาชิกสภาไดดูวา ผมพยายามดูวาท่ีเพ่ิมข้ึน         
นาจะไปทําอะไรเพ่ือใหเกิดประโยชนตอพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ไดบาง เรามา  
ดูรายละเอียดนะครับในงบประมาณจะเห็นวางบท่ีเพ่ิมข้ึนไปอยูท่ี 2 แผนงาน  
หลัก  ๆนะครับ เพ่ิมข้ึนในสวนงานบุคลากร เพ่ิมข้ึนจากป 65 จํานวน 10 
เปอรเซ็นตนะครับ หรือประมาณ 34 ลานบาท ซ่ึงผมอยากจะใหทางทานประธาน 
ผานไปยังทานนายกชวยดูวาเม็ดเงินกอนน้ี สวนน้ีถาปกติมันจะข้ึนประมาณไมเกิน 
6 เปอรเซ็นต อันน้ีข้ึน 10 เปอรเซ็นต เศษ ไมรูวาข้ึนเพราะอะไร ในสวนท่ี 2 นะ
ครับ ไปโผลในแผนงานสาธารณสุข ซ่ึงเพ่ิมข้ึนประมาณ 68,704,820 ลาน ใน  
2 สวนน้ีแสดงวาเงินอ่ืน  ๆท่ีจะไปพัฒนาในตามขอบัญญัติป 65 น้ัน ไมเห็น
สัดสวนอ่ืนเพ่ิมข้ึน นะครับ จะเห็นวาในสวนท่ีเพ่ิมข้ึนในหมวดเงินตาง  ๆไปเพ่ิมข้ึน
ในหมวดไหน ผมไปดูแลวไปเพ่ิมข้ึนในหมวดเงินรายไดท่ีรัฐจัดสรรให ต้ังเพ่ิมข้ึน
ประมาณ 50 ลานบาท ไมประมาณนะครับแลวครับ รัฐจัดสรรใหนะครับ ในสวนท่ี 
2 ก็คือในสวนท่ีอุดหนุน อปท. คือเงินอุดหนุนท่ีทานสุรพงษ นําเรียนเม่ือสักครูน้ี 
อุดหนุนท่ัวไป เพ่ิมข้ึน 86 ลาน รวมแลวก็ประมาณ เพ่ิมข้ึนใน 2 สวนน้ีเปนหลัก 
เพราะวาเม่ือมาดูในรายละเอียดแลวเราจะต้ังเพ่ิมข้ึนในสวนของรัฐจัดสรรให ผมคิด
วารายไดตัวหน่ึงท่ีผมนําเรียนทานประธานผานไปยังทานนายกวาผมเห็นจังหวัดอ่ืน
ครับทานนายกครับ ทานนายกครับ ในสวนของรายไดของ อปท. ในเร่ืองเงินภาษี
ลอเล่ือน ถาเปนจังหวัดอ่ืน นะครับ เขาจะคอนขางรณรงคผมไมเห็นกาฬสินธุ 
รณรงคเลยนะครับ รายไดตัวน้ีเปนรายไดท่ีทําใหทางรายไดมีรายไดพอสมควรก็คือ
เราต้ังเงินในหมวดน้ีประมาณ  180 ลานบาทนะครับ รายไดเก่ียวกับลอเล่ือน แต
จังหวัดอ่ืนเขาจะมีการรณรงคนะครับ รณรงควาคนท่ีมาใชรถในกาฬสินธุ ขอใหเปน
ทะเบียนรถกาฬสินธุ เพ่ือจะไดเม็ดเงินตรงน้ีมาเพ่ิมข้ึนเพราะวาจะเห็นวาเงินท่ีเรา
ไดสวนใหญ จะมาในเร่ืองน้ีเปนหลัก ในสวนท่ีเราจัดเก็บเองจะเห็นวาเราไดแคปละ 
32 ลาน แตสวนใหญจะเปนหมวดคาภาษีอากร เก่ียวกับคงเปนเร่ืองบุหร่ีเปนหลัก
ซ่ึงเก็บไมอยาก เพราะวาเคยเก็บจากคนเดิมท่ีเขาเคยเก็บจากสรรพสามิต เอายอด
น้ันมา แตในสวนของยอดน้ันเรานาจะรณรงคเร่ือง ใหคนไดเรานาจะรณรงคเร่ือง
ภาษีรถยนต ซ่ึงเรา ไดกวานอยกวา 80 เปอรเซ็นตของเงินลอเล่ือนของจังหวัด
กาฬสินธุท่ีจัดเก็บไดจังหวัดอ่ืนเขารณรงคมากนะครับทานประธานครับ เพราะวา
เขาจะประชาสัมพันธเลย อบจ. มีแผนใหการประชาสัมพันธ จังหวัดกาฬสินธุ     
จดทะเบียนภาษี หรือยายมากาฬสินธุ เพ่ือนําเงินน้ันมาพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุ    
นะครับ ผมคิดวาถาเรามีแผนจัดหารายไดจริง  ๆเราจะไดเงินตรงน้ีเพ่ิมข้ึน เราจะ
เห็นวาคาโรงแรมเองเราก็ไดหลักแสนนะครับ 2-3 แสน ซ่ึงโรงแรมก็เยอะ เราก็ได
นอย สวนหน่ึงท่ีเราไดมาอีกสวนหน่ึงก็คือพอมีไดบางก็คือในสวนภาษีนํ้ามันก็พอได
บางแตเราจังหวะไมดี มียุคนํ้ามันแพง เราไมสามารถปรับ  จํานวนรายไดบวกเขา
ไปในภาษีนํ้ามันไดเดิมทีเม่ือ 7-8 ปท่ีแลว เราเพ่ิมข้ึนบวกหัวจายประมาณ 2 
เปอรเซ็นต ซ่ึงเขาใหจัดเพ่ิมไดไมเกิน 5 สตางค แตเราใสเขาไป 2 สตางค ใน
จังหวัดอ่ืนนะครับ มหาสารคาม ยโสธร เขาใสเต็มเม็ดต้ังแตนํ้ามันถูก  ๆแลว เขาก็
ไดเม็ดเงินตรงน้ีข้ึนมาทุกวัน แตตอนน้ีเราทําไมไดแลวเน่ืองจากวานํ้ามันแพง เราไป
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บวกเพ่ิมไมไดแลว เราคงไดแค 2 เปอรเซ็นตทาน้ัน ผมคิดวาในรายละเอียดตาง  ๆ
ในปน้ีจากการฟงการแถลงนโยบายของทานนายกแลว คงตองชวยกันปรับดูวา
ตรงไหนควรจะปรับไดใหสมดุลตามท่ีทานเกรียงศักด์ิไดนําเรียนขออนุญาตเอยนาม
วาจะสมดุลอยางไร เพ่ือใหเปนประโยชน ซ่ึงถึงแมวาโครงการจะเปนโครงสราง
พ้ืนฐานเชนการพัฒนาแหลงนํ้า ผมคิดวาเราตองเปล่ียนนะครับทานประธานครับ 
เปล่ียนอยางไรครับ ผมมีหลายท่ีท่ีเขานํารองขุดลอกคลองครับทานประธาน ขุด
ลอกหวยนะครับ เขาจะทําเปนลักษณะเปนหลุมยาวนะครับ ขุดไปสมมุติวาหวยน้ี 
4 กิโลเมตร เขาจะทําหลุมอยางนอย 10 หลุม นะครับขุดไประยะ 500 เมตร 
ความลึก 2 เมตร แตระยะ 200 เมตร ตอไป บาน 2 ขางท่ีท้ิงออกไปขาง  ๆก็จะ
ขุดลึก 4 เมตร เพ่ือจะเปน หลุมนํ้าหลุมปลา และอยากใหเปดทางนํ้าหนีอยางเดียว 
และเขาจะใหคันนา 2 ขาง ไดประโยชนจากการทําเกษตรโดยเอาดินท่ีมันมีปริมาณ
ดินเพ่ิมข้ึน ลงไปท่ีนาเขา ผมคิดวาถาเราปรับอยางน้ี มันก็จะเทากับการเพ่ิมนํ้าใน
ตัวแตการขุดลอกหวยปกติธรรมดามันไมมีนํ้าทานประธานมันเหมือนเปดนํ้าหนี แต
ผมไปดูแลวเขาขุดหลุมลึกประมาณ 4 เมตร จากปกติ ขุดมาเร่ือย  ๆ2 เมตร พอ
มาถึงหลุมตอน ชวงท่ีชาวบานเขาใหท่ีเขาก็จะขุดลึก 4 เมตร ผมไปดูท่ีจังหวัด
มหาสารคามนะครับ ของเขาประมาณ 300 เมตร ลึก 4 เมตร มีคนใชประโยชน
รวมกันหมดนะครับ นํ้าน้ีใชประโยชนรวมกัน แตเวลาส้ินปมาเขาจะชาวบานกลุมน้ี
เขาจะใชวิธีลงปลาครับ บอหน่ึงก็ไดเปนแสนนะครับ ลงปลาในขณะเดียวกันนํ้าก็ใช
ประโยชนได ผมคิดวาเม็ดเงินนอย  ๆแบบน้ีถาเราปรับโครงการแบบน้ีใหสอดคลอง
กับการสรางอาชีพรายได และการทําใหคนกาฬสินธุ มีอาชีพผมคิดวามันก็นาจะได 
2 ตอนะครับ ทานประธาน ผมไปดูเขาแลว ขออนุญาตทานประธานวานา 2 ขาง
หรือชวงหลาย  ๆขอ ท่ีประชาชน 2 ขางยินยอมให เอาดินไปถมนาเขา แตนํ้าไมใช
นํ้าเขา แตเขาสามารถใชนํ้ารวมกับคนอ่ืนได พ่ีนองท่ีทําไรทํานาหรือทําสวนหรือ
เล้ียงสัตว สามารถเลือกใชประโยชนเร่ืองนํ้าไดแตท่ีดิน เขาสามารถเอานํ้าตรงน้ีไป
ปลูกในพ้ืนท่ีเขาได ผมคิดวาเร่ืองราวเหลาน้ี เราสามารถปรับไดเพราะวาปหน่ึงเรามี
โครงการขุดลอก หลายโครงการเหมือนกันนะครับ ถาเราปรับใหเปนแบบน้ี เราก็
จะไดประโยชนจากพ่ีนองประชาชนนะครับ ผมคิดวาก็คงอยากฝากทานสมาชิก
สภาดวยกันวา เราคงจะชวยกันดูเพ่ือจะใหความหวังท่ีเราทุกคนกําลังฟงจากทาน
นายกแถลงนโยบาย ก็คลอยตามเราอยากเห็นพ่ีนองกาฬสินธุไดประโยชนจากพวก
เราท่ีมีโอกาสคร้ังหน่ึง ไดทําหนาท่ีรวมกัน ทางฝายราชการ ทางฝายบริหาร ทาง
ฝายสภา ไดทําใหเห็นตนแบบของการงอกเงยของชีวิตความเปนอยูของพ่ีนอง
กาฬสินธุ ทุกมิตินะครับ ผมอยากเรียนอยางน้ัน ในสวนรางขอบัญญัติน้ันผมคิดวา
อยางไรเราก็เห็นชอบอยูแลวในวาระท่ีหน่ึงแตเขาอยากเชิญชวนสมาชิกทานใน
ฐานะท่ีทานมีสวนในการมาชวยกันก็คืออยากใหมาชวยกันดูนะครับ เพ่ือจะให   
เม็ดเงินท่ีเกิดจากการท่ีเร่ืองไหนยังไมจําเปนมากนัก ไมสอดคลองกับสถานการณ
ปจจุบัน เราก็จะไดขอปรับลด โดยปรับลดโดยไมเดือดรอนใคร ไมทําใหราชการ
สวนอ่ืนเสียระบบไปเราก็รักษาในความสมดุลตามท่ีทานเกรียงศักด์ิ ไดแนะนํา    
นะครับ ก็คงประมาณน้ีครับทานประธานขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญครับ                      
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ   
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ ทาน

ประธานครับ เร่ืองรางขอบัญญัติผมก็มีความหวงใยมีความปรารถนาดีท่ีจะฝากถึง
ทานนายก โดยเฉพาะงบประมาณในรางขอบัญญัติของปงบประมาณ  2566  
800 กวาลาน ทานประธาน ส่ิงท่ีเราท่ีผมเปนหวงก็คือเราตองรวมกันคิด รวมกัน
ทํา รวมกันวินิจฉัย รวมกันพิจารณา เหมือนท่ีผมไดกราบเรียนทานประธานไปถึง
ทานนายกแลววา เราตองสรางความสมดุลซ่ึงกันและกัน ทานอยาคิดแตฝายเดียว 
ถาคิดแตฝายเดียว วินิจฉัยแตฝายเดียว     มันจะเหมือนจังหวัดรอยเอ็ด มันจะ
เหมือนจังหวัดอุบลราชธานี มันจะเหมือนจังหวัดสงขลา ทานประธาน ปปช.ช้ีมูล
ความผิดครับทานประธาน เพราะวาทานทําแตฝายเดียวโดยท่ีไมไดปรึกษาหารือกัน 
ทานประธานตองคิดวาเจาหนาท่ีของรัฐการใชอํานาจ ถาเขาไมไดเขียนไว ถาเขา
ไมไดบัญญัติไว เราไปทําแสดงวาทําไมไดครับทานประธาน ทานประธานครับส่ิงท่ี
ผมเปนหวงก็เก่ียวกับนโยบายทานนายก ทานไดแถลงไปแลว แตวาผมดูตามเน้ือ
งาน แผนรองรับแผนงานการเกษตรก็มี 6 ลาน แผนงานสรางความเขมแข็งชุมชนก็
มีประมาณสัก   5 - 6 ลาน ครับทานประธาน รวมกันแลวก็ประมาณ 10 กวา
ลาน ท่ีจะเปนโครงการท่ีวาท่ีจะใหพ่ีนองประชาชนหรือคนสวนมากของประเทศ ไม
วาจะเปนเกษตรกร เปนผูยากไร  ผูมีรายไดนอยไดลืมตาอาปากน่ีมีนอย ทาน
ประธานครับความสมดุลของผมอยูตรงไหนครับทานประธาน ทานประธานดูใน
หนาบันทึกหลักการและเหตุผลครับทานประธาน ดูหนาน้ีเลยครับ ทานดูแผนงาน
ดานเศรษฐกิจครับ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 139 ลาน แตวาแผนงาน
การเกษตรมี 6.4 ลาน ผมเอาไปรวมกับ แผนงานการเกษตรรวมกับสรางความ
เขมแข็งชุมชน  

 
ประธานสภาฯ หนาท่ีเทาไหรครับ ทานครับหนาท่ีเทาไหร เด๋ียวทานนายกตามไมทันครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ บันทึกหลักการและเหตุผลครับ หนาแรกๆครับทานประธาน ทานเห็นไหมครับ คือ

อยางน้ีทานประธาน ไหน เๆราจะทําเร่ืองใหมันสมดุลและก็ใหพ่ีนองประชาชนคน
สวนมากไดลืมตาอาปากเขาอยูได ความหมายของผมคือแผนงานอุตสาหกรรมและ
การโยธา 139 ลาน แตวาแผนงานการเกษตร 6.4 ลาน ผมเอา 6.4 ลาน ไปรวม
กับแผนงานสรางความเขมแข็งชุมชนน่ี 5.5 ลาน ทานประธาน ซ่ึงการพัฒนาแหลง
นํ้าและการเกษตรรวมท้ังแผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชนมีประมาณ 10 
กวาลาน ผมมองวามันยังนอยไปท่ีจะไวแกปญหา โดยเฉพาะทานนายกทานมี
นโยบายเก่ียวกับดานพัฒนาคุณภาพชีวิต ผมวาทานจะไปไมไดทานประธาน มีเทาน้ี
ไปไมไดแนนอน ไปไมได แลวทําไงถึงจะไปไดละทานประธาน ส่ิงท่ีจะไปได ผมคง
ไมไปบอกวาใหทานไปตัดเก่ียวกับงานโครงสรางพ้ืนฐานท่ีเปนถนนถายโอน ใน
ภารกิจตรงน้ันถามวา ทานประธานครับ ถามวาทานสมาชิกทําหนาท่ีแปรญัตติราง
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งบประมาณ ทําหนาท่ีปรับลดตรงน้ันไดไหม  ปรับลดไดครับแตวาเขาจะเอาเงินไป
ทําอะไรตอ ตรงน้ันอีกตางหาก เราจะเอามาต้ังเปนงบประมาณเพ่ือแกปญหาสราง
ชุมชน เหมือนทานนายกท่ีอยากจะทํา จะทําไดไหมตรงน้ันอีกตางหาก แตวาหนาท่ี
โดยระเบียบขอกฎหมายแลวน่ีสมาชิกสภาหรือวาคณะแปรญัตติงบประมาณ
สามารถปรับลดไดครับ ถาไมสามารถปรับลดไดไมสามารถนําเขารางขอบัญญัติตรง
น้ีไดครับ ปรับลดได  เพียงแตวาเขาจะใหเรามาต้ังเปนโครงการท่ีวาจะทําอะไร
ตรงไหนตามความประสงคหรือความตองการของเราไดหรือไมเปนปญหาครับ ทาน
ประธานครับ ผมก็เหมือนเพ่ือนสมาชิกวาแลวเราจะทํายังไง ท่ีนายกทานก็จะมาอยู 
4 ป หรือ 3 ปกวา ครับทานประธาน ทีน้ีเราจะทํายังไงวาทานนายกจะทําตาม
นโยบายของทานได ผมก็มองดูก็เหมือนเพ่ือนสมาชิกนะครับ ผมดูแลวเงินกูท่ีพวก
เราทําการกูมาพัฒนา จังหวัดกาฬสินธุของเรา ในปงบประมาณ ผมจําไมไดแลว 
ประมาณ 200 ลานบาท เด๋ียวน้ีก็ชําระหน้ีมาแลวเปนปท่ี 11  เหลือหน้ีอยู 47 
ลาน เราชําระปละ 13 ลาน ดอกเบ้ียปละลานกวาบาทหรือยังไงประมาณน้ีครับ
ทานประธาน  ฉะน้ันถามันมีความจําเปนวาเราตัดเงินอุดหนุนไมได แลวเราไมมี
งบประมาณในการแกไขปญหาน่ีเปนหนทางเดียวครับทานประธาน หนทางเดียว 
แตวาหวงเวลาน้ี ถาเปนไปไดก็ใหมันไวหนอย เหตุผลของผมคือบางคร้ังถาทานกู
แลว ทําเร่ืองกูแลว ถาสมาชิกสภาไมไดอยู ผมไมทราบวาใครจะยกมือใหทาน 
จะตองไดรับความเห็นชอบเห็นดวยจากสมาชิกสภาและทานผูวาราชการจังหวัดใน
การท่ีจะใหพวกเรากู โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือทําตามวัตถุประสงคครับ แตถาไมทํา
ตามวัตถุประสงคก็ ป.ป.ช.ช้ีมูลอีกทานประธาน ฉะน้ันก็ตองทําตามวัตถุประสงคท่ี
จะแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชน ไมวาจะเปนเร่ืองการพัฒนาคุณภาพชีวิต การ
พัฒนาแหลงนํ้าเพ่ือการเกษตร และก็ชุมชนใหประชาชนเขมแข็งอยูได ประชาชน
อยูไดเราก็อยูไดครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)    มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม เชิญครับ มีสมาชิกสภาทานใด

ประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม เชิญครับ พอขานแลว 3 คร้ังยังไมมีใครอภิปรายตอ
นะครับ ผมก็จะใหทานนายกไดช้ีแจงแตละคําถามท่ีทานสมาชิกไดอภิปรายราง
ขอบัญญัติงบประมาณท่ีทานนายกไดเสนอตอสภาแหงน้ีนะครับ เชิญทานนายก
ครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา    
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  องคบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ ก็สําหรับในขอท่ีเปนขอเสนอแนะหรือขอ

สอบถามจากทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในหลักการใน
การรับรางขอบัญญัติงบประมาณรายจายงบประมาณ ประจําป พ.ศ.2566 ของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงดิฉันก็จะขออนุญาตสรุปเปนประเด็น
คราว  ๆและจะขออนุญาตมอบหมายใหทางทานปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ในฐานะท่ีทานเปนเจาหนาท่ีงบประมาณขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ไดช้ีแจงเพ่ิมเติมนะคะ ในประเด็นท่ีทานไดสอบถามนะคะ ขออนุญาตเอย
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ช่ือ ทานสุรพงษ พลซ่ือ นะคะ ไดสอบถามในเร่ืองของรายการกันเงินไวโดยท่ีไมกอ
หน้ีผูกพันตามท่ีคําแถลงนโยบายนะคะ วา 70 โครงการ จํานวนรวม 1,346,251 
ลานบาท น่ีอาจจะเปนตัวเลขท่ีถูกตองหรือไมนะคะ แลวก็ ขอท่ี 2 คือ โครงการ
ตางๆท่ีอยูในขอบัญญัติในเร่ืองของหมวดเงินอุดหนุนท่ัวไปท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุไดเปนหนวยท่ีเสนอขอรับงบประมาณตรงจากสํานักงบประมาณ
นะคะ ตามท่ีเคยมีประสบการณในการขอรับจัดสรรงบประมาณ ปกติแลวน่ีเราตอง
มีการวางแผนนะคะเสนอโครงการ แผนงานเขาไปเพ่ือนําเสนอท่ีสํานักงบประมาณ
และคณะกรรมาธิการงบประมาณของสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงในปงบประมาณ 
2566 ท่ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีทานกําลังจะยกมือในการรับ
หลักการแหงรางงบประมาณขอบัญญัติ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับ
จัดสรรจากรัฐบาลมาท้ังส้ินครบแลว แตท้ังน้ีท้ังน้ันในเร่ืองของการปรับโครงการนะ
คะ วาทําไดไหม ก็จะขออนุญาตใหทานปลัดซ่ึงเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ไดตอบ
อีกคร้ังนึงนะคะ ในสวนของทานอุทัย  แกวกลา     นะคะ ท่ีไดช้ีใหเห็นถึงสัดสวน
วาในการนํางบประมาณป 2566 เขามาในวาระน้ี จะเห็นวาตัวเลขท่ีเพ่ิมเติมข้ึนมา 
จะมีตัวเลขท่ีเพ่ิมจากงบบุคลากรข้ึนมาเปนประมาณ 10 % นะคะคงจะตองใหใน
สวนของ  เน่ืองจากในการเสนอรางงบประมาณขอบัญญัติในคร้ังน้ีคณะผูบริหาร
เองก็ยังไมได ไดดูคราวๆนะคะ แตวาในสวนรายละเอียดแตละอยางอาจจะตอง
อาศัยสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภาท่ีจะเปน
คณะกรรมการแปรชวยไดตรวจสอบดูอีกคร้ังนึงนะคะ ในสวนของงบสาธารณสุขท่ี
เพ่ิมข้ึนน้ี ก็คงจะสืบเน่ืองจากภารกิจถายโอนท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
จะไดรับโอนก็คือภารกิจทางดานสาธารณสุขคือการถายโอน รพ.สต. โรงพยาบาล
สงเสริมสุขภาพระดับตําบล ซ่ึงก็ไดเขามาไดตรวจสอบดูขอมูลจะมี รพ.สต.ท่ีถาย
โอนเขามาท้ังส้ิน 51  รพ.สต.นะคะ ดังน้ัน งบประมาณของ อบจ.ของเรา จากท่ีได
บริหารจัดการใหกับพ่ีนองประชาชนในมิติอ่ืนๆมากข้ึน อาจจะตองไดปรับลดลง
เน่ืองจากเรามีภารกิจถายโอนเร่ืองของสาธารณสุข ก็คือรับโอน รพ.สต. ดังน้ัน
สัดสวนการจัดทํางบประมาณก็จะตองมีการคํานวณในเร่ืองของสัดสวนภารกิจถาย
โอนไมวาจะเปนภารกิจทางดานการถายโอนดานการศึกษาและภารกิจท่ีจะเปน
ภารกิจท่ีทานสมาชิกและสภา อบจ.จะไดชวยกันตรวจสอบก็คือในเร่ืองภารกิจเร่ือง
ของการถายโอน รพ.สต.นะคะ ก็จะมีในสวนของขอมูลท่ีทานอุทัยไดช้ีใหเห็นนะคะ 
แลวก็เร่ืองของภาษีลอเล่ือนซ่ึงเปนรายไดหลักขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุนะคะ 80 %    เราไดมาจากภาษีลอเล่ือนแตวาของจังหวัดเราอาจจะไม
มีการรณรงค ซ่ึงตรงน้ีดิฉันก็จะขออนุญาตรับขอเสนอเพ่ือจะไปหารือในสวนของ
ทางทานขนสงจังหวัดในกรณีท่ีเราจะมีการทําโครงการ MOU หรือการรณรงคใหผู
ท่ีใชรถในจังหวัดของเรา หันมาใชทะเบียนกาฬสินธุใหมากย่ิงข้ึน เพ่ือท่ีองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเราจะไดจัดเก็บรายไดในสวนน้ีมากย่ิงข้ึน ประกอบกับ
ภาษีเร่ืองของการจัดสรรการจัดเก็บการเขาพักของผูท่ีมาใชบริการโรงแรม ก็เช่ือม่ัน
วาท่ีลดลงก็คงจะเปนในสถานการณโควิดท่ียังไมมีนักทองเท่ียวหรือยังไมมี
ผูใชบริการนะคะ แตหลังจากน้ีก็คงจะตองดูวา เราจะทําอยางไรเพ่ือท่ีจะใหการ
ไดรับภาษีในกรณีท่ี อบจ.กาฬสินธุ เปนผูท่ีจัดสรรเอง มีตัวเลขท่ีเพ่ิมข้ึนนะคะก็คง
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จะเปนในสวนของผูบริหารในการท่ีจะมองในเร่ืองของการจัดเก็บภาษีในจังหวัด
ของเราเพ่ิมมากข้ึนคะ ละก็ทานสุดทายก็คือทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏินะคะ ทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเขตอําเภอเมือง ทานก็ช้ีใหเห็นใน
เร่ืองของแผนงานเกษตรแผนงานของดานการพัฒนาคุณภาพชีวิตยังนอยอยูเม่ือ
เทียบกับสัดสวนงบประมาณจะมีตัวเลขอยู 16 ลาน ดังน้ันในสวนน้ีก็คงจะตองได
ปรับเพ่ิมเติมหรือปรับเปล่ียนแปลงเพ่ือใหเกิดความสมดุลนะคะ ในเร่ืองของการ
พัฒนา อันน้ีก็คือเบ้ืองตนท่ีทานสมาชิกไดเสนอในเร่ืองของขอเสนอแนะในเร่ืองของ
หลักการงบประมาณของ อบจ.ของเรา ดิฉันก็ขออนุญาตเรียนทานประธานสภา 
นะคะ ขออนุญาตใหทานปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงเปนเจาหนาท่ี
งบประมาณในการเสนองบประมาณขอบัญญัติ ประจําป 2566 ไดช้ีแจงเพ่ิมเติม
ตอทานสมาชิกสภาฯคะทาน 

 
ประธานสภาฯ อนุญาตครับ เชิญทานปลัดครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)     
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเคารพ และทาน    
(ปลัด อบจ.กาฬสนิธุ)  สมาชิกผูทรงเกียรติ ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานรองนายกคะ ดิฉัน 

นางเพ็ญศรี    แสงดารา ปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ ขอสงสัย
ของทางทานสมาชิกท่ีทรงเกียรตินะคะ เขตอําเภอกุฉินารายณ เก่ียวกับการต้ัง
งบประมาณรายจาย ในรางงบประมาณรายจาย ประจําป 2566 ซ่ึงทางทาน
นายกไดช้ีแจงไปเบ้ืองตนนะคะ สวนประเด็นซ่ึงในการต้ังงบประมาณเก่ียวกับท่ีวา
ในการจะปรับลดงบประมาณ ซ่ึงมีการเห็นวาการต้ังอาจจะไมเหมาะสม ในข้ันตอน
แปรญัตติก็จะสามารถดําเนินการได แตในการปรับลดน้ัน จะตองไมใชรายการซ่ึง
เปนงบประมาณในดานงบผูกพัน งบท่ีมีขอผูกพัน เชนพวกเงินท่ีเก่ียวกับการชําระ
หน้ีเงินกูตางๆนะคะ อยางงบประมาณท่ีเปนคาใชจายในการเลือกต้ังนายกน้ัน และ
สมาชิกสภาทองถ่ินดวยนะคะ อันน้ีก็เปนการคาดการณและการประมาณการในส่ิง
ท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนนะคะ ก็เก่ียวกับเงินสะสมซ่ึงอยูท่ี 961 ลาน ตัวน้ีมันจะรวมเงิน
ซ่ึงเปนเงินท่ีจะชําระหน้ีเงินกูนะคะ เพราะวาการชําระหน้ีเงินกูทางดานการเงินการ
คลังเขาจะถือวาทรัพยสินท่ีเกิดจากเงินกูมันก็เลยรวมอยูในน้ีดวยคะ คลาย  ๆวาเรา
ชําระเงินกูไป สมมุติวากูไป 200 ลาน สมมุติวาเราชําระไปแลวประมาณ 150 
ลาน  150 ลาน  จะอยูในน้ีดวย  มันหมายถึงวาทรัพยสินท่ีเกิดจากเงินกู มันเลย
ทําใหตัวเลขสูง แตขอเท็จจริงแลวเงินสะสมของเราถาจะจายขาด ถาคํานวณตาม
หลักเกณฑจะเห็นวา มันติดลบ ตามท่ีเคยไดช้ีแจงในสภาไวนะคะ ในประเด็นน้ีนะ
คะ แลวประเด็นตางๆในการต้ังงบประมาณในสวนน้ี ขอตอบท้ังรวม เๆลยนะคะ  
ในการต้ังงบประมาณท่ีเปน อยางในงบแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธาท่ีเปน 
139 ลาน นะคะและแผนงานการเกษตรท่ีเปน 6 ลาน ก็เน่ืองจากวาโครงการซ่ึง
ความเดือดรอนของประชาชนสวนใหญท่ีเสนอเขามานะคะ สวนใหญจะเปนถนน
มากกวานะคะ สวนประเภทแหลงนํ้าก็ความเดือดรอนสูง แตวาโครงการท่ีเสนอเขา
มาจริง  ๆจะอยูในวงเงิน 6 ลานนะคะ แตท้ังน้ีท้ังน้ันก็โครงการพวกน้ี ทางทาน
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สมาชิกทุกทานท่ีเห็นความจําเปนทานก็จะสามารถท่ีจะเสนอโครงการเขารวมได 
นะคะท่ีผานมาก็สวนใหญก็เห็นเปนเสนอเปนโครงการโครงสรางพ้ืนฐานนะคะ แลว
สวนงบประมาณท่ีประมาณการรายรับ ท่ีเพ่ิมข้ึนมาก็จะเปนภาษีมูลคาเพ่ิม ตาม
แผนตามพระราชบัญญัติกระจายอํานาจ ตัวน้ันก็จะเพ่ิมข้ึนประมาณเกือบ 50 
ลาน ในสองตัวท้ังภาษีในสวนท่ี 5 % ดวย สวนอีกตัวนึงก็จะเปนรายไดซ่ึงเพ่ิม   
มันจะเปนเก่ียวกับเงินอุดหนุนก็เน่ืองจากวาเราของบอุดหนุนเก่ียวกับท่ีจะรองรับ 
ในงบประมาณเร่ืองของ รพ.สต.จัดสรรมาในสวนน้ีเพ่ิม ดังน้ันจะเห็นวาตัวเลขท่ี
เพ่ิมข้ึนก็จะเปนทางดานรายไดดวยและก็ในดานของ รพ.สต.ดวยนะคะ จะเห็นวา
รายจายประจําเปนสวนท่ีเพ่ิมข้ึน เน่ืองจากประเด็นน้ีนะคะ ก็ขอนําเรียนช้ีแจง
ประเด็นคราว  ๆเทาน้ีกอนนะคะ ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)    เชิญทานสุรพงษ พลซ่ือ ครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ ขออนุญาตนะครับ ขอบคุณทานปลัดผานทานประธานนะครับ ในฐานะผูบริหารได

ใหทานปลัดในฐานะท่ีผูกํากับระเบียบทางราชการ แตยังมีขอหน่ึงท่ียังไมไดรับการ
ช้ีแจง ในโหมดของเงินประเภทเงินอุดหนุนท่ัวไป ก็เราก็ยังคิดกันอยูวาอุดหนุน
ท่ัวไปเดิมน้ัน เขาอุดหนุนมาเลย เราคอยมาต้ังโครงการแตมีการเปล่ียนใหมวาเงิน
อุดหนุนท่ัวไปน้ัน ใหเราทําโครงการเขาไปช้ีแจงสํานักงบประมาณและคราวน้ีเม่ือ
ช้ีแจงเรียบรอย สํานักงบประมาณพิจารณาแลวอนุมัติ ปน้ีผมดูตรงน้ีวาเราขอไปอยู
ท่ีประมาณ อาจจะประมาณเกือบ 100 ลาน แตผมบวกตัวเลขดูแลว ท่ีอนุมัติแต
ละโครงการแลวรวมแลวเฉล่ียประมาณ 60 ลาน  โดยประมาณ ฉะน้ันใน 60 ลาน 
ผมช้ีใหเห็นวาการสงไปคร้ังแรกน้ัน เราไมไดมองถึง ไมไดรับความเดือดรอน ไมได
รับฟงความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ผมก็ไมแนใจวาผูบริหารทราบหรือเปลา 
หรือวาสรุปวิธีการใด ผมไมไดเขารวม แตวาอนุมัติมาแลว แลวเรามาบรรจุในราง
งบประมาณท่ีจะใหสภาอันทรงเกียรติน้ีลงมติ ผมก็เลยต้ังขอสังเกตวาในเม่ือเร่ืองใด
ก็แลวแต หน่ึงงบอุดหนุนไมเหมือนงบเฉพาะกิจทําไปแลวจัดซ้ือจัดจางไปแลวเหลือ
เก็บไวกับเราเปนเงินเหลือจายเราสามารถต้ังโครงการใหมได แตงบเฉพาะกิจน้ัน
เปนเร่ือง  ๆเปนคําส่ังเฉพาะกิจ ถาเขาใหอุดหนุนมาเหลือจายคืน ท่ีเราเคยท่ีตองใช
เงิน 60 กวาลาน ท่ีทําสัญญาไมเสร็จ แตกรณีเงินท่ัวไปน้ันเราใหเปล่ียนข้ันตอนให
ไปช้ีแจง ช้ีแจงตอคณะกรรมาธิการงบประมาณไมวาจะเปน ผมไมแนใจนะครับ 
เพราะวาอาจเปนสํานักงบหรือเปลาไมทราบ แตวาเม่ืออนุมัติเขาเห็นดวยแลว ผม
เลยยกตัวอยางวา เขาอนุมัติรวมโครงการแลวทุกโครงการ 60 ลานบาท คราวน้ีเรา
มาปรับลดอาจจะเหลือ 40 ปรับลดไดไหมประเด็นนึง ถาสมมุติวาปรับลดไมไดถา
เกิดเราลงโครงการมาแลว ไปชนขอเท็จจริงไปชนท่ีทางหลวงหนวยงานทางหลวง
ชนบทเขาทําไวแลว เราก็ตองเขาสภาแกไขเหมือนเดิม แตถาปรับลดไมไดทําไม
กรณีอยางน้ีแกไขได ใหสภาแกไขได แลวแกไขแลวเงินไปไหน สภาอันทรงเกียรติ
แหงน้ีต้ังงบประมาณข้ึนมาใหมไดเชนกัน โดยหลักการเหตุและผลอยางน้ีผมเลย
บอกวานาจะปรับลดได แตยังไมม่ันใจนะครับ ในฐานะท่ีทานปลัดเปนผูกํากับดูแล
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เก่ียวกับระเบียบตรงน้ี มีหนังสือระเบียบชัดเจนหรือไม มีหนังสือสํานักงบ วาถา
กรณีอยางน้ีผิดหรือไม สองถาผิด ถากรณีงบประมาณลงแลวไปปรากฏวาหนวยงาน
ทางหลวงชนบทเขามีการดําเนินการกอสรางแลว เงินสวนน้ีตกหรือไม หรือวาตอง
เขาสภาเอาเงินสวนน้ีมาต้ังโครงการใหม มันก็เลยเกิดคําถามลักษณะ 2 ประเด็น
อยางน้ี เพราะฉะน้ันผมก็เลยถามทานประธาน ผานถึงทานผูบริหาร โดยเฉพาะ
ทานปลัดวา ถาเราปรับตรงน้ีได การแกปญหาตาง  ๆมันจะไดครอบคลุมปญหาของ
พ่ีนองประชาชน แตถามวาโครงการท่ีเอามา 10 โครงการน้ีดีไหม ผมไมไดจง
เกลียดจงชัง แตอยางนอย  ๆเราก็อยากจะมีหลักการ ถาสมมุติวาปรับไมได ทานก็
แนนอนวา 10 โครงการ ไมแนอาจจะไปเจอ ชางอาจจะไปกอสรางแลวไปติด
สะพานบาง ไปปรับลดตองหักออกอยางน้ันอยางน้ี ก็ตองนําเขาสภาอีกเชนเดิม  
ถาสภาไมมีอาจปรับอยางน้ันอํานาจแกก็ไมมี เพราะฉะน้ันผมช้ีใหเห็นวาตรรกะมัน
เปนอยางน้ี เพราะฉะน้ันเราไมไดเอาความคิดมาตอบกัน แตผมจะบอกวาถามีกรณี
อยางน้ีผิด ยกมือก็ตองหารกันหรือไม เราเปนหวงตรงน้ัน เพราะฉะน้ันส่ิงน้ีคร้ังน้ียัง
ไมไดคําตอบนะครับ ฝากถามทานประธานตอไปถึงทานผูบริหาร และทานปลัดนะ
ครับ ในฐานะทานเปนหนาท่ีโดยตรงของทาน ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ เชิญทานนายกไดช้ีแจงคําถาม ของทานสมาชิกครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)    
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา    
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  ผูทรงเกียรติทุกทาน ตามท่ีประเด็นท่ีทานสมาชิก ทานสุรพงษ  พลซ่ือนะคะ ขอ

อนุญาตเอยนาม ไดสอบถามผานไปยังในสวนของเจาหนาท่ีงบประมาณของ
องคการบริหารสวนจังหวัด ก็คือทานปลัด กอนอ่ืนดิฉันก็ในฐานะท่ีจะเปนผูบริหาร
ก็คือนายก อบจ.กาฬสินธุ ก็ขออนุญาตวา จริงๆแลว หมวดเงินอุดหนุนท่ีเราได
จัดสรรจากรัฐนะคะ เราก็คงจะสามารถทําภารกิจท่ีเก่ียวของกับขอบเขตการ
ใหบริการขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ แตเน่ืองจากถนนเสนทางท่ีเรา
ไดเห็นตัวเลขออกมาน่ี ตอนน้ีโดนปรับลดไปเน่ืองจากในสวนของงบประมาณท่ีขอ
ไป ไดไปจัดสรรเพ่ิมเติมก็คือเร่ืองของการรับโอน รพ.สต.สวนหน่ึง ดังน้ัน
งบประมาณท่ีทางเจาหนาท่ีไดดําเนินการไป จะใหทานปลัดช้ีแจงเพ่ิมเติม แตเห็น
อยูในถนนถายโอน ซ่ึงถนนถายโอนของ อบจ. มี 500 กวากิโลนะคะ ดังน้ันเม่ืองบ
ลดลงไปทําใหถนนในความรับผิดชอบ ของ อบจ.ของเราท่ีเราจะตองเปนเจาภาพ
หลักในการดูแล อาจจะตองจําเปนตองทุมงบประมาณในสวนน้ีเพ่ิมเติมนะคะ แต
วาก็เลยไดใชในหมวดของเงินอุดหนุน แตท้ังน้ีท้ังน้ันน่ีในการปรับลดไดหรือไมขอ
อนุญาตมอบใหทานปลัดคะ เรียนทานประธานขออนุญาตใหทานปลัดไดช้ีแจง
ประเด็นน้ีเพ่ิมเติมคะ  

 
ประธานสภาฯ อนุญาตครับ เชิญทานปลัดครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  
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นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนทานประธานสภาฯท่ีเคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานนายกองคการ 
(ปลัด อบจ.กาฬสินธุ) บริหารสวนจังหวัด ทานรองนายกคะ ตอบขอซักถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ

เขตอําเภอกุฉินารายณนะคะ เก่ียวกับโครงการซ่ึงเปนเงินอุดหนุนท่ัวไปนะคะ ซ่ึง
เงินอุดหนุนท่ัวไปตามโครงการในรางขอบัญญัติตัวน้ี รายละเอียดซ่ึงทานนายกได
ช้ีแจงไปนะคะมันเปนโครงการซ่ึงทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเองน่ีได
ของบประมาณไป เน่ืองจากวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดรับถายโอน
ถนนในภารกิจซ่ึงประมาณ 500 กวากิโลนะคะ งบประมาณท่ีขอไปเปนจํานวน
มาก แตเน่ืองจากวาเงินท่ีเราไดรับจัดสรรมาไมมีการ ซ่ึงปท่ีแลวจะอยูท่ีประมาณ 
70 ลานนะคะ แตปน้ีลดลงอยูท่ีประมาณ 59 ลาน 59 ลานเศษนะคะคือตัวน้ีจะ
เปนถนนซ่ึงในอํานาจหนาท่ีของเรา จริงๆคือในภารกิจถายโอนถนนซ่ึงมีความ
เสียหายชํารุดมาก เน่ืองจากวาทางถนนท่ีเรารับถายโอนมา แทบจะไมใชวาเปน
ถนนนะคะสภาพจะเส่ือมสภาพไปหมดแลว มันเหมาะสําหรับท่ีจะเปนการซอม
สรางไปแลว แตวางบท่ีเราไดหากจะเปนแคซอมแซม ซอมบํารุงแคน้ันและก็การท่ี
โครงการพวกน้ีมันจะไมซํ้าซอนเพราะวามันเปนโครงการอยูในความรับผิดชอบของ
องคการบริหารสวนจังหวัดถาหนวยงานอ่ืนจะเขาดําเนินการก็จะตองทําหนังสือมา
ขอเขาดําเนินการในถนนสายทางพวกน้ี สวนการปรับลดราคาหรือปรับลดปริมาณ
ตัวน้ี มันก็จะข้ึนอยูกับประมาณการของกองชางนะคะ ความเสียหายและ
ขอเท็จจริงในดิวคิว ท่ีๆประมาณการทางชางนะคะตัวน้ี ซ่ึงก็ถือวามีความจํา
เปนมากนะคะ จําเปนมากในการท่ีจะแกไขปญหาในจุดน้ี ซ่ึงตองอาศัยสภาในการ 
ท่ีจะ เพราะวา โครงการก็อยูในพ้ืนท่ีของทานสมาชิก โครงการน้ี แตวาเน่ืองจากวา
ถนนสายทางพวกน้ี ถาจะใชเงินรายไดของเราไปซอมเอง เงินรายไดของเรามีจํากัด 
ภารกิจของทานนายกเองก็ตองไปดูแลประชาชนในหลากหลายดานตามท่ีทาน
แถลงนโยบายไวนะคะ เพราะฉะน้ันเงินอุดหนุนท่ัวไปน้ีก็เปนเงินอุดหนุนเพียง
เล็กนอยท่ีจะมาดําเนินการในถนนในความรับผิดชอบท้ังหมด ขณะน้ีก็ยังการ
ซอมแซมถนน ในเสนทางการสัญจรไปมาของพ่ีนองประชาชนท่ีไดรับความ
เดือดรอน ในทุกเสนทางก็ยังถือวานอยอยูเม่ือเทียบกับความเสียหายและความ
เดือดรอนของประชาชนท่ีเกิดข้ึนนะคะ แตถาเห็นทางทานสมาชิกทานไดเสนอ
เก่ียวกับเงินกู ท่ีจะมาแกไขปญหาในความเดือดรอนท้ังหมดของพ่ีนองประชาชน 
ในจังหวัดกาฬสินธุ เพราะวาเงินรายไดของ อบจ.เองท่ีไดรับมาก็นอยนิดละก็เงิน
อุดหนุนท่ัวไป อยางท่ีเห็นมันก็ลงในดานถนนภารกิจถายโอนก็ยังถือวานอย ยัง
แกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนไมไดท่ัวถึงนะคะ ดิฉันก็เห็นดวย
ตามท่ีสภาจะหาแหลงเงินอยางอ่ืนท่ีจะมาดําเนินการแกไขปญหาความเดือดรอน
ของพ่ีนองประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุคะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ เชิญทานสุรพงษครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  
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นายสุรพงษ  พลซื่อ ครับนิดเดียวครับทานประธานครับ ความจริงเราไมอยากปรับลดนะครับ และก็ท่ี
พูดข้ึนมาอภิปรายไมไดหมายอยากปรับลด เราไมไดพูดผมไมไดพูด ถึงเนนวา
เหตุผลความจําเปนวาปรับหรือไมปรับ แตผมถามถึงวา สมมุติเรามีอํานาจเขา
มาแลว เรามีอํานาจหรือไม ถาจะปรับแตเราไมปรับหรอก แตวาเราไมไดพูดถึงวา
เหตุผลวาไมตองปรับหรอกอยางน้ันอยางน้ี เราไมพูดถึง เราพูดถึงกรณีอยางน้ี
โอกาสตอ ไๆปถาเกิดอยางน้ีปรับไดหรือไมในอํานาจของสภา นะครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานสมาชิกครับ สําหรับรางขอบัญญัติรายจายประจําปงบประมาณ ใน 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)   วาระท่ี 1ท่ีทานนายกเสนอมา เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ ทาน

ประธาน ผมดูตามรางขอบัญญัติในสวนท่ีทานนายกไดนําเสนอใหสภาไดพิจารณา
ใหความเห็นชอบน่ีก็มีบางส่ิงบางอยางท่ีผมตองถามถึงทานประธานสภา ถึง
ผูบริหาร รวมท้ังทานปลัดท่ีเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ วาทานต้ังงบประมาณมา 
มันมีประโยชนไหม มีความจําเปนไหม ประหยัดหรือยัง คุมคาหรือเปลา ทานหา
เหตุหาผลมาช้ีแจงกับสมาชิกสภาใหเขาใจ เชน  1.ตูเก็บเอกสาร 2. 
เคร่ืองปรับอากาศ เกาอ้ีทํางาน โตะ เกาอ้ี ทานประธาน รถยนตอีกประมาณ 6 – 
7 คัน รถจักรยานยนต โทรทัศน เคร่ืองคอมพิวเตอร รถบรรทุกติดต้ังเครนไฮดรอ
ลิค 6 ลานบาท รถเกล่ียดิน 7.5 ลาน ทานประธานครับมีความจําเปนไหม คุมคา
ไหม ประหยัดหรือยังครับทานประธาน และคําถามท่ีจะฝากทานประธานถึงทาน
ผูบริหาร ทานปลัด ทานเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ทานต้ังงบเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ
มาเพ่ือสาธารณสุข 35 ลาน ตองครบไหม คิดวาจะไดครบไหมครับ ถาไมไดครบจะ
ไปหาไหนมาชดเชยครับ เพราะวาทานจะรับโอนภารกิจของ รพ.สต.ในจังหวัด
กาฬสินธุมา ไดขาววา 50 กวาแหงครับทานประธาน เขาไมมาเปลาๆครับ ภารกิจ
หนาท่ี งบประมาณปากทองเขาก็มานะครับ ตรงน้ีเราจะรับผิดชอบเขายังไงครับ
ทานประธาน เงินเราพอไหม ถาไมไดเงินอุดหนุนเพียงพอ เราจะหาเงินท่ีไหนครับ
ทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับทานสมาชิกครับ ทานนายกช้ีแจงเพ่ิมเติมดวยครับ เชิญครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิก    
(นายก อบจ. กาฬสินธุ)  ผูทรงเกียรติทุกทานคะ ในสวนท่ีทุกทานกังวลวาในสวนการนํางบประมาณรายจาย

ท่ีจะตองยกมือกัน ในวาระน้ีก็คือเห็นชอบโดยหลักการน่ีก็ไดฝากใหไดดูในหลาย
ประเด็น เพราะวาจริงๆแลวน่ีปจจัยอยางหน่ึงเลยท่ีดิฉันเห็นก็คือ ในการบริหาร
จัดการขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเปนหนาท่ีบําบัดทุกขบํารุงสุขนะคะ 
ใหกับพ่ีนองประชาชนทุกภารกิจ ดังน้ันจริงๆงบประมาณควรจะไดรับจัดสรร
มากกวาน้ีดวยซํ้า แตตอนน้ีงบประมาณทุกหมวดลดลงจากท่ีเคยไดรับการจัดสรร 
ไมวาจะเปนท่ี อบจ.จัดเก็บเองนะคะ และก็ในสวนท่ีรัฐจัดสรรให โดยเฉพาะในเร่ือง
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หมวดเงินอุดหนุนคงเปนประเด็นท่ีตองไดหารือตอไปวาในประเด็นท่ีข้ันตอนของ
สภาของเราสามารถปรับลดไดไหม อันน้ีก็เปนขอคําถามท่ีทานสมาชิกยังไมไดรับ
คําตอบนะคะ วาในสวนของการปรับลดไดไหม แตดิฉันคิดวาในสวนของการเสนอ
งบประมาณท่ีทางคณะผูจัดทําไดเสนอผานงบประมาณใหกับสํานักงบไปในปน้ี 
ทานก็คงเล็งเห็นวาปญหาในภารกิจถนนถายโอนของเราซ่ึงยังมีความชํารุดเสียหาย
จํานวนมาก คงจะตองไดเล็งเห็นในการท่ีจะจัดสรรในภารกิจท่ีถายโอนมานะคะ 
และก็ในประเด็นท่ีทานไดสอบถามวาเราจะดําเนินการอยางไร ทานปลัดในสวน
ของผูท่ีเปนเจาหนาท่ีงบประมาณก็เห็นขอจํากัดและก็เห็นถึงวาเราอาจจะไดใช
งบประมาณจากสวนอ่ืน มาเพ่ือแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนใหรวดเร็วมาก
ท่ีสุดนะคะ ในเม่ือเงินภาษีเราลดลง การจัดสรรของงบประมาณของรัฐบาลก็ลดลง  
อบจ.และสภา อบจ.ก็คงจะไดเล็งเห็นในการท่ีจะใชงบจากสวนอ่ืนๆอาจจะเปน
เงินกูจากสวนอ่ืนๆมาเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนใหครอบคลุมทุกภารกิจนะ
คะ ซ่ึงในสวนน้ีดิฉันก็คงจะขออนุญาตใหอาจจะตองตอบประเด็นในสวนน้ีวา ใน
คร้ังน้ีนาจะเปนในสวนท่ีเราไดรับการจัดสรรจากสํานักงบแลวนะคะ ประเด็นน้ีก็คง
จะตองใชในภารกิจท่ีเราขอไป แตสวนในประเด็นท่ีขอกังวล ท่ีทานไดใหขอกังวลวา
ผูบริหารจะสามารถดําเนินงานภายใตภารกิจท่ีแถลงไดไหม ก็คงจะเปนบทบาทท่ี
ผูบริหารไดจัดสรรงบประมาณตัวอ่ืนเพ่ือมาเติมเต็มในการท่ีจะทําใหคําแถลง
นโยบายและนโยบายของผูบริหารและคณะผูบริหารชุดน้ีสามารถครอบคลุมทุกมิติ
คะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ มีสมาชิกสภา 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)   ทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม เชิญครับ ถาไมมีนะครับผมจะขอมติจากท่ี 

ประชุมวาจะรับหลักการแหงรางขอบัญญัติดังกลาวหรือไม เชิญทานเลขาตรวจนับ
องคประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม รวมท้ัง
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 25 ทาน ครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   25 ทานนะครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
เลขานุการสภาฯ   ขออนุญาตทานประธานครับ กอนลงมตินะครับมีทานสมาชิก เดินเขามาในท่ีเพ่ิม
(นายสุนันท  โคตะวินนท) อีกทานหน่ึงนะครับ เพราะฉะน้ันการประชุมท่ีจะลงมติน้ีเลยกลายเปน 26 ทาน 

ครับ ครบองคประชุมครับ  
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ประธานสภาฯ   26 ทานนะครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) - สมาชิกทานใดเห็นชอบรับหลักการ แหงรางขอบัญญัติองคการบริหารสวน

จังหวัดกาฬสินธุ เรื่องงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ พ.ศ. 2566 
ในวาระที่ 1  ยกมือข้ึนครับ 

    -  25  เสียง 
    - สมาชิกทานใดไมรับหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบริหาร  
    สวนจังหวัดกาฬสินธุเรื่องงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  
    พ.ศ. 2566 ในวาระที่ 1  ยกมือขึ้นครับ 
    -  ไมมีนะครับ  
    -  งดออกเสียง  จํานวน  1  เสียงนะครับ 
    -  ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบรับหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบริหาร 
    สวนจังหวัดกาฬสินธุประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2566 นะครับ  

ลําดับตอไปเชิญทานคงเดช  เฉิดสถิตย รองประธานสภาคนท่ี 1 ครับ ข้ึนปฏิบัติ
หนาท่ีบนบัลลังกดวยครับ  เชิญครับ 
 

ประธานสภาฯ  ตามท่ีสภาฯ  ไดมีมติรับหลักการแหงรางขอบัญญัติ (วาระ ท่ี 1)  ไปแลวน้ัน   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)          ตามระเบียบขอบังคับการประชุม ตามญัตติรางขอบัญญัติท่ีสภาทองถ่ินลงมติ     

รับหลักการแลว ถาจะตองสงใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา  ใหประธานสภา
ทองถ่ินสงรางขอบัญญัติน้ันไปใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาโดยละเอียดและ
ท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะตองกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติตอคณะกรรมการ
แปรญัตติดวย 

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน 
พ.ศ. 2547  แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี 2 พ.ศ.  2554  ขอ 106  กรรมการสภา
ทองถ่ินพนจากหนาท่ี (4)  เลือกคณะกรรมการสภาทองถ่ินข้ึนใหมหรืองานท่ีไดรับ
มอบหมายเสร็จส้ินลงก็ถือวาคณะกรรมการชุดเดิมไดพนจากหนาท่ีนะครับ  และ
สภาตองเลือกคณะกรรมการแปรญัตติข้ึนมาใหม 
ซ่ึงคณะกรรมการชุดเดิม  ประกอบดวย 

1.  นายเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ    ประธานกรรมการ 
2.  นายพลากร  พิมพะนิตย    กรรมการ 
3.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ     กรรมการ 
4.  นายคงเดช เฉิดสถิตย    กรรมการ 
5.  นายศรีไพ  วิเศษสอน    กรรมการ 
6.  นายอุทัย  แกวกลา     กรรมการ 
7.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร    กรรมการ/เลขานุการ 

    เชิญทานเลขานุการสภาฯ ช้ีแจงระเบียบท่ีเก่ียวของ ครับ 
 
เลขานกุารสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ สืบเน่ืองจาก
(นายสุนันท  โคตะวินนท) คณะกรรมการแปรญัตติชุดเดิมนะครับท่ีทานประธานไดกลาวและพนจากหนาท่ีไป 
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นะครับ สําหรับวิธีการเลือกคณะกรรมการสภาทองถ่ินขออนุญาตนําเรียนนะครับ
วาคณะกรรมการสภาทองถ่ินมี 2 ประเภทดวยกัน ก็คือคณะกรรมการสามัญ 
ประกอบไปดวยสมาชิกทองถ่ินจํานวนไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน 2. 
คณะกรรมการวิสามัญ ซ่ึงประกอบไปดวยสมาชิกสภา และบุคคลท่ีไมไดเปน
สมาชิกสภา รวมกันนะครับ มีจํานวน รวมกันไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน 
นะครับ ซ่ึงคณะกรรมการแปรญัตติ ของแตละคร้ัง แตละปท่ีผานมานะครับก็จะ
เปนคณะกรรมการสามัญ ก็คือหมายความวามีทานสมาชิกทุกทานเปนกรรมการ 
สวนจํานวน 3 ทาน หรือ 7 ทาน ก็อยูท่ี สภาจะไดพิจารณาครับทานวาในการแปร
ญัตติงบประมาณป 2566 สภาจะเห็นชอบใหมีคณะกรรมการ 3 ทานหรือ        
7 ทาน ก็แลวแตท่ีประชุมครับ ขออนุญาตนําเรียนเพ่ือทราบครับทานครับ  

 
ครับเชิญทานประธานข้ึนบัลลังกครับทานครับ 

    
ประธานสภาฯ   กอนท่ีจะมีการเลือกคณะกรรมการผมขอหารือทานสมาชิกวา ตามระเบียบแลว  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  การต้ังคณะกรรมการไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน ผมขอหารือทานสมาชิก
    วาจะต้ังจํานวนก่ีคนครับ 
    -  เชิญทานสมาชิกสภาเสนอครับ  เชิญทานสุรพงษ  พลซ่ือครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภา ผมสุรพงษ พลซ่ือ กุฉินารายณ เขต 3 ขอเสนอ      

7 ทานครับ  
 
ประธานสภาฯ   - ขอผูรับรองครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ทานจารุวรรณ พันเดช  ทานภูมินทร ภูมิเขตร ผูรับรองครบนะครับ  
     
    - มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
    -  ถาไมมีถือวาคณะกรรมการแปรญัตติเสนออยูท่ี 7 ทานนะครับ  

เชิญทานเลขานุการสภาช้ีแจงท่ีสภาอีกคร้ังหน่ึงครับ 
 

เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) สภามีมติใหเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ 7 ทาน นะครับ แตวิธีการเลือกนะครับ 

ก็ใหใชขอบังคับขอท่ี 12 โดยอนุโลมนะครับ ก็คือหมายความวา ทานสมาชิกสภา
แตละทานมีสิทธิท่ีจะเสนอช่ือท่ีทานเห็นสมควรนะครับ คร้ังละ 1 ช่ือ คร้ังละ      
1 คน และมีผูรับรองไมนอยกวา 2 ทาน คราวละ 1 คน  ๆไปเร่ือย  ๆเหมือนกับ
วิธีการเลือกประธานสภา และรองประธานสภา เลขานุการสภา ใชขอบังคับตัว
เดียวกัน ครับ เรียนเพ่ือทราบครับทานครับ  
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ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ลําดับตอไป เปนการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ  
    งบประมาณรายจายประจําป  พ.ศ. 2566 ใหทานสมาชิกเสนอช่ือ 

คณะกรรมการทีละคนนะครับ 
    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 1 ครับ 

เชิญทานศรีไพ ครับ 
 
นายศรีไพ  วิเศษสอน ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมศรีไพ  วิเศษสอน ส.อบจ. เขต อําเภอเขาวง

ครับ ขอเสนอทานท่ี 1 นะครับ ทานท่ีเปนหวงเปนใยบานนะครับ ทานเกรียงศักด์ิ 
พันโกฏิ  ส.อบจ. เขตอําเภอเมืองครับ  

 
ประธานสภาฯ   ทานศรีไพ ทานเสนอทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏินะครับ   
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานคงเดช เฉิดสถิตย ทานวรากรณ ภูอาภรณครับ 

 ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
 ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  เปนกรรมการคนที่ 1 
 

    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  2   
เชิญทานวรากรณ  ภูอาภรณ ครับ 

 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหาร

สวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับ ผมขอเสนอ
คณะกรรมการแปรญัตติ ทานอุทัย แกวกลา สมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัด เขตอําเภอฆองชัยครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ทานท่ี 2 ทานวรากรณ เสนอทานอุทัย  แกวกลานะครับ ขอผูรับรอง 2 ทานครับ   
(นายวริัตน  ภูตองใจ)  ทานจารุวรรณ พันเดช ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ ครับ 
     

          มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
 ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานอุทัย  แกวกลา เปนกรรมการคนที่ 2 
 

    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  3  
ทานเสนีย เอกบุตร ครับ เชิญครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร ครับทานประธานสภาท่ีเคารพ ครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมเสนีย       

เอกบุตรครับ ขอเสนอช่ือ ทานคณะกรรมการแปรนะครับ ทานภูมินทร ภูมิเขตร 
ครับ   
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ประธานสภาฯ   ทานเสนีย  เอกบุตร  เสนอทานภูมิมินทร ภูมิเขตร นะครับ  
(นายวริัตน  ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานกุหลาบ  พิศวงค ทานวรากรณ ภูอาภรณครับ 

ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานภูมินทร  ภูมิเขตร  เปนกรรมการคนที่ 3 

    
    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  4 ครับ  

เชิญทานจักรกฤษ  นอยเสนาครับ 
 
นายจักรกฤษ  นอยเสนา ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทานครับ 

กระผมนายจักรกฤษ นอยเสนา  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
เขตอําเภอหวยเม็ก เขต 2 ขอเสนอช่ือคณะกรรมการแปรญัตติ ทานท่ี 4 นะครับ 
ทานสุรพงษ พลซ่ือครับผม  

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณครับ ทานจักรกฤษ เสนอช่ือ ทานสุรพงษ พลซ่ือ นะครับ   
(นายวิรัตน ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานดนัย จีระสมบัติ ทานวรากรณ ภูอาภรณ  

ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานสุรพงษ พลซื่อ  เปนกรรมการคนที่ 4 

 
    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  5  

ทานบรรจง ยนตชัย ครับ เชิญครับ 
 
นายบรรจง  ยนตชัย กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูบริหารทุกทานครับ ทานสมาชิกสภาผู

ทรงเกียรติ ทุกทาน กระผมนายบรรจง ยนตชัย สมาชิกสภา อบจ. เขต 4 อําเภอ
ยางตลาด  ครับ ขอเสนอทานจารุวรรณ พันเดช ครับ เปนคณะกรรมการแปรญัตติ 
ครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ครับ ทานบรรจง เสนอช่ือ ทานจารุวรรณ พันเดช นะครับ   
(นายวิรัตน ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานวรากรณ ภูอาภรณ ทานคงเดช เฉิดสถิตย 

ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานจารุวรรณ  พันเดช  เปนกรรมการคนที่ 5 

 
- เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  6  
เชิญทานประสิทธ์ิ อาจบรรจงครับ 

 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูบริหาร ทานผูเขารวมประชุมในวันน้ี ดวยความ 

เคารพอยางสูงครับ ผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง สมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขต 1 อําเภอกมลาไสย ขอเสนอทานคงเดช  เฉิดสถิตย ครับ  
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ประธานสภาฯ   ทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เสนอช่ือ ทานคงเดช  เฉิดสถิตย นะครับ   
(นายวิรัตน ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานสวาท  ประดับการ  ทานจารุวรรณ  พันเดช  

ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  เปนกรรมการคนที่ 6 

 
    - เชิญทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที่  7 
    เชิญทานจารุวรรณ  พันเดช ครับ  
 
นางจารุวรรณ  พันเดช คะดิฉันนางจารุวรรณ พันเดช  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

อําเภอยางตลาด เขต 2 ขอเสนอช่ือทานวรากรณ  ภูอาภรณ คะ  
 
ประธานสภาฯ   ทานจารุวรรณ  พันเดช  เสนอช่ือ ทานวรากรณ  ภูอาภรณ นะครับ   
(นายวิรัตน ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ 2 ทานครับ ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  ทานเสนีย  เอกบุตร  

ผูรับรองครบครับ มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม
ถาไมมีถือวาท่ีประชุมมีมติเลือก ทานวรากรณ  ภูอาภรณ  เปนกรรมการคนที่ 7 

 
  ถือวาที่ประชุมมีมติเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ 

งบประมาณรายจายประจําป  2566  ประกอบดวย 
    1. นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏ ิ
    2. นายอุทัย    แกวกลา 
    3. นายภูมินทร   ภูมิเขตร 
    4. นายสุรพงษ    พลซื่อ 
    5. นางจารุวรรณ   พันเดช 
    6. นายคงเดช    เฉิดสถิตย 
    7. นายวรากรณ   ภูอาภรณ 

เชิญทานสุรพงษ พลซ่ือครับ  
   

นายสรุพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมสุรพงษ  พลซ่ือ ครับทานประธาน
ครับในเร่ืองการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติน้ัน ผมอยากจะหารือนะครับ วาทาน
สมาชิกสภาหลายทานอยากมีโอกาสเขามาเปนคณะกรรมการแปรแตก็อยาพ่ึงแซว
นะครับวาถาอยางน้ันผมก็ตองลาออกชิ ผมจะถามตอไปวาคณะกรรมการแปรญัตติ
น้ัน มีอํานาจต้ังอนุกรรมการไดหรือไมประเด็นแรก สาเหตุท่ีผมถามประเด็นน้ีก็คือ
วา มีสจ. รุนนอง  ๆเขาใหม ๆ นะครับ บางทานอาจจะเปนวาระแรก บางคร้ัง ก็
หลายทาน อยากจะเปนแตไมกลาพูดและเปนก็ไมม่ันใจวาจะทําหนาท่ีตรงน้ัน ให
เพ่ือนไดหรือไมอีกใจหน่ึงก็อยากเขาไปเรียนรู ถามวาถาอยากจะเรียนรูย่ืนญัตติแลว
ก็เขาไปน่ังไดไหม ไดโดยหลักการแตอยางนอย  ๆก็มีตําแหนง อนุกรรมการแปร
บาง ก็นาจะดีผมเลยต้ังคําถามวาคณะกรรมการแปรเม่ือ 7 ทานเขามาแลว มี
อํานาจต้ังอนุกรรมการไดหรือไม ไดก่ีคน ถาไดผมจะใหคณะกรรมแปรท้ัง 7 ทาน
หารือ ท้ัง 7 ทาน อนุกรรมการทานใดท่ีทานอยากจะเขารวม ถามตอไปอีกวาเม่ือ
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ต้ังอนุกรรมการแลว มีสิทธิ และหนาท่ีเบิกเบ้ียเล้ียงไดหรือไมนะครับทานประธาน
ผานถึงทานปลัด ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณทานสรุพงษ พลซ่ือนะครับ เม่ือสักครูทานไดลุกข้ึนอภิปราย หารือตอ  
(นายวิรัตน ภูตองใจ) ทานประธานสภา เก่ียวกับการต้ังอนุกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ นะครับเชิญ

ทานเลขานุการสภาไดช้ีแจง ขอกฎหมายท่ีเก่ียวของดวยครับ เชิญครับ  
 
เลขานุการสภาฯ   ครับกราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) เม่ือสักครูไดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ จํานวน 7 ทานนะครับ แตวายังไมมี 

ประธานและเลขานุการนะครับ ก็ตามขอบังคับ ขอท่ี 109 การนัดประชุมคร้ังแรก
ของคณะกรรมการแปรญัตติและก็การเปดการประชุมเปนหนาท่ีของเลขานุการ 
สภาองคการบริหารสวนจังหวัด ประเด็นน้ีกอนนะครับ ประเด็นน้ีผมก็เลยเรียนถาม
ทานคณะกรรมการท่ีไดรับการแตงต้ังท้ัง 7 ทาน หลังจากเลิกการประชุมสภาแลว
ผมขอนัดกรรมการท้ัง 7 ทานนะครับ ประชุมกันเพ่ือเลือกประธานคณะกรรมการ
แปรและเลขานุการประจําคณะกรรมการแปรญัตติ สวนประเด็นท่ีทานสรุพงษ 
สอบถามวาคณะกรรมการแปรสามารถท่ีจะแตงต้ังอนุกรรมการไดหรือไมนะครับ 
เทาท่ีผานมานะครับ คณะกรรมการแปรตาง  ๆหรือคณะกรรมการชุดเดิมไมเคยต้ัง
นะครับ แตขอบังคับ ขอ 105 ครับทานครับ ผมขออนุญาตอานใหฟงครับ ขอ 
105 ภายใตบังขอ 103 และขอ 104  สภาทองถ่ินมีอํานาจเลือกสมาชิกสภา
ทองถ่ินหรือบุคลท่ีไมไดเปนสมาชิกสภาทองถ่ินเปนคณะกรรมการสภาทองถ่ิน    
ชุดตาง  ๆตามความจําเปนแกกิจการในหนาท่ีของสภาทองถ่ิน ดังน้ี 

1.  คณะกรรมการสามัญประจําสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
3.  คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ 
4.  คณะกรรมการอ่ืน  ๆตามท่ีสภาทองถ่ินเห็นสมควร 

ถามีความจําเปน  คณะกรรมการแตละคณะอาจต้ังคณะอนุกรรมการพิจารณา
รายละเอียดในกิจการซ่ึงเปนหนาท่ีของคณะกรรมการสภาทองถ่ิน  แลวเสนอ
รายงานตอคณะกรรมการสภาทองถ่ินเพ่ือพิจารณา ครับ ก็สรุปวาคณะกรรมการ
แปรญัตติ สามารถท่ีจะต้ังอนุกรรมการเปนผูชวยเหลือทานไดนะครับ  ประเด็นท่ี 3 
ถัดมาครับวา ต้ังไดก่ีคน ต้ังไดก่ีคนก็คงไมเกินจํานวนคนของคณะกรรมการแปร   
7 ทานนะครับ อันน้ีโดยหลักการ 3  หรือ 5 อยูท่ีทานคณะกรรมการแปรญัตติ  
จะพิจารณา เปนอํานาจทานครับ เปนอํานาจทานเลยนะครับ สวนคาตอบแทน  
นะครับ เน่ืองจากวาเทาท่ีปรากฏมานะครับ อบจ.ไมเคยต้ังอนุกรรมการข้ึนมา
พิจารณาในเร่ืองแบบน้ีนะครับ ขออนุญาตไปหารือสวนท่ีเก่ียวของนะครับ วา
อนุกรรมการท่ีจะต้ังข้ึนมาน้ีสามารถเบิกจายคาตอบแทนไดหรือไมแตในเบ้ืองตน
ครับ ผมขออนุญาตนําเรียนวาในเม่ือแตงต้ังใหชอบดวยกฎหมายก็สามารถเบิก
คาใชจายในการเบิกเบ้ียประชุมนะครับ พูดงาย  ๆสามารถเบิกเบ้ียประชุมได     
นะครับ เพ่ือโปรดพิจารณาเบ้ืองตนกอนครับ ขอบคุณครับ 

 



 45

ประธานสภาฯ   ทานเลขานุการสภาไดช้ีแจงตอทานสมาชิกสภาท่ีไดสอบถามไดหารือไปเม่ือสักครูน้ี             
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  แลว ตามขอบังคับ ขอ 105 ก็คือสรุปวาต้ังไดไมเกินจํานวนของ ทาน 

คณะกรรมการท่ีเราไดคัดเลือกเม่ือสักครูน้ี 7 ทานนะครับ ผมจึงอยากสอบถาม
ทานสมาชิกวาจะต้ัง 3 หรือ 5 เชิญครับ เชิญทานวรากรณ  ภูอาภรณ ครับ 
 

นายวรากรณ  ภูอาภรณ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูเขารวมประชุม ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก 
ทานครับ ขออนุญาตอยางน้ีคือคณะกรรมการท่ีต้ังมาแตละปเราสามารถปฏิบัติ
หนาท่ีไดดวยความรอบคอบและรวดเร็วกระชับซ่ึงปน้ีผมเห็นวาการเสนอรางเขา
สภาน้ัน ลาชาพอสมควร แลวทีน้ีในเง่ือนเวลาของเรา ประกอบกับทานนายกพ่ึงเขา
มารับตําแหนง เพราะฉะน้ันคณะกรรมการ 7 ทาน ซ่ึงมีประสบการณในการทํางาน
พอสมควร และถือวาเปนท่ียอมรับของสภาและก็ขาราชการในสังกัด อบจ. ของเรา 
เพราะฉะน้ันผมเห็นวาเพ่ือความกระชับและทํางานไดรวดเร็ว ซ่ึงเราสามารถตรา
ขอบัญญัติเร็วเทาไหร ประชาชนก็จะไดรับประโยชนในสวนน้ีไดรวดเร็วย่ิงข้ึน 
เพราะฉะน้ันในสวนตัวของผมไมเห็นดวยในการต้ังอนุกรรมการข้ึนมา ซ่ึงทาน
สมาชิกสภาทานใดท่ีมีขอติดใจในขอบัญญัติน้ันทานก็สามารถสงวนคําแปรไวแลวก็
มาหารือในสภาในสวนน้ีเราสามารถทําไดเลยครับ ตอนสงวนคําแปร เพราะฉะน้ัน
ในสวนตัวไมเห็นดวยในการต้ังคณะอนุกรรมการครับ ทานประธานขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ครับ เชิญทานสุรพงษ  พลซ่ือครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ความจริงแลวในการ 

ไดรับคําตอบวาคณะกรรมการแปร 7 ทาน มีมติใหต้ังไดสวนจะต้ังหรือไมต้ัง ก็คง
ไปวากันใน 7 ทาน นะครับ วาในงาน ในภารกิจ ตรงน้ัน สมควรท่ีมีประเด็นใดบาง 
ท่ีคณะกรรมการแปรไมสามารถท่ีจะตองใชเวลาลงไปแปรไดอันน้ันคือเหตุผลในการ
ต้ังอนุกรรมการ เราไมไดเถียงกันวามีอํานาจต้ังไดหรือไม คราวน้ีมีคําตอบชัดเจนวา
ต้ังไดสวนท่ีเราจะต้ังหรือไมต้ังไปวากันใน 7 คน น้ันคือเหตุผลในประเด็นวาปญหา 
ประเด็นน้ันมีความจําเปนเรงดวน เพ่ือความละเอียดอันน้ันคอยไปวากันเราไมตอง
มาถกเถียงกันในสภาอันทรงเกียรติตรงน้ีครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานเลขานุการสภาไดช้ีแจงเพ่ิมเติมกอนนะครับ สักครูนะครับทานอุทัยครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับขออนุญาตช้ีแจงเพ่ิมเติมครับ  คือทางฝายเลขาไดนําเรียนไปแลวนะครับวา
(นายสนุันท  โคตะวินนท) คณะกรรมการแตละคณะอาจต้ังอนุกรรมการเปนผูชวยเหลือทานไดผมขออนุญาต 

ยกตัวอยางครับทานครับ เชนทานนายกเสนอรถเกรดเดอรในราคา 7 ลานเศษ  ๆ
ทานคณะกรรมการ 7 ทานอาจไมมีเวลาไปดูเร่ืองน้ีทานสามารถต้ังอนุกรรมการ
ตามท่ีทานเห็นสมควร 3 ทาน 5 ทาน ไปดูเปนเร่ืองเฉพาะ  ๆเสร็จแลวก็รายงาน
ตอทาน แคน้ีเองครับ มีแคน้ีนะครับ ก็ขออนุญาตนําเรียนแตวาอยางไรเสียทานตอง
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เรียกประธานและเลขานุการกอนครับหลังจากท่ีทานประชุมแลววันน้ี เพ่ือโปรด
ทราบครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ ทานอุทัยมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ หรือไมมีครับ เชิญทานอุทัย 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  แกวกลาครับ  
 
นายอุทยั  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ความจริงแลว 

ทานสมาชิกผูท่ีเปนกรรมการทานสามารถ ย่ืนคําขอแปรญัตติไดอยูแลวในชวง 3 
วัน ท่ีคณะกรรมการ แปรญัตติจะใหเปดรับคําแปร ซ่ึงทานก็สามารถเขามาเรียนรู
ในเวทีตรงน้ีไดอยูแลว แตเพียงแตทานไมไดลงในมติ ตามคณะกรรมการ 7 ทาน 
นะครับ ผมก็อยากเชิญชวนวาในปน้ีถาทานสมาชิกสภาทานใด อยากจะมาเรียนรู
ทําความเขาใจ เพ่ิมเติม ผมก็ขอเชิญชวนวาเน่ืองจากกรรมการท่ีต้ังไปแลวจะมีมติ
อยางท่ีทานสุรพงษ วาหรือไม จะต้ังอนุกรรมการหรือไมต้ัง แตอยางนอย  ๆก็คือวา 
ชองทางท่ีทานไปไดเลยก็คือวาทานสามารถย่ืนคําแปรญัตติไดเลยในชวงวันรับคํา
แปรน้ีนะครับ  ใน 3 วันท่ีทางคณะกรรมการจะเปดรับคําแปรน้ี ทานก็สามารถระบุ
วา ทานตองการแปรขอไหน หมวดไหนกอน ตรงไหนไดเลยครับ จะไดมาเรียนรู
ดวยกันขอบคุณทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ ตามท่ีทานเลขานุการสภาไดช้ีแจงไปแลวสําหรับระเบียบขอบังคับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) ตาง  ๆน้ัน ครับก็อยูท่ีทานคณะกรรมการแปรญัตติท้ัง 7 ทานวาจะต้ัง

คณะอนุกรรมการหรือไม ก็อยูท่ีคณะกรรมการท้ัง 7 ทานนะครับ ก็ถือวาสรุปไดวา
ต้ังไดนะครับ เพราะวาจริง  ๆแลวผมเช่ือวาทานสมาชิกสภา หลาย  ๆทานก็อยาก
มีสวนไดปฏิบัติหนาท่ีทํางานในตรงน้ี ครับขอบคุณมากครับ  
 

    เม่ือไดคณะกรรมการแปรญัตติฯ แลว ผมขอหารือท่ีประชุมแหงน้ีวาจะ  
    กําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติและพิจารณาญัตติจํานวน  ก่ีวัน     

ย่ืนไดต้ังแตเวลาใด  ถึงเวลาใด ซ่ึงตามระเบียบกําหนดระยะเวลาเสนอ  คําแปร
ญัตติไวไมนอยกวา ๒๔  ช่ัวโมง ขอเชิญทานสมาชิกสภาฯ ได เสนอระยะเวลา 
เสนอคําแปรญัตติและพิจารณาญัตติ  เชิญทานสมาชิกเสนอครับ 
เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับทาน 

ประธาน กอนท่ีผมจะเสนอวันรับคําแปรญัตติน้ัน วันท่ีแปรญัตติทานประธาน เพ่ือ
ความสงางามในการทําหนาท่ีแปรญัตติรางงบประมาณ โดยเฉพาะทานสมาชิกสภา 
ทานคงเดช ขออภัยท่ีเอยนาม ทานทําหนาท่ีรองประธานสภา แลวก็ทําหนาท่ี
ประธานสภา แลวผมก็อยากกราบเรียนทานประธานถึงทานน้ันเวลาทานทําหนาท่ี
แปรญัตติงบประมาณตรงน้ันใหทานทําหนาท่ีเฉพาะแปรญัตติรางงบประมาณครับ 
ทานไมควรจะข้ึนไปทําหนาท่ีเปนประมุขสภาครับมันจะเปนการดูไมดีเวลาท่ีทาน
นําเสนอขอบัญญัติเขาสภา ใหทานน่ังทําหนาท่ีคณะกรรมการแปรญัตติราง
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งบประมาณ ครับ ทานประธานครับ ผมขอเสนอวันรับคําแปรญัตติราง
งบประมาณรายจายประจําป 2566 วันที่ 3 กันยายน 2565 ถึง 5 กันยายน 
2565  เวลา 08.30 น. ถึง 16.30 น. ครับ ไมเวนวันหยุดราชการครับ ทัน
ไหมครับทานประธานครับ แลวก็วันที่แปรญัตติงบประมาณรายจายประจําป 
งบประมาณขององคการบริหารสวนจังหวัด ป 2566 เริ่มจากวันที่ 6 กันยายน  
2565  ถึงวันที่ 25 กันยายน 2565 เวลานะครับทานประธาน 08.30 น. ถึง 
19.30 น. ใชเวลา 20 วัน ครับทานประธานไมเวนวันหยุดราชการเหมือนเดิม
ครับทานประธาน เรามีเวลาอันจํากัด เพราะวางบประมาณคร้ังน้ีเราจะเร่ิมใชใน
วันท่ี 1 ตุลาคม ครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ตามท่ีทานเกรียงศักด์ิ ไดเสนอขอผูรับรอง 2 ทานครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ขอผูรับรองครับ ทานภูมินทร ภูมิเขตร  ทานบรรจง  ยนตชัย ผูรับรองครบครับ 

มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไมครับ เชิญทาน       
วิรมณศักด์ิครับ 
 

ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมวิรมณศักด์ิ  วงคธิเบศร  ก็ดีใจนะครับท่ีทาน 
คณะกรรมการแปรมีแตทรงคุณภาพท้ังน้ันเลย แตผมคิดวามีอยูขอหน่ึงท่ีทานเลขา
ไมอาน การเลือกคณะกรมการแปรน้ัน ผมขอ 2 ประเด็น คณะกรรมการแปรน้ัน  
มีขอ 1 วาแตละป เขาจะคงคนเกาไวก่ีคน คนใหมก่ีคน ดูขอบังคับหนอยครับ    
การแปร และอีกขอหน่ึงวาประธาน รองประธานมีสิทธิเปนคณะกรรมการแปรไหม 
ในขอบังคับ ท่ีเทาไหรนะ ดูใหหนอยครับ ผมไมไดดู อยาทําใหไมเปนระเบียบ 
บรรทัดฐาน นอง  ๆท่ีน่ังอยูตรงน้ี เขาไมไดจบ ป.4 นะครับ ปริญญากฎหมาย หรือ       
หลาย  ๆอยางท้ังน้ัน คนน่ังตรงน้ีจบปริญญาตรีหมดนะครับ มีความรูใหเกียรติเขา
ไดศึกษาหนอย เราแกแลวใหเด็กเขาไดศึกษางานซัก 2 คน เขาจะไดรู ถาตอไปก็ให
เขามาแทนเราเขามาอยูไมนานหรอก ผมวาดูขอบังคับท่ีเทาไหรนะครับ ใหเหลือ   
ก่ีคน  ๆทานเลขา ประธานรองประธาน เปนไดไหม ถาขอบังคับ เปนไดก็เปนผม
ไมไดวาอยากเปนหรอก ใหมันเปนบรรทัดฐาน มาตรฐานหนอย นะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ในประเด็นท่ี ทานวิรมณศักด์ิ ไดสอบถามมานะครับ วาเม่ือประธานหรือรอง         
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ประธานน้ัน จะปฏิบัติหนาท่ีเปนคณะกรรมการแปรญัตติไดหรือเปลาน้ันรวมกับ 

คณะเพ่ือนสมาชิกน้ันก็ขอใหทานเลขานุการสภาไดช้ีแจง คําถามของทาน               
วิรมณศักด์ิดวยครับ ทานสุรพงษ มีอะไรครับ เชิญครับ 

 
นายสุรพงษ  พลซื่อ ขออนุญาตครับทานประธาน ความจริงแลวขออนุญาต ทานเลขาผานทานประธาน

นะครับ ผมก็ดูอยูนะครับขอบังคับ  ไมมีทาน แตมันจะมีเปนขอบังคับทางจิตใจ 
เปนขอตกลงเราเคยไดดูไว ผมถึงไดเสนอใหทานอนุกรรมการ ก็คือวาถานอง  ๆ
ใหมเขามาก็เกรงวา 
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ประธานสภาฯ   ทานสุรพงษ  ครับ ทานวิรมณศักด์ิ ประทวงครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
ด.ต. วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร  ขออนุญาตครับทานประธาน อยากเรียนถามทานประธาน คนท่ีจะตอบคือ 

เลขานุการไมใชทานสุรพงษ ฟงหนอยครับทาน เขาใหเลขานุการตอบ ไมใช         
ทานสุรพงษ ตอบ  

 
ประธานสภาฯ   ทานประสิทธ์ิ ครับ เด๋ียวนะครับ สักครูนะครับ  ทานสุรพงษ ครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ทานประธานครับ  ทานประทวงทานก็ประทวงมา ผมก็เพียงเสนอวาเหตุผล ถา 

ถามวาพลาดพิงผมไหม ผมเปนคนเสนอเอง ผมก็พูดเหตุผล นะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานประสิทธ์ิ ครับ มีอะไรครับเชิญครับ 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ผมประทวงทานประธานหนอยครับ เร่ืองน้ีเราเลือกไปหมดแลวทางสภา รับรองกัน 

ไปหมดแลว ทานประธานวินิจฉัยไดเลยครับ มันเสียเวลาครับ  
 
ประธานสภาฯ   คือมีสมาชิกสภาไดลุกข้ึนมาถามนะครับ แตก็คือคณะกรรมการไดเลือกไปแลว 
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ตามท่ีประธานวินิจฉัย นะครับ เม่ือมีคําถามข้ึนมาผมก็จะใหทานเลขาไดช้ีแจงเพ่ือ 

เปนขอสงสัยนะครับ นิดเดียวครับทานครับ เชิญทานเลขาครับ 
 
เลขานกุารสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาครับ ในสัดสวนประธานสภา 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) รองประธานสภา นะครับ ท่ีจะไปเปนคณะกรรมการ หรือคณะอะไรก็แลวแต        

นะครับ ไมมีขอหามไวนะครับ ไมไดหามนะครับ เพียงแตวากรณีท่ีรองประธานสภา
ไปเปนคณะกรรมการ หน่ึง ในขณะท่ีทานก็เปนประธานสภาหรือรองประธานสภาก็
แลวแต ก็คือ 2 อยางน้ีอยาไปปฏิบัติหนาท่ีตรงกันเทาน้ันเอง นะครับ คือไมไดหาม
นะครับ สวนท่ี 2 นะครับ คณะกรรมการแปรญัตติท่ีเปนแลว จะเปนอีกไดไหม อัน
น้ีก็ไมสัดสวนท่ีจะหามนะครับ ก็คือหมายความวาคณะกรรมการแปรชุดเดิมนะครับ 
ชุดเดิมก็คือป 65 ไดพนจากตําแหนงเน่ืองจากวามีการเลือกคณะกรรมการชุดใหม
ข้ึนมาแทน แตอาจจะมีช่ือเดิมก็อยูท่ีทานสมาชิกสภานะครับ ก็เปนคนเลือกเอง
ครับ ถือวาคณะกรรมการชุดท่ีเสนอใหมท้ังหมดเปนคณะกรรมการชุดใหมนะครับ 
สวนชุดเดิม ก็พนหนาท่ีไปนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ ผมจะขามตอเลยนะครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไมครับ ทานศรีไพ 

เชิญครับ 
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นายศรีไพ  วิเศษสอน  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และฝายบริหาร ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ           
ทุกทาน ครับผมศรีไพ วิเศษสอน สมาชิกเขตอําเภอเขาวง  ครับตามท่ีไดมีผูเสนอ
รายช่ือคณะกรรมการแปรญัตติ 7 ทาน ก็ลวนแลวแตเปนผูเช่ียวชาญ ผูมี
ประสบการณ มาหลายป หลายสมัย ครับแตวาการทําหนาท่ี กรรมการแปรญัตติ     
น้ีท้ังหมด 20 วัน ตามท่ีผมมีประสบการณ ป 65 ท่ีผานมาผมอยากจะให ทํางาน
ตามเวลา ตามท่ีกําหนดไวนะครับ มาลงเวลาก่ีโมง แตกอนน้ัน 9 โมง 10 โมง         
11 โมง พักเท่ียงแลวครับ บายสองกลับ อันน้ันหรือครับ เช่ียวชาญ เกงเกินไป         
มันก็ไมได มันตองทํางานใหครบ ตามจํานวนวัน นะครับ และทํางานใหเต็มท่ี เด๋ียว
ก็โนนน่ีน้ันอีก เด๋ียวก็งานศพบาง เด๋ียวไปจายยาบาง ก็มาไมครบ มีการเจ็บปวยไข 
ไมไดพาดพิงใครนะครับอันน้ีเปนการสมมุติ ครับ ก็ขอฝากไวนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับทานครับ ตอนน้ีเราอยูท่ีการเสนอวันเวลากําหนดการแปรญัตตินะครับ ของ
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ทานเกรียงศักด์ินะครับ ผมจะขอถามเปนคร้ังสุดทายนะครับ ครบ 3 คร้ัง วา มี 

สมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไมครับ  ถาไมมี ถือวา 
ท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ีทานเกรียงศักด์ิ ไดเสนอ วันเวลาตามท่ีทานเกรียงศักด์ิ       
พันโกฏิ ไดเสนอนะครับ  เชิญทานเลขานุการสภาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ เม่ือสักครูน้ี
(นายสุนันท  โคตะวินนท) นะครับ ทานเกรียงศักด์ิ  ขออนุญาตท่ีเอยนามครับ ทานเกรียงศักด์ิ ไดเสนอ         

วันเวลาเสนอวันรับคําแปร และวันแปรญัตตินะครับ แตวาทานลืมไปนิดหน่ึงวา
สถานท่ีรับคําแปรและก็สถานท่ีรับคําแปรญัตติ ตรงไหนท่ียังไมกําหนด ขอใหทาน
สมาชิกสภาไดเสนอดวยครับ  เชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานเกรียงศักด์ิ ไดเสนอสถานท่ีดวยครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายเกรียงศักดิ์ พนัโกฏิ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ สถานท่ีในการรับคําแปรญัตติ แลวก็วันท่ี 

แปรญัตติหองประชุมของสมาชิกสภาท่ีทําหนาท่ีแปรญัตติทุกคร้ังท่ีผานมาครับ 
หองประชุมเดิมท่ีเคยแปรญัตติครับ วันเวลาตามท่ีผมไดกราบเรียนทาน
ประธานสภาไปแลวครับ เชิญทานเลขานุการสภาครับ 

 
เลขานกุารสภาฯ   ก็สรุปวาทานเกรียงศักด์ิ เสนอวาเปนหองประชุมสภาหองเล็กนะครับ หองเดิมท่ี
(นายสุนันท  โคตะวินนท) เคยปฏิบัติครับทานประธานครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรอง 2 ทานครับ ทานวิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร ทานจารุวรรณ พันเดช              
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  ครบครับ 
 
ด.ต. วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานครับผมคนนอกแตอยากขอเสนอสถานท่ีไดไหมครับ  
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ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักด์ิ ไดเสนอไปแลว  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
ด.ต. วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร เสนอแลวแตวา ผมจะขอแกไขสถานท่ีหนอย เปล่ียนสถานท่ีไดไหมครับทาน คือ 

หองตรงน้ีคนเพนพานเยอะ ผูเช่ียวชาญจะทํางานลําบาก ผมวายายท่ีไปอยูช้ัน 5  
ดีไหมครับ อากาศปลอดโปรง อากาศดี แอรเย็น แตละกองข้ึนไปก็งายครับ ไมได
เดินไปไกลนะครับผมวาหองแพรวาสวยท่ีสุด เหมาะสมท่ีสุดสําหรับผูเช่ียวชาญนะ
ครับ  

 
ประธานสภาฯ   เม่ือสมาชิกไดเสนอและมีผูรับรอง ก็คงจะเปนท่ีเรียบรอยและเปนมติของท่ีประชุม
(นายวิรัตน  ภูตองใจ)  เราเรียบรอยแลวนะครับ เพราะฉะน้ันแลวสวนทานคณะกรรมการแปรญัตติ มี 

ความเห็นเหมาะสมเพ่ิมเติมหรืออยางไร จะยายหรือไมก็อยูท่ีทางคณะกรรมการ
แปรญัตติอีกคร้ังหน่ึงนะครับ วันน้ีเราไดตามวันเวลา และสถานท่ี ท่ีทานเกรียงศักด์ิ 
ไดเสนอ ตามน้ันนะครับ  
 
เม่ือคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาเสร็จแลวจะตองเสนอรางขอบัญญัติน้ันมา
พรอมท้ังรายงานและบันทึกความเห็นตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เพ่ือท่ีประธานสภาสงรายงานน้ันแกสมาชิกไมนอยกวา  24  ช่ัวโมง  
กอนวันประชุมพิจารณานะครับ 

 
ระเบียบวาระที ่ 5  เรื่องอื่น ๆ  

มีสมาชิกสภาทานใดมีเร่ืองอ่ืน  ๆจะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 
    เชิญทานวิรมณศักด์ิ วงคธิเบศรครับ 
 
ด.ต. วริมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานครับผมก็รอเวลาอ่ืน  ๆมานานแลว ผมอยากจะพูดหนอยวาหลายคร้ัง 

ท่ีข้ึนมาพูดเก่ียวกับเร่ืองอ่ืน ๆ นะครับ ท่ีเปนประโยชน หลาย  ๆอยาง ท่ีเราจะตอง
แกไขสถานท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดท่ีศักด์ิสิทธ์ิน้ี นะครับ หลายอยางท่ี
ปรับปรุงก็คอย  ๆปรับปรุงมาโดยตลอด ไดทานยงยุทธ หลอตระกูล ทานก็
เปล่ียนแปลงหองประชุมบาง อาคารทํางานบาง หลาย  ๆอยาง แตวาเราจะกูอีก 
200 ลาน เราก็แบงตกแตงบานเราบาง บางสวนใหพ่ีนองประชาชนมีความสุขเปน
บางสวน สวนองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดไปลงโรงพยาบาลดูญาติพ่ีนอง
ปวย เขามีอาคารจอดรถ 4 ช้ันนะครับ แตของเราก็ทําไดขางหลัง ทําต้ังแตถนนไป
ถึงโรงซอมเกา แตวา 4 ช้ัน ช้ันนายก ช้ันฝายกองแผน ฝายอบจ. จอดไดฝงหน่ึงไม
ตํ่ากวา 60 คัน นะครับ เอา 4 คูณ ผมตกคณิตศาสตรนะครับ ก็จอดตามน้ันนายก
จอดรถปบก็เดินบันไดมาหองนายกเลย กองแผนกองอะไรก็ทําตามน้ัน เดินบันได
มาแตอยาทําบันไดอยางน้ีนะครับ มันดัง เก็บเสียงหนอย ขางลางนะครับ ทําเปน
หองประชุม หองอบรมอะไรก็ได เราเชิญใครอบรมก็หองติดแอรอยางดี ท่ีเก็บเสียง
อยางดีอบรมไดเลยไมตองไปเชาใคร โรงแรมอะไรตาง  ๆไมตองไปเชาเขาหรอก
ครับ เราทําตรงน้ีอบรมตรงน้ีใตถุนเราอยางนอยเขาก็พูด โอโห คุณเฉลิมขวัญ เปน
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นายก มีแหงเดียวในประเทศไทยมีอาคารจอดรถ 4 ช้ัน เทหไหม หรูไหม อบรมตรง
น้ีเลย จัดเล้ียงตรงน้ี ปลอดภัยกวาไมตองไปอบรมท่ีอ่ืนหรอก โรงแรมมันลาสมัย
แลว อบรมเฉลิมขวัญดีกวาผมวา ขอบคุณทานนายกครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานประสิทธ์ิ อาจบรรจงครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมประสิทธ์ิ อาจบรรจง กมลาไสย เขต 1  

อยากจะขอกราบเรียนท่ีประชุมแหงน้ี ท้ังทานผูบริหาร ซ่ึงองคการบริหารสวน
จังหวัดของเราน้ัน ไดเปนเจาภาพจัดงานแขงขันประเพณีเรือยาวนะครับท่ีอําเภอ
กมลาไสย วันท่ี 17 จึงอยากจะขอเชิญชวน ทานคณะสมาชิกสภา ทางองคการ
บริหารสวนจังหวัด ท้ังหัวหนาสวน ขาราชการทุกสวน ทุกหนวยงาน ซ่ึงไดรับ
งบประมาณจากองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน เปนงบอุดหนุนไปถึง 
500,000  บาท เพราะฉะน้ันจึงอยากขอประชาสัมพันธ และเชิญชวนทาน
สมาชิกสภาทุกทาน และทานผูเขารวมประชุมท่ีอยูท่ีน่ีไดไปรวมงานประเพณี
แขงขันเรือยาว ของอําเภอกมลาไสยซ่ึงเปนระดับจังหวัดกาฬสินธุ คือองคการ
บริหารสวนจังหวัดรวมกับ เทศบาลของอําเภอกมลาไสย เปนคนจัดครับ           
ขอกราบขอบพระคุณมากครับ วันท่ี 17 กันยายน เวลา 09.00 น. นะครับ  

 
ประธานสภาฯ 17 กันยายน 2565  น้ีนะครับ ท่ีอําเภอกมลาไสย นะครับ ครับขอบคุณมากครับ  
(นายวิรัตน  ภูตองใจ) มีสมาชิกสภาทานใดมีเร่ืองอ่ืน  ๆจะอภิปรายไหมครับเชิญครับ                       

ถาไมมีนะครับสําหรับ วันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว                     
ผมขอนัดประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  9   ประจําป  2565           
เปนวันอังคาร  ท่ี  6  กันยายน  2565  เวลา  13.30  น. ณ  หองประชุมสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม    18.00  น. 
 


